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I. THÔNG TIN CHUNG:
- Tên nước: Cộng hòa Cư-rơ-gư-xtan (The Kyrgyz Republic)
- Thủ đô: Bi-sơ-kếch (Bishkek)
- Ngày Quốc khánh: 31/8 (1991)
- Vị trí địa lý: thuộc khu vực Trung Á; đường biên giới dài 3.878 km. (giáp Trung Quốc 858 km; Ca-dắc-xtan 1.051 km; Tát-gi-ki-xtan 870 km, U-dơ-bê-ki-xtan 1.099 km); không có biển. 
- Diện tích: 198.500 km2.
- Khí hậu: lục địa khô, cận nhiệt đới. 
- Dân số: 6,46 triệu người (số liệu tháng 8/2020).
- Dân tộc: người Cư-rơ-gích chiếm 73,2%, người U-dơ-bếch 14,6%, người Nga 5,8%, người có quốc tịch khác chiếm 6,4%. 
- GDP: 8,453 tỷ USD (năm 2019), Quý I/2020 tăng 1,5%.
- GDP đầu người: 1,323 USD (năm 2019).
- Đơn vị tiền tệ: đồng Som (KGS). Tỷ giá 1USD = 76,78 Som (8/2020)
- Tôn giáo: Hồi giáo - 75%, Chính thống Nga - 20%, tôn giáo khác - 5%.
- Ngôn ngữ: tiếng Cư-rơ-gích, tiếng Nga (ngôn ngữ chính thức).
- Cơ cấu hành chính: 2 thành phố trực thuộc trung ương và 7 tỉnh. 
- Lãnh đạo chủ chốt: 
Tổng thống Xô-rôn-bai Giên-bê-cốp (Sooronbay Jeenbekov) (nhậm chức tháng 11/2017). Tổng thống do cử tri bầu trực tiếp bằng phổ thông đầu phiếu, nhiệm kỳ 6 năm và chỉ được 01 nhiệm kỳ.
Chủ tịch Quốc hội Đa-xtan Đơ-giu-ma-bê-cốp (Dastan Djumabekov) (được bầu tháng 10/2017).
Thủ tướng Ku-bát-beesk Bô-rô-nốp (Kubatbek Boronov) (được bổ nhiệm tháng 6/2020).
Bộ trưởng Ngoại giao Chin-ghít Ai-đa-bê-cốp (Chyngyz Aidarbekov) (bổ nhiệm 17/10/2018).
II. KHÁI QUÁT LỊCH SỬ
Người Cư-rơ-gích, một bộ tộc của người Tuốc, đã di cư tới miền đất này vào thế kỷ XII.
Cuối thế kỷ 15, hình thành dân tộc Cư-rơ-gích. Mặc dù bị phụ thuộc vào các lãnh chúa người U-dơ-bếch, Nhà nước phong kiến Cư-rơ-gư-xtan liên tiếp bị nước ngoài xâm chiếm và đô hộ, nhưng vẫn duy trì được nền độc lập của mình. Năm 1870 sáp nhập vào nước Nga Sa Hoàng.  Ngày 25/5/1925, thành lập Cộng hoà tự trị Cư-rơ-gư-xtan. Ngày 5/12/1936, đổi thành Cộng hoà Xô viết Cư-rơ-gư-xtan trong Liên bang Xô Viết. 
Ngày 31/8/1991, Cư-rơ-gư-xtan tuyên bố độc lập.
III. THỂ CHẾ NHÀ NƯỚC VÀ ĐẢNG PHÁI CHÍNH TRỊ
- Hiến pháp được thông qua ngày 05/05/1993 và đã sửa đổi trong các năm 2003, 2007 và 2010. 
- Chế độ nhà nước: Cộng hoà Nghị viện (trước 2010 là Cộng hòa Tổng thống).
+ Trong Quốc hội Cư-rơ-gư-xtan, có một viện gồm 120 ghế, được bầu theo danh sách các đảng, không đảng nào được chiếm quá 65 ghế, nhiệm kỳ 5 năm. 
Quốc hội khóa 6 được bầu ngày 04/10/2015. Thành phần Quốc hội hiện nay gồm: Đảng “Dân chủ xã hội” - 38 ghế, Đảng “Cộng hòa Tổ quốc” - 28 ghế, Đảng “Cư-rơ-gư-xtan” - 18 ghế , Đảng Tiến bộ - 13 ghế, đảng Bir-Bol (Đoàn kết) - 12 ghế và Đảng Ata-Meken (Tổ quốc) - 11 ghế.  
	+ Thủ tướng được Tổng thống đề cử và Quốc hội thông qua với nhiệm kỳ 5 năm.
+ Hệ thống tư pháp: Hệ thống tư pháp Cư-rơ-gư-xtan gồm Tòa án Hiến pháp, Tòa án Tối cao và Tòa án địa phương các cấp. 
- Các Đảng phái chính: Hiện có 90 đảng được đăng ký chính thức. Các đảng lớn gồm “Dân chủ xã hội”, “Cộng hòa Tổ quốc”, “Cư-rơ-gư-xtan”, Tiến bộ, Bir-Bol (Đoàn kết), Ata-Meken (Tổ quốc), Đảng “Ar Namyz” (“Danh dự và Phẩm giá”), Đảng “Butan Kyrgyzstan” , Đảng “Akshumkar”, Đảng “Ata-Zhurt” ("Đất mẹ") v.v…

IV. KINH TẾ
Nền kinh tế của Cộng hoà Cư-rơ-gư-xtan tập trung vào sản xuất và xuất khẩu các mặt hàng như các loại kim loại màu và khoáng sản, len, sản phẩm nông nghiệp, cơ khí và năng lượng điện. Đặc thù của Cư-rơ-gư-xtan là nước sở hữu nhiều nguồn tài nguyên khoáng sản như than, vàng, uranium và các kim loại hiếm khác; nhưng trữ lượng dầu mỏ và khí tự nhiên tương đối thấp nên phải nhập khẩu dầu mỏ và khí. Cư-rơ-gư-xtan có tiềm năng lớn về thủy điện nhờ vào nguồn tài nguyên nước và địa hình đồi núi tạo điều kiện cho nước này sản xuất và xuất khẩu năng lượng thủy điện. 
Sau gần 10 năm cải cách kinh tế và chuyển đổi sang kinh tế thị trường, nền kinh tế Cư-rơ-gư-xtan đã đạt được một số tiến bộ nhưng vẫn còn ở mức thấp và chịu ảnh hưởng sâu sắc của cuộc biến động chính trị năm 2010. Các ngành công nghiệp chính là thủy điện, luyện kim màu, khai thác vàng (trên 20 triệu tấn/năm, đứng thứ ba sau Nga, U-dơ-bê-ki-xtan), khai thác thủy ngân, chế tạo máy, khai thác mỏ, công nghiệp nhẹ, công nghiệp thực phẩm. Cư-rơ-gư-xtan vẫn là nước nghèo nhất trong SNG sau Tát-gi-ki-xtan. 
GDP của Cư-rơ-gư-xtan năm 2015-2018 đạt trung bình năm khoảng 7 tỷ USD, năm 2019 đạt 8,453 tỷ USD. Trong 4 tháng đầu năm 2020 GDP giảm 3,8% so với cùng kỳ năm 2019.
Kinh tế đối ngoại: Các đối tác ngoại thương quan trọng là Trung Quốc, Nga, Thụy Sỹ và các nước trong khu vực SNG như U-dơ-bê-ki-xtan và Ca-dắc-xtan. 

V. CHÍNH SÁCH ĐỐI NGOẠI: 
Cư-rơ-gư-xtan thực hiện chính sách đối ngoại rộng mở, theo thứ tự ưu tiên là Nga, các nước lân cận trong khu vực, đặc biệt là SNG và Trung Quốc, các nước phương Tây và các nước ở khu vực khác. Với Nga, Trung Quốc là quan hệ đối tác chiến lược, với các nước trong khu vực SNG như Ca-dắc-xtan, U-dơ-bê-ki-xtan, Tát-gi-ki-xtan là quan hệ láng giềng thân thiện. Với các nước phương Tây, Cư-rơ-gư-xtan đặc biệt coi trọng phát triển hợp tác với Đức, Pháp, Thụy Điển, Anh, Mỹ và Thổ Nhĩ Kỳ; hợp tác với NATO trong khuôn khổ chương trình “Đối tác vì hoà bình”. Cư-rơ-gư-xtan quan tâm phát triển hợp tác với Đông Á và Đông Nam Á, trong đó có ASEAN.
Cư-rơ-gư-xtan là thành viên của nhiều Tổ chức quốc tế và khu vực như: Liên hợp quốc, WTO, SNG, CSTO, SCO, ACD và gia nhập Liên minh Kinh tế Á - Âu (gồm Nga, Bê-la-rút, Ca-dắc-xtan, Ác-mê-nia) vào tháng 10/2014, trở thành thành viên chính thức vào tháng 5/2015. 

QUAN HỆ VIỆT NAM – CƯ-RƠ-GƯ-XTAN
I. CHÍNH TRỊ - NGOẠI GIAO
Ngày 27/12/1991, Việt Nam công nhận độc lập của Cộng hoà Cư-rơ-gư-xtan. Ngày 04/6/1992 hai nước đã ký Nghị định thư về thiết lập quan hệ ngoại giao. 
Đại sứ quán Việt Nam tại Ca-dắc-xtan kiêm nhiệm Cư-rơ-gư-xtan. Đại sứ quán Cư-rơ-gư-xtan tại Hàn Quốc kiêm nhiệm Việt Nam.
Quan hệ giữa Việt Nam và Cư-rơ-gư-xtan là quan hệ hữu nghị truyền thống tốt đẹp. Tuy nhiên, trao đổi đoàn và tiếp xúc song phương bên lề rất ít. Tháng 3/2009, Thứ trưởng Ngoại giao Nguyễn Quốc Cường đã thăm Cư-rơ-gư-xtan và tiến hành tham vấn chính trị với Bộ Ngoại giao Bạn. Tháng 2/2014, Bộ trưởng Ngoại giao A.E. Be-ke-sô-vích thăm chính thức Việt Nam và nhân dịp này hai Bên đã ký Bản ghi nhớ về hợp tác giữa hai Bộ Ngoại giao.
Cư-rơ-gư-xtan là một trong những nước đầu tiên ở Trung Á ủng hộ ta gia nhập WTO và Ủy viên không thường trực Hội đồng Bảo an LHQ nhiệm kỳ 2008 - 2009. Việt Nam ủng hộ Cư-rơ-gư-xtan ứng cử vào Hội đồng Kinh tế xã hội nhiệm kỳ 2013– 2015, Cư-rơ-gư-xtan ủng hộ Việt Nam ứng cử vào Hội đồng Nhân quyền Liên hợp quốc khóa 2014 – 2016, ủng hộ ứng cử viên của ta vào Ủy ban Luật pháp quốc tế nhiệm kỳ 2017 – 2021 và ủng hộ Việt Nam ứng cử làm Ủy viên không thường trực Hội đồng Bảo an Liên Hợp Quốc nhiệm kỳ 2020-2021.
II. HỢP TÁC KINH TẾ - THƯƠNG MẠI
Đến nay, quan hệ hợp tác kinh tế giữa hai nước ở mức rất thấp. Kim ngạch trao đổi thương mại hai chiều năm 2018-2019 đạt khoảng 1 triệu USD. Trong Quý I/2020, xuất khẩu của Việt Nam sang Cư-rơ-gư-xtan đạt 442 nghìn USD (hạt điều, hàng hóa khác).
Ta chủ yếu xuất khẩu sang Cư-rơ-gư-xtan hạt tiêu, chè, hạt điều, máy tính, sản phẩm điện tử, linh kiện và các mặt hàng khác và nhập khẩu từ Cư-rơ-gư-xtan máy móc, thiết bị, phụ tùng. 
Hiệp định thương mại tự do giữa Việt Nam và Liên minh Kinh tế Á-Âu, trong đó Cư-rơ-gư-xtan là thành viên chính thức có hiệu lực từ ngày 05/10/2016. Đây là điều kiện thuận lợi để hai nước thúc đẩy hợp tác kinh tế - thương mại trong thời gian tới./.
Hà Nội, tháng 8/2020
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