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Thế giới đối mặt với nguy cơ khủng hoảng dầu lửa. Theo Tờ Financial Times, cuộc khủng hoảng chính trị tại Trung Đông và Bắc Phi đang có nguy cơ đẩy thế giới vào một cuộc khủng hoảng dầu lửa mới. Sản lượng dầu lửa của Libya - quốc gia sở hữu trữ lượng “vàng đen” lớn nhất châu Phi và đang đứng bên bờ vực nội chiến - đã giảm ít nhất 20% do các công ty dầu khí quốc tế cắt giảm hoạt động. 

Trong phiên giao dịch ngày 22/2, giá dầu thô quốc tế đã tăng vọt sau khi hai hãng dầu lửa lớn nhất tại Libya là Eni của Italy và Repson của Tây Ban Nha tuyên bố tạm ngưng hoạt động ở nước này. 

Trước tình hình đó, ông Ali Naimi, Bộ trưởng Bộ Dầu lửa Saudi Arabia, tuyên bố, Tổ chức Các nước xuất khẩu dầu lửa (OPEC) sẵn sàng tăng sản lượng để bù đắp sản lượng mất mát ở Libya. Tuy nhiên, ông Naimi khẳng định, ở thời điểm hiện tại,  thị trường dầu lửa quốc tế vẫn có đủ nguồn cung. Hiện công suất khai thác dầu dự trữ của Saudi Arabia - quốc gia “anh cả” của OPEC - là 4 triệu thùng/ngày, đủ khả năng để bù đắp cho sản lượng dầu suy giảm của Libya. 

Cũng với thái độ quan ngại về nguy cơ xảy ra khủng hoảng dầu lửa, Cơ quan Năng lượng Quốc tế (IEA) vừa tuyên bố sẽ sử dụng tới dự trữ dầu lửa chiến lược trong trường hợp cần thiết. 

G20 thống nhất về kiểm soát cân bằng kinh tế thế giới. Thỏa thuận về một bộ chỉ số cho phép đo tình trạng cân bằng của kinh tế toàn cầu đã được các Bộ trưởng Tài chính và Thống đốc Ngân hàng trung ương G20 thống nhất đưa ra sau 2 ngày làm việc tại Paris. Bộ chỉ số này được xây dựng dựa trên 2 thành tố chính là mức cân bằng cán cân thanh toán vãng lai và cân bằng cán cân thương mại của các nền kinh tế. Ngoài ra, bộ chỉ số còn bao gồm một số thước đo khác như tỷ lệ nợ công, thâm hụt ngân sách, nợ tại khu vực tư nhân cũng như tỷ lệ tiết kiệm trong dân. Thể theo yêu cầu của Trung Quốc các khoản lãi đến từ dự trữ ngoại hối của quốc gia sẽ không được đưa vào bộ chỉ số nêu trên. 

FED nâng dự báo tăng trưởng kinh tế Mỹ. Tờ New York Times cho biết, trong biên bản cuộc họp chính sách tiền tệ tháng 1 của FED được công bố ngày 16/2, cơ quan này đã nâng mức dự báo tăng trưởng kinh tế của Mỹ lên 3,4-3,9%, từ mức 3-3,6% trong lần dự báo trước. Tuy nhiên, FED tiếp tục tỏ ra khá bi quan về tình hình công ăn việc làm của người Mỹ. FED dự báo tỷ lệ thất nghiệp tại Mỹ sẽ ở mức 8,8-9%, chỉ giảm 0,1% so với dự báo đưa ra hồi tháng 11.

Nếu mức dự báo lạc quan nhất của FED trở thành hiện thực, năm nay sẽ là năm kinh tế Mỹ tăng trưởng mạnh nhất kể từ năm 2004 - năm nền kinh tế này tăng 3,6%. 

Một số ý kiến của giới phân tích bày tỏ sự lo ngại rằng kỳ vọng lạm phát và lạm phát thực tế sẽ tăng một khi FED tiếp tục kéo dài chính sách tiền tệ lỏng lẻo. Tuy nhiên, Chủ tịch FED Ben Bernake đã liên tục khẳng định rằng FED luôn ở thế sẵn sàng hành động một khi lạm phát trở thành nguy cơ trong nền kinh tế Mỹ. Theo một số chuyên gia kinh tế độc lập, FED có thể sẽ nâng lãi suất trong năm nay, nhưng nhiều người lại tin là việc điều chỉnh lãi suất sớm nhất cũng chỉ có thể diễn ra vào năm 2012, trừ phi các áp lực lạm phát bất ngờ tăng mạnh.

Lạm phát đang là mối lo ở khu vực đồng euro. Trong tháng giêng vừa qua, lạm phát ở các nước khu vực đồng tiền chung Châu Âu đã ở mức cao nhất trong vòng 2 năm qua, lên 2,4%, vượt con số 2% giới hạn của ECB. GDP của khu vực đồng euro trong quý IV/2010, theo ước tính sơ bộ, tăng 0,3% so với quý III/2010. Người đứng đầu ECB, ông Jean-Claude Trichet, hồi đầu tháng này đã xác nhận sự cần thiết phải giám sát tình hình lạm phát, nhưng tốc độ tăng giá tiêu dùng trong tháng giêng cũng không làm ông thay đổi ý kiến: diễn biến giá cả sẽ vẫn trong phạm vi ổn định. 

Ông Lorenzo Bini Smaghi, thành viên HĐQT Ngân hàng Trung ương châu Âu (ECB) cho biết, kinh tế khu vực đồng euro đang tăng trưởng ổn định, nhưng lạm phát tăng nhanh khiến các nhà kinh tế bất an, họ ngại rằng, tình trạng tăng giá lương thực và nhiên liệu có thể trở thành hiện tượng thường xuyên. Ông Smaghi không loại trừ khả năng, là tốc độ tăng dự đoán về giá hàng tiêu dùng trong khu vực này có thể bị ảnh hưởng bởi hiện tượng phát sinh do giá nông sản và năng lượng cao gây ra. Ông cảnh báo cơ quan quản lý nên theo dõi sát tình hình lạm phát.

FAO yêu cầu các nước sản xuất lương thực không hành động bất ngờ. Tổ chức Nông Lương  Liên Hiệp quốc (FAO) cảnh báo, giá lương thực trên thị trường thế giới đã tăng tốc. Điều này có thể sẽ khiến cuộc khủng hoảng lương thực 2007-2008 trở lại. 

Hiện nay các nước sản xuất lương thực chính trên thế giới đang xem xét khả năng thực hiện những hạn chế xuất khẩu để bảo vệ thị trường nội địa. FAO cho rằng, những động thái này chỉ càng làm tăng thêm sự bất ổn trên thị trường nông sản thế giới và làm tăng giá lương thực mà thôi. Các chuyên gia của FAO cũng cho biết, trong tháng 12 năm ngoái, giá xuất khẩu các loại lương thực chủ yếu như ngũ cốc đã tăng rất mạnh.

FAO kêu gọi các nước hãy nghiên cứu kỹ lưỡng hậu quả của việc tăng giá lương thực. FAO yêu cầu các nước không áp dụng những biện pháp có lợi trước mắt, nhưng gây hậu quả xấu trong dài hạn. 

Nhật Bản chính thức mất ngôi vị nền kinh tế lớn thứ hai thế giới. Thống kê mới nhất cho thấy, kinh tế Nhật Bản đã bị Trung Quốc “qua mặt” trong năm 2010 và tụt hạng xuống vị trí thứ ba thế giới về quy mô. 

Tờ New York Times dẫn số liệu do Văn phòng Nội các Nhật Bản công bố sáng 14/2 cho biết, nền kinh tế của đất nước mặt trời mọc chỉ tăng 0,3% trong quý 4/2010 so với quý trước đó, khiến GDP cả năm của quốc gia này chỉ đạt 5,47 nghìn tỷ USD, so với mức 5,88 nghìn tỷ USD của Trung Quốc. Tính cả năm 2010, GDP của Nhật tăng trưởng 3,9%, so với mức tăng 10,3% của Trung Quốc.

Theo các chuyên gia, kinh tế Nhật hiện đã chín muồi giữa lúc dân số lão hóa nhanh chóng, trong khi kinh tế Trung Quốc đang trải qua quá trình đô thị hóa và công nghiệp hóa diễn ra với tốc độ chóng mặt. Tuy nhiên, thu nhập bình quân đầu người của Trung Quốc mới chỉ đạt khoảng 3.600 USD, bằng chưa đầy 1/10 so với con số của Mỹ hoặc Nhật./.
	


Ngân hàng nhà nước điều chỉnh tỷ giá VND/USD. Ngày 11/2, Ngân hàng Nhà nước công bố quyết định tăng tỷ giá bình quân liên ngân hàng giữa USD với VND từ 18.932 VND lên 20.693 VND (tăng 9,3%), cùng với đó là thu hẹp biên độ áp dụng cho tỷ giá của các ngân hàng thương mại từ +/-3% xuống còn +/-1%. Với điều chỉnh trên, mức giá trần bán ra theo biểu niêm yết của các ngân hàng thương mại ngày 11/2 sẽ ở mức 20.900 VND, mức sàn là 20.486 VND.

CPI tháng 2 tăng 2,09% so với tháng 1, đưa CPI 2 tháng đầu năm tăng lên đến 3,87%. Do trùng vào thời gian Tết Tân Mão nên nhóm hàng ăn và dịch vụ ăn uống tăng mạnh nhất: 3,65% (trong đó lương thực tăng 1,51%, thực phẩm 4,53% và ăn uống ngoài gia đình 3,31%); tiếp đến là nhóm đồ uống và thuốc lá tăng 2,14%; may mặc, mũ nón, giày dép tăng 1,38%; hàng hóa và dịch vụ khác tăng 1,36%… Đáng lưu ý, trong tháng hàng hóa và dịch vụ tại khu vực thành thị.

Tại TP.HCM chỉ số giá tiêu dùng (CPI) tháng 2-2011 của thành phố tăng 1,61% so với tháng trước. Đồ uống và thuốc lá là những mặt hàng dẫn đầu nhóm tăng giá với mức tăng trên 3,45%. Tiếp theo là nhóm văn hóa giải trí và du lịch, nhóm hàng ăn và dịch vụ ăn uống với mức tăng 2,48%, các nhóm khác đều tăng nhẹ. Tăng thấp nhất là nhóm bưu chính viễn thông với mức tăng 0,01%. Chiếm tỉ trọng lớn trong giá hàng hóa là các mặt hàng thực phẩm có mức tăng lên đến 3,33%. 

CPI tháng 2 của Hà Nội tăng 1,98%, cao hơn đáng kể so với 1,68% của tháng 1/2011. Chỉ số giá nhóm hàng ăn và dịch vụ ăn uống tại Hà Nội đã tăng mạnh, tới 4,17% so với tháng trước, trong đó tăng mạnh nhất là lương thực với 5,37%; ăn uống ngoài gia đình 2,94%; lương thực 1,21%. Chỉ số giá nhóm đồ uống, thuốc lá tháng 2 tại Hà Nội cũng tăng tới 2,25% so với tháng trước.

Giá trị sản xuất công nghiệp, theo Bộ Kế hoạch và Đầu tư, tháng 2/2011 theo giá so sánh 1994 ước đạt 59,6 nghìn tỷ đồng, tăng 17,7% so với cùng kỳ 2010. Trong đó, khu vực kinh tế nhà nước đạt 12,5 nghìn tỷ đồng, tăng 12,1% (Trung ương quản lý đạt 10,1 nghìn tỷ đồng, tăng 13%; địa phương quản lý đạt 2,3 nghìn tỷ đồng, tăng 8,5%); khu vực kinh tế ngoài nhà nước đạt 22,1 nghìn tỷ đồng, tăng 18,5%; khu vực có vốn đầu tư nước ngoài đạt 24,9 nghìn tỷ đồng, tăng 20%.
Tính chung 2 tháng đầu năm 2011, giá trị sản xuất công nghiệp ước đạt 130,93 nghìn tỷ đồng, tăng 14,6% so với cùng kỳ năm 2010, cao hơn chỉ tiêu kế hoạch là 14%. Trong đó, khu vực kinh tế nhà nước tăng 7,0% (Trung ương quản lý tăng 7,4%; địa phương quản lý tăng 5,2%); khu vực kinh tế ngoài nhà nước tăng 17,0%; khu vực có vốn đầu tư nước ngoài tăng 16,6%.
Trong 2 tháng đầu năm 2011, nhiều sản phẩm chủ yếu của ngành công nghiệp có tốc độ tăng cao so với cùng kỳ năm trước như bình đun nước nóng tăng 134,7%; khí hoá lỏng tăng 26,2%, giày thể thao tăng 30,9%; sơn hoá học các loại tăng 25,2%, vải dệt từ sợi tổng hợp tăng 22,3%, xi măng tăng 19,4%, gạch lát ceramic tăng 17,2%, đường kính tăng 17,9%, thuỷ hải sản chế biến tăng 15,9%, kính thuỷ tinh tăng 15,8%, xe máy tăng 19,2%, giấy bìa các loại tăng 18,1%,....
Một số sản phẩm có tốc độ tăng thấp hoặc giảm là điều hoà nhiệt độ giảm 54,4%; ôtô tải giảm 20,1%; tủ lạnh, tủ đá giảm 10,7%, khí đốt thiên nhiên giảm 8,2%; gạch xây bằng đất nung giảm 4,7%; dầu thô khai thác giảm 4%...
Giải ngân vốn FDI tiếp tục khả quan. Ước tính trong tháng 2/2011 đã có gần 600 triệu USD được giải ngân, đưa tổng số vốn FDI giải ngân trong 2 tháng đầu năm lên mức 1,15 tỷ USD, tăng 4,5% so với cùng kỳ năm 2010.
Xuất khẩu của khu vực doanh nghiệp FDI trong 2 tháng đầu năm 2011 ước đạt 6,98 tỷ USD, tăng 40,1% so với cùng kỳ 2010, nếu không tính dầu thô con số còn lại là 6 tỷ USD, tăng 43,4%. Nhập khẩu của khu vực doanh nghiệp này cùng thời kỳ ước đạt 5,93 tỷ USD, tăng 31,9% so với cùng kỳ năm ngoái.
Như vậy, hai tháng đầu năm 2011 các doanh nghiệp FDI đã xuất siêu 1,05 tỷ USD. Nếu không tính dầu thô thì khu vực này nhập siêu khoảng 70 triệu USD.
Tổng giá trị hàng xuất khẩu của các doanh nghiệp Việt Nam trong 2 tháng đầu năm 2011 có thể đạt trên 12,3 tỷ USD, tăng hơn 40% so với cùng kỳ năm ngoái. Riêng trong tháng 2, giá trị hàng hóa xuất khẩu của các doanh nghiệp ước đạt 5,25 tỷ USD, trong khi giá trị hàng nhập đạt 6,2 tỷ USD. Như vậy, nhập siêu của toàn nền kinh tế trong tháng 2 tiếp tục duy trì dưới ngưỡng một tỷ đôla Mỹ.

Tính chung trong 2 tháng, giá trị hàng hóa xuất cảng ước đạt trên 12,3 tỷ USD. Trong khi đó, các doanh nghiệp nhập khẩu lượng hàng hóa gần 14,2 tỷ USD (tăng 27% so với cùng kỳ 2010). Mặt hàng có mức tăng nhập mạnh nhất trong 2 tháng đầu năm là ôtô nguyên chiếc, với mức tăng lên tới 80% (cả về lượng và giá trị) so với cùng kỳ năm ngoái.
Về xuất khẩu, xuất khẩu gạo và cao su có mức tăng trưởng hết sức khả quan. Đây là 2 mặt hàng lần lượt dẫn đầu về mức tăng khối lượng và giá trị xuất khẩu trong 2 tháng (tăng 63% và 175% so với 2 tháng đầu năm 2010). Bên cạnh đó, suất khẩu hàng dệt may, sắt thép, thủy sản, cà phê… cũng đạt mức tăng trưởng về giá trị trên 40%.

Ngày 24/2, Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 11/NQ-CP về những giải pháp chủ yếu tập trung kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội.

Một trong 6 nhóm giải pháp được đưa ra là thực hiện chính sách tiền tệ chặt chẽ, thận trọng; trong đó đề cập đến định hướng kiểm soát chặt chẽ hoạt động kinh doanh vàng.

Chính phủ yêu cầu Ngân hàng Nhà nước trong quý 2/2011 trình Chính phủ ban hành nghị định về quản lý hoạt động kinh doanh vàng theo hướng tập trung đầu mối nhập khẩu vàng, tiến tới xóa bỏ việc kinh doanh vàng miếng trên thị trường tự do; ngăn chặn hiệu quả các hoạt động buôn lậu vàng qua biên giới.

Với định hướng trên, thị trường vàng và hoạt động kinh doanh liên quan sẽ tiếp tục được kiểm soát chặt. Trong năm 2010, Ngân hàng Nhà nước cũng đã triển khai một số chính sách lớn theo hướng này: đóng cửa các sàn giao dịch vàng và kinh doanh vàng tài khoản; ban hành thông tư thu hẹp hoạt động huy động và cho vay bằng vàng của các tổ chức tín dụng.

Ngân hàng Phát triển Châu Á (ADB) đã cam kết cho vay 1 tỷ USD để thực hiện Chương trình phát triển ngành nước Việt Nam trong thời gian 10 năm (từ 2011-2020). Riêng năm 2011, ADB dự kiến cho vay khoảng 250 triệu USD để triển khai các dự án thuộc Chương trình chống thất thoát, thất thu nước sạch; đồng thời hỗ trợ 1,5 triệu USD cho dự án hỗ trợ kỹ thuật của chương trình này./.
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	TRANG TIN VĂN BẢN PHÁP LUẬT


Miễn, giảm thuế sử dụng đất trồng rừng nguyên liệu mây, tre

Ngày 18/02/2011, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 11/2011/QĐ-TTg về chính sách khuyến khích phát triển ngành mây tre với nhiều ưu đãi dành cho các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân, cộng đồng dân cư thôn có hoạt động liên quan đến tạo vùng nguyên liệu, khai thác nguyên liệu, chế biến và tiêu thụ sản phẩm hàng mây tre. 

Các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân cộng đồng dân cư thôn đầu tư trồng rừng nguyên liệu mây, tre được miễn, giảm thuế sử dụng đất theo quy định tại Nghị quyết 55/2010/QH12 ngày 24/11/2010 của Quốc hội về miễn giảm thuế sử dụng đất nông nghiệp và các văn bản hướng dẫn thi hành.

Cơ sở sản xuất hàng mây tre được hưởng thuế suất thuế nhập khẩu là 0% đối với máy móc, thiết bị chuyên dùng cho sản xuất hàng mây tre trong nước chưa sản xuất được theo danh mục do Bộ Công Thương ban hành; cơ sở sản xuất, kinh doanh hàng mây tre mới đi vào hoạt động được hưởng ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định hiện hành. 

Mây, tre khai thác từ rừng tự nhiên chịu thuế suất thuế tài nguyên là 10%; hộ gia đình, cá nhân được phép khai thác mây, tre từ rừng tự nhiên để phục vụ sinh hoạt sẽ được miễn thuế tài nguyên theo quy định. Sau khi khai thác nguyên liệu mây tre từ rừng sản xuất, rừng phòng hộ và trừ đi các khoản nộp theo quy định của nhà nước, chủ rừng được hưởng 100% sản phẩm khai thác. 

Cũng trong Quyết định này, Thủ tướng yêu cầu UBND cấp tỉnh đẩy nhanh tiến độ giao đất, giao rừng, cho thuê đất, cho thuê rừng, khoán bảo vệ rừng ổn định lâu dài và cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho tổ chức, hộ gia đình, cá nhân, cộng đồng dân cư thôn để phát triển vùng nguyên liệu, cơ sở chế biến công nghiệp và làng nghề sản xuất hàng mây tre; tạo điều kiện bố trí địa điểm thuận lợi, hỗ trợ kinh phí để xây dựng chợ mua bán nguyên liệu mây, tre gắn với vùng nguyên liệu tập trung… 

Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 05/4/2011. 

Thuế xuất phốt pho vàng sẽ giảm xuống còn 5%

Ngày 17/2/2011 Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 20/2011/TT-BTC bổ sung mặt hàng phốt pho vàng thuộc thuộc mã 2804.70.00.00 và Danh mục mặt hàng chịu thuế trong Biểu thuế xuất khẩu tại Phụ lục I ban hành kèm theo Thông tư số 184/2010/TT-BTC ngày 15/11/2010 của Bộ Tài chính.

Phốt pho vàng (sản phẩm được chế biến từ quặng apatit có hàm lượng P2O5 cao) bắt đầu được sản xuất tại Việt Nam từ năm 2004; quặng apatit hàng đang phải chịu thuế xuất khẩu 10%, 15% và 20% tùy loại hạt. 

Theo đề nghị của Bộ Tài chính, thuế suất thuế xuất khẩu đối với mặt hàng phốt pho vàng có thể lên tới 15%, tuy nhiên, với việc ban hành Thông tư này mức thuế suất đã hạ xuống 10% so với dự kiến ban đầu xuống còn mức thuế suất là 5%. 

Thông tư này có hiệu lực thi hành từ ngày 03/4/2011.

Ưu tiên dành quỹ đất cho các ngành công nghiệp phụ trợ

Khuyến khích phát triển công nghiệp hỗ trợ với các ngành cơ khí chế tạo, điện tử - tin học, sản xuất lắp ráp ô tô, dệt - may, da - giầy và công nghiệp hỗ trợ cho phát triển công nghiệp công nghệ cao là chủ trương được Thủ tướng Chính phủ ban hành trong Quyết định số 12/2011/QĐ-TTg ngày 24/02/2011 với nhiều ưu đãi dành cho các dự án phát triển công nghiệp hỗ trợ. 

Công nghiệp hỗ trợ là các ngành công nghiệp sản xuất vật liệu, phụ tùng, linh kiện, phụ kiện, bán thành phẩm để cung cấp cho ngành công nghiệp sản xuất, lắp ráp các sản phẩm hoàn chỉnh là tư liệu sản xuất hoặc sản phẩm tiêu dùng. 

Dự án sản xuất sản phẩm công nghiệp hỗ trợ được giới thiệu, quảng bá miễn phí sản phẩm trên Website của Bộ - các sở Công Thương; được ưu tiên xem xét hỗ trợ nguồn kinh phí của các chương trình xúc tiến thương mại, xúc tiến đầu tư theo quy chế xây dựng, quản lý và thực hiện các chương trình đó. 

Đồng thời, các dự án được ưu tiên hỗ trợ và dành quỹ đất thích hợp cho dự án về diện tích, vị trí, tiền thuê đất; được hỗ trợ và tạo điều kiện trong công việc tuyển dụng và đào tạo lao động; đối với các dự án hỗ trợ cho phát triển công nghệ cao được áp dụng chính sách khuyến khích về đất đai theo quy định của pháp luật về công nghệ cao; được ưu đãi về thuế nhập khẩu theo quy định hiện hành; được xem xét vay một phần vốn tín dụng đầu tư phát triển của Nhà nước. 

Cũng trong quyết định này, Thủ tướng yêu cầu các Bộ, ngành, Ủy Ban nhân dân cấp tỉnh thông qua Website thường xuyên cung cấp thông tin cập nhật về các văn bản quy phạm pháp luật liên quan và các chương trình hỗ trợ kỹ thuật của Nhà nước đối với các dự án sản xuất công nghiệp hỗ trợ…

Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 15/4/2011.

Thông tư số 24/2011/TT-BTC ngày 23-2 hướng dẫn thực hiện mức thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi đối với một số mặt hàng thuộc nhóm 2710 tại biểu thuế nhập khẩu ưu đãi.
Theo đó, Bộ Tài chính điều chỉnh mức thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi đối với một số mặt hàng xăng, dầu thuộc nhóm 2710 quy định tại Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi thành mức thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi mới. Cụ thể, mức thuế nhập khẩu đối với mặt hàng dầu hỏa và mazut cùng được điều chỉnh giảm từ 2% xuống còn 0%. Như vậy, thuế nhập khẩu các mặt hàng đáp ứng sản xuất kinh doanh và phục vụ đời sống nhân dân như xăng, dầu diesel, dầu hỏa, mazut đều có mức thuế bằng 0%. 

Thông tư này có hiệu lực từ ngày 24-2-2011.
((

	



PHÁT TRIỂN MẠNH VÀ BỀN VỮNG NGÀNH CHĂN NUÔI
Ngày 22/2, tại Hà Nội, Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn đã tổ chức hội nghị phát triển chăn nuôi, thú y toàn quốc dưới sự chủ trì của Bộ trưởng Cao Đức Phát. Hội nghị đề cao vai trò của ngành chăn nuôi, đóng góp vào tốc độ tăng trưởng kinh tế toàn ngành; cùng với đóng góp của chăn nuôi, toàn ngành đã duy trì được tốc độ tăng trưởng đạt từ 4-5%.

Cùng với bước phát triển của ngành chăn nuôi, thú y cũng đóng vai trò quan trọng trong việc khống chế dịch bệnh, phát triển sản xuất. Trên cơ sở phân tích những hạn chế và tồn tại, ngành thú y phấn đấu trong năm 2011 tiếp tục khống chế dịch cúm gia cầm, lở mồm long móng và tai xanh trên gia súc gia cầm, không để lây lan các ổ dịch lớn, tiêm phòng đầy đủ cho đàn gia súc gia cầm.

Bên cạnh đó, ngành chăn nuôi tập trung phát triển theo hướng chăn nuôi trang trại theo quy mô công nghiệp, phấn đấu đạt giá trị sản xuất chăn nuôi bình quân tăng từ 7,5-8% so với năm 2010, đưa tỷ trọng chăn nuôi trong nông nghiệp lên 30-32%. Tổng sản lượng thịt hơi các loại đạt 4,2 triệu tấn, tăng 6,5%. Sản lượng sữa 330.000 tấn, tăng 10%; sản lượng thức ăn chăn nuôi quy đổi đạt 12 triệu tấn, tăng 11,11% so với năm 2010.

Năm 2010, mặc dù gặp nhiều khó khăn về thiên tai, dịch bệnh trên gia súc, gia cầm nhưng ngành chăn nuôi và thú y vẫn đạt được những kết quả đáng khích lệ. Trên cơ sở khống chế dịch bệnh, ngành thú y đã tạo nền tảng cho ngành chăn nuôi tiếp tục tăng trưởng. Tổng sản phẩm chăn nuôi năm 2010 của Việt Nam đạt 4 triệu tấn thịt, tổng sản phẩm chăn nuôi tăng 6,3% so với năm 2009.

VIỆT NAM SẼ NHẬP KHẨU KHÍ THIÊN NHIÊN HÓA LỎNG TỪ NĂM 2012

Việt Nam sẽ bắt đầu nhập khẩu khí thiên nhiên hóa lỏng (LNG) từ năm 2012 với sản lượng khoảng một triệu tấn/năm nhằm đáp ứng nhu cầu sử dụng khí của nền kinh tế-xã hội. Dự báo này được Tập đoàn Dầu khí Quốc gia Việt Nam (PVN) đưa ra trên cơ sở số liệu tính toán cân đối cung cầu thị trường khí Việt Nam từ nay đến 2015; trong đó, lượng khí thiếu hụt trong cả giai đoạn đạt mức 1,4 tỷ m3/năm, tương đương với một triệu tấn khí thiên nhiên hóa lỏng LNG.

Hiện Tổng công ty khí Việt Nam (PV Gas) - đơn vị thành viên của PVN đang gấp rút đầu tư 500 triệu USD để triển khai dự án nhập khẩu LNG về Việt Nam nhằm đảm bảo nguồn cung cấp khí ổn định lâu dài, đáp ứng nhu cầu tiêu thụ khí của nền kinh tế xã hội, nhất là nhu cầu sản xuất điện từ khí. Theo đó, PV Gas đang chuẩn bị các điều kiện cần và đủ để xây dựng và vận hành kho cảng tiếp nhận và phân phối LNG tại Thị Vải, tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu, với công suất một triệu tấn LNG/năm, dự kiến đi vào hoạt động từ 2013.

Bên cạnh đó, để chuẩn bị cho hệ thống kho cảng trên bờ tiếp nhận LNG với công suất trên ba triệu tấn LNG/năm vào năm 2015, PV Gas đang hoàn thành Báo cáo lựa chọn địa điểm xây dựng kho cảng này để trình lên Chính phủ quyết định trong tháng Năm tới.

Tuy nhiên, việc triển khai nhập khẩu LNG của PV Gas cũng đang gặp nhiều thách thức như: vốn đầu tư lớn; yêu cầu về địa điểm xây dựng kho cảng rất cao trong khi giá khí LNG thế giới cao gấp ba lần so với giá khí trong nước.

LNG là khí thiên nhiên được hóa lỏng nhờ làm lạnh sâu đến âm 160 độ C sau khi đã loại bỏ các tạp chất. Với thành phần chủ yếu là methane và chỉ chiếm 1/600 thể tích so với khí thiên nhiên thông thường, LNG có thể được vận chuyển bằng các phương tiện chuyên dụng như tàu, xe bồn đến những khoảng cách rất xa hoặc đến những nơi có địa hình không phù hợp cho việc xây dựng đường ống dẫn khí.

XUẤT KHẨU GẠO ĐẠT TRÊN 300 TRIỆU USD

Theo báo cáo của Hiệp hội Lương thực Việt Nam (VFA), sản lượng xuất khẩu gạo của Việt Nam tính đến giữa tháng 2/2011 đạt 600.000 tấn, với kim ngạch trên 300 triệu USD.

VFA cũng cho biết sẽ mua tạm trữ 1 triệu tấn gạo vụ đông xuân năm nay, tính từ ngày 1/3/2011 nhằm giữ giá lúa gạo trong nước ở mức có lợi cho nông dân. VFA sẽ phân bổ cho tối đa 65 doanh nghiệp (tăng hơn 10 doanh nghiệp so với 2010), nhằm mở rộng địa bàn mua, và giá mua là theo giá thị trường, không thấp hơn 5.000 đồng/kg.

Hiệp hội cũng cảnh báo các doanh nghiệp không tự ý bán gạo 25% tấm vào thị trường tập trung khi chưa ký được hợp đồng tập trung, nghiêm cấm ký hợp đồng bán cho tư nhân trước khi ký hợp đồng tập trung Chính phủ. Khi đã ký hợp đồng rồi, các doanh nghiệp có thể tự do bán, nhưng phải đăng ký với VFA. 

TIẾP TỤC HẠN CHẾ ĐẦU TƯ NƯỚC NGOÀI TRONG                   SẢN XUẤT THUỐC LÁ

Việt Nam sẽ tiếp tục hạn chế đầu tư nước ngoài trong lĩnh vực sản xuất thuốc lá, theo tinh thần của thông tư mới nhất do Bộ Công thương ban hành để hướng dẫn thực hiện Nghị định số 119/2007/NĐ-CP ngày 18/7/2007 của Chính phủ về sản xuất và kinh doanh thuốc lá. Theo thông tư này, Việt Nam sẽ chỉ cho phép doanh nghiệp nước ngoài đầu tư sản xuất sản phẩm thuốc lá trên cơ sở liên doanh, hợp tác với doanh nghiệp trong nước đã có giấy phép sản xuất sản phẩm thuốc lá, không được đầu tư vượt quá năng lực sản xuất ghi trong giấy phép và phải bảo đảm điều kiện Nhà nước chiếm tỷ lệ chi phối trong vốn điều lệ của doanh nghiệp.

Trước năm 2001, Việt Nam coi thuốc lá là lĩnh vực độc quyền nhà nước, cấm các thành phần kinh tế khác tham gia. Quan điểm xuyên suốt trong việc quản lý ngành này là nhà nước thống nhất quản lý ngành thuốc lá và độc quyền sản xuất thuốc lá điếu; kiểm soát tiêu thụ sản phẩm thuốc lá trên thị trường, kể cả trong bán buôn, bán lẻ. Nhưng từ khi trở thành thành viên của WTO, với nguyên tắc không phân biệt đối xử, thuốc lá từ lĩnh vực bị “cấm” đã trở thành lĩnh vực “kinh doanh có điều kiện”.

XUẤT KHẨU GỖ SẼ LẬP KỶ LỤC MỚI
Tăng gấp 15,5 lần trong vòng một thập kỷ qua, đã lập kỷ lục kim ngạch 3,4 tỷ USD trong năm 2010 và đang hướng tới mốc 4 tỷ USD trong năm 2011, xuất khẩu gỗ đang đặt ra kỳ vọng kim ngạch 8-9 tỷ USD vào năm 2025. 

So sánh với năm 2000, giá trị kim ngạch xuất khẩu gỗ là 219 triệu USD, đến năm 2010 đã đạt 3,4 tỷ USD; tính bình quân giá trị kim ngạch đồ mộc tăng 500 triệu USD/năm. Đến nay, cả nước đã có trên 2.500 doanh nghiệp chế biến gỗ, trong đó khoảng 50% là số cơ sở chế biến gỗ quy mô nhỏ làm ra sản phẩm chủ yếu tiêu thụ nội địa hoặc gia công, sơ chế theo đặt hàng của các doanh nghiệp lớn. Hiện có 970 doanh nghiệp chuyên chế biến xuất khẩu đồ gỗ, nhiều doanh nghiệp đã phát triển thành các tập đoàn lớn. Trong đó, chỉ với hơn 400 doanh nghiệp FDI đã tạo ra khoảng hơn 50% giá trị kim ngạch xuất khẩu.

Ngành chế biến và xuất khẩu gỗ năm 2010 vừa qua đã chứng kiến một mức tăng trưởng rất ngoạn mục, đạt kim ngạch gần 3,4 tỉ USD, tăng khoảng 31% so với năm 2009. Thị trường tiêu thụ năm 2011 rất khả quan, vì hiện nhiều doanh nghiệp cho biết đã nhận đơn hàng đến giữa năm. Doanh nghiệp nào kém nhất thì cũng đã ký được hợp đồng hết tháng 3/2011, những doanh nghiệp mạnh thì đã ký lượng hàng sản xuất đến tháng 8, tháng 9/2011. Bởi vậy, VIFORES đã đưa ra dự báo kim ngạch xuất khẩu gỗ năm nay sẽ đạt khoảng 4 tỉ USD, tức tăng khoảng 17% so với năm 2010.

ĐIỀU CHỈNH GIÁ ĐIỆN

Thủ tướng Chính phủ đã chỉ đạo cho phép tăng giá điện lên 15,28% so với giá bình quân thực hiện năm 2010, thời gian áp dụng từ ngày 1/3 tới. Như vậy, so với giá bán bình quân năm 2010 là 1.058 đồng/kWh, với mức tăng lần này, giá điện đã tăng thêm gần 160 đồng/kWh, lên mức 1.220 đồng/kWh.

Mức tăng giá điện như trên đã được Chính phủ căn cứ trên cơ sở chi phí đầu vào, mục tiêu kiểm soát lạm phát và hạn chế tối đa tác động đến đời sống của người dân. Cùng với việc điều chỉnh giá điện, Chính phủ sẽ thực hiện chính sách hỗ trợ giá điện cho người nghèo, người thu nhập thấp, thực hiện cơ chế bù giá hợp lý giữa các nhóm khách hàng, góp phần thúc đẩy sản xuất và tăng sức cạnh tranh của các doanh nghiệp.

Đây là mức tăng kỷ lục nhất từ trước tới nay trong lộ trình tiến tới thị trường điện cạnh tranh theo chủ trương của Chính phủ. Năm 2010, giá điện chỉ tăng 6,8% so với năm 2009, còn năm trước đó giá điện cũng chỉ tăng 8,92%. Một trong những nguyên nhân của việc tăng giá điện lần này là thực hiện giá theo cơ chế thị trường và thúc đẩy thu hút đầu tư vào ngành điện.
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	HỘI NGHỊ THƯỜNG NIÊN DIỄN ĐÀN KINH TẾ THẾ GIỚI LẦN THỨ 41 TẠI DAVOS, THỤY SĨ 

	Từ ngày 25 – 30/01/2011, Hội nghị Thường niên Diễn đàn Kinh tế Thế giới (WEF Davos) lần thứ 41 đã diễn ra tại Davos, Thụy Sĩ. Khác với các Hội nghị năm 2009 và 2010, Hội nghị WEF Davos 2011 không ưu tiên thảo luận các biện pháp đối phó với những hậu quả của khủng hoảng tài chính toàn cầu mà tập trung đánh giá tình hình kinh tế-chính trị thế giới hiện nay và các biện pháp đối phó với các thách thức toàn cầu đang nổi lên. 

	



Hội nghị WEF Davos 2011 thu hút sự tham dự của hơn 2.500 đại biểu, trong đó có hơn 35 đoàn nguyên thủ và lãnh đạo chính phủ các nước, đại diện các tổ chức quốc tế, các học giả có uy tín và hơn 1.000 lãnh đạo các doanh nghiệp và tập đoàn lớn. Chủ đề chính của Hội nghị WEF Davos 2011 là “Những Quy tắc chung cho một Thực tiễn mới”. Theo đánh giá của WEF, sự phát triển của các mối quan hệ kinh tế-chính trị quốc tế trong thời gian qua, trong đó có cuộc khủng hoảng tài chính và suy giảm kinh tế toàn cầu 2008-2009 đã đưa thế giới bước vào một “Thực tiễn mới” với 4 đặc trưng chủ yếu: (i) Sự chuyển dịch tương quan sức mạnh kinh tế và chính trị từ các nước phát triển sang các nền kinh tế đang nổi như Trung Quốc, Ấn Độ, Nga...; (ii) Bất ổn và rủi ro về kinh tế; (iii) Sự khan hiếm tài nguyên dẫn đến những hậu quả về phát triển, môi trường và mất ổn định chính trị-xã hội tại nhiều quốc gia; và (iv) Khiếm khuyết về năng lực của các chính phủ và các thể chế toàn cầu trong đối phó với những thách thức như khủng hoảng kinh tế-tài chính. Hội nghị đã dành nhiều thời gian thảo luận về việc hình thành các tiêu chuẩn và “luật chơi” chung ở cả cấp độ quốc gia, khu vực và toàn cầu nhằm phù hợp với yêu cầu của thực tiễn mới.

1. Bối cảnh chung

Hội nghị WEF Davos 2011 diễn ra trong bối cảnh kinh tế thế giới vẫn tiếp tục chiều hướng phục hồi từ cuối năm 2009, song sự phục hồi diễn ra không đồng đều giữa các nước và khu vực và có xu hướng chậm dần vào cuối năm 2010 do suy giảm động lực tăng trưởng (rút các gói kích thích kinh tế, các biện pháp củng cố tài khóa…). Theo dự báo của IMF, kinh tế thế giới dự kiến sẽ tăng 4,8% năm 2010 và giảm nhẹ xuống 4,2% năm 2011, trong đó các nền kinh tế mới nổi và đang phát triển ở Châu Á tiếp tục duy trì tốc độ tăng trưởng cao nhất (5-9%). Một số nền kinh tế lớn như Mỹ, Châu Âu vẫn tiếp tục đà phục hồi, tuy nhiên phải đối mặt với một số nguy cơ như thất nghiệp cao, thâm hụt tài khóa, nguy cơ bong bóng bất động sản...

Các quốc gia đang đẩy mạnh các biện pháp cải cách cơ cấu kinh tế nhằm tạo đà cho sự tăng trưởng kinh tế bền vững và đối phó với nguy cơ khủng hoảng tài chính quay trở lại. Ở cấp độ toàn cầu, tại Hội nghị G20 Xơ-un (tháng 11/2010), các nước thành viên G20 đã cam kết về một loạt biện pháp hành động và phối hợp chính sách nhằm giảm mất cân đối vĩ mô toàn cầu. Tuy nhiên, những vấn đề chưa được giải quyết liên quan đến chính sách tỷ giá và tiền tệ, xu hướng bảo hộ thương mại, việc thúc đẩy kết thúc Vòng Doha... đang tạo ra những lo ngại về khả năng phục hồi tăng trưởng mạnh mẽ, đều khắp và bền vững của kinh tế thế giới. Bên cạnh đó, một số vấn đề nổi lên như khủng hoảng nợ EU, khủng hoảng chính trị tại Bắc Phi – Trung Đông, thông tin mật của nhiều nước bị công khai trên wikileaks ảnh hưởng đến quan hệ chính trị song phương và đa phương... cũng thu hút sự quan tâm của Hội nghị.

Mặt khác, khủng hoảng kinh tế thế giới năm 2008, được coi là nghiêm trọng nhất trong lịch sử sau Đại chiến Thế giới lần thứ II (World War II), là cú hích cho sự vươn lên mạnh mẽ của các nước đang phát triển, tiêu biểu nhất là Trung Quốc, Ấn Độ, Brazil. Nhóm các quốc gia phương Nam này hiện kiểm soát 52% sản lượng công nghiệp toàn cầu, 80% dự trữ ngoại tệ thế giới và 66% các dịch vụ tài chính toàn cầu. Có thể nói, một trật tự kinh tế thế giới mới đang dần được hình thành với sự trỗi dậy mạnh mẽ của các nền kinh tế mới nổi. 

2. Một số nội dung đáng chú ý tại Hội nghị năm nay

2.1 Triển vọng kinh tế thế giới và một số nền kinh tế chủ chốt

Hội nghị đánh giá GDP toàn cầu năm 2011 có thể tăng 4% hoặc cao hơn trong khi tăng trưởng thương mại có thể đạt khoảng 6%, chủ yếu do tác động của các hiệp định thương mại đa phương. Tuy nhiên, hầu hết các ý kiến đều đánh giá tốc độ tăng trưởng kinh tế giữa các nhóm nước sẽ không đồng đều. 

- Các nền kinh tế đang nổi có tốc độ tăng trưởng cao nhất, trong đó Ấn Độ dự kiến tăng trưởng ở mức 8,5% và Trung Quốc ở mức hơn 9% nhưng nhiều khả năng sẽ thấp hơn năm 2010. Trung Quốc, nền kinh tế lớn nhất châu lục này, cũng bắt đầu có những dấu hiệu phát triển quá nóng sau 2 năm tiến hành kích thích kinh tế qui mô lớn, với lạm phát tăng chóng mặt, giá lương thực, nhà đất leo thang, tạo ra quan ngại rằng nền kinh tế lớn nhất Châu Á này đang trong tình trạng “bong bóng” và đầy bất ổn. Lạm phát tiêu dùng trong tháng 1/2011 của nước này là 4,9%, mức cao nhất trong hai năm gần đây. Một số ý kiến đánh giá Trung Quốc đang dần quốc tế hóa đồng Nhân dân tệ (NDT) nhằm giải quyết tình trạng lạm phát và các vấn đề kinh tế nội tại khác, tuy nhiên dự báo đồng NDT ít có khả năng chuyển đối hoàn toàn trong tương lai gần và trước mắt Trung Quốc sẽ cho phép các công ty nhà nước đầu tư ra nước ngoài bằng đồng NDT và cho phép giao dịch bằng đồng NDT ở một vài thị trường nước ngoài. 

- Các nền kinh tế chủ chốt như Mỹ và Đức có tốc độ tăng trưởng tương đối khả quan, trong đó Mỹ dự kiến đạt 3% hoặc cao hơn. Thách thức đối với kinh tế Mỹ là tỷ lệ nợ trên GDP đã lên mức 78% và đang tiến tới giới hạn nguy hiểm là 90%. Việc cắt giảm chi tiêu và tăng thuế để giải quyết nợ sẽ có khả năng tác động không thuận đến sự phục hồi kinh tế, vì vậy Mỹ cần tiếp tục các biện pháp kích thích kinh tế, trong đó có việc xây dựng các mạng lưới đường sắt cao tốc và cơ sở hạ tầng khác cho đến khi tỷ lệ thất nghiệp giảm xuống mức bình thường. 

- Khu vực EU được dự báo có tốc độ tăng trưởng thấp và phải tiếp tục đối phó với thách thức về khủng hoảng nợ công. Trước những đánh giá bi quan về triển vọng kinh tế EU, lãnh đạo các nước EU như Thủ tướng Đức, Tổng thống Pháp và Thủ tướng Anh đều khẳng định quyết tâm tiếp tục thúc đẩy tiến trình liên kết kinh tế trong EU, nhấn mạnh đồng euro là biểu tượng của EU và nếu đồng euro sụp đổ thì EU sẽ sụp đổ, đề nghị các nước EU phối hợp bảo vệ đồng euro. 

Năm 2011 mới bắt đầu, song thế giới đã phải chứng kiến những cú sốc giá cả và tình trạng thiếu lương thực nghiêm trọng ở nhiều nơi trên thế giới. Các vụ bạo động đã và đang diễn ra ở nhiều nước như Tuynidi, Angiêri, Môdămbích… Tín hiệu này dấy lên quan ngại về những bất ổn tiềm tàng mà thế giới sẽ phải chống đỡ trong thời gian tới. Trước thực tiễn đó, WEF đã công bố “Báo cáo Rủi ro toàn cầu năm 2011” trong đó xác định 37 rủi ro theo 5 nhóm lớn là: Rủi ro về Kinh tế; Rủi ro về Môi trường; Rủi ro về Xã hội; Rủi ro về Địa chính trị; và Rủi ro về Công nghệ. Trong các rủi ro về kinh tế, bên cạnh các nhân tố đã được đề cập nhiều như mất cân đối toàn cầu, có một số nhân tố đáng chú ý như kinh tế Trung Quốc tăng trưởng chậm lại, biến động giá cả hàng hóa và năng lượng. Một số chuyên gia, trong đó có giám đốc Cơ quan Năng lượng Quốc tế, cảnh báo khủng hoảng chính trị tại các nước Bắc Phi – Trung Đông, nhất là Ai Cập nếu kéo dài sẽ có tác động tới giá dầu thô trên thế giới (do Ai Cập quản lý kênh đào Suez hiện trung chuyển 2,4 triệu thùng dầu/ngày). Trong trường hợp phải đóng cửa kênh đào Suez, giá dầu thô có thể tăng lên mức 200 USD. 

2.2   WEF xây dựng các quy tắc và chuẩn mực chung: 

Ở cấp độ quốc gia, nhiều ý kiến nhất trí cần điều chỉnh các mô hình tăng trưởng trên cơ sở rút ra những bài học kinh nghiệm từ cuộc khủng hoảng tài chính toàn cầu. Tuy nhiên, có cách tiếp cận khác nhau về cách thức và mức độ điều chỉnh. Nhiều đại biểu nhấn mạnh cần hướng tới sự tăng trưởng “đều khắp” (inclusive growth), chú trọng đảm bảo công bằng thu nhập và giải quyết nạn thất nghiệp. Tổng thư ký Liên Hiệp quốc Ban Ki-moon cho rằng một "cuộc cách mạng" là rất cấp thiết trong tư duy và chính sách để mang lại tăng trưởng kinh tế bền vững và mô hình kinh tế như hiện nay sẽ dẫn tới thảm họa toàn cầu do tình trạng biến đổi khí hậu. Các tập đoàn tài chính-ngân hàng lớn phản đối mạnh mẽ các biện pháp kiểm soát khu vực tài chính được cho là có thể “bóp nghẹt” sự phục hồi kinh tế tại nhiều nước. Một số ý kiến cho rằng thực tiễn mới hiện nay đòi hỏi phải xây dựng khế ước xã hội mới, trong đó làm rõ vai trò và trách nhiệm của chính phủ và khu vực doanh nghiệp trong phát triển kinh tế-xã hội. 

Ở cấp độ toàn cầu, nội dung cải cách các cơ chế toàn cầu, đặc biệt là cải cách  hệ thống tài chính-tiền tệ quốc tế được quan tâm thảo luận, tuy nhiên có nhiều ý kiến trái ngược nhau về sự cần thiết và tác dụng của phối hợp chính sách quốc tế trong xử lý các mất cân đối toàn cầu, vai trò IMF, vai trò đồng USD, quan hệ Mỹ - Trung... Đoàn Trung Quốc đã bác bỏ và phản hồi các lập luận và phê phán của một số đại biểu liên quan đến chính sách thương mại và tỷ giá của Trung Quốc, giải thích Trung Quốc rất muốn tăng nhập khẩu, nhưng một số nước hạn chế xuất khẩu vào Trung Quốc (ngầm ý các hạn chế xuất khẩu các mặt hàng chiến lược, có ảnh hưởng đến quốc phòng và an ninh của Mỹ như công nghệ cao, công nghệ lưỡng dụng, v.v..).

Một trong những đề xuất chính được WEF thúc đẩy tại Hội nghị là việc hình thành Mạng lưới Đối phó Rủi ro (Risk Response Network) bao gồm đại diện các chính phủ, doanh nghiệp, các tổ chức quốc tế nhằm sớm phát hiện những nguy cơ tiềm ẩn trong “thực tiễn mới” như bất ổn về kinh tế, chuyển đổi cơ cấu quyền lực, rủi ro về công nghệ… và xây dựng các quy trình đánh giá và quản lý rủi ro nhằm phục vụ cho quá trình hoạch định chính sách. 

2.3   Một số vấn đề khác nổi lên tại Hội nghị: 

- Về vai trò của G20: tại Hội nghị, Tổng thống Pháp Sarkozy thông báo về những ưu tiên trong chương trình nghị sự G20 năm 2011 bao gồm: Ổn định giá cả hàng hóa; Cải cách hệ thống tiền tệ quốc tế; Cải cách cơ chế quản lý kinh tế toàn cầu. Tại Hội nghị, nhiều ý kiến cho rằng cần ủng hộ và hỗ trợ chương trình nghị sự của G20 trong giải quyết các vấn đề kinh tế toàn cầu, tuy nhiên một số ý kiến đánh giá G20 sẽ khó phát huy vai trò trong việc cải cách hệ thống tài chính – tiền tệ quốc tế. 

- Tái thiết hệ thống tiền tệ toàn cầu: Hợp tác là yếu tố then chốt để giải quyết các vấn đề về tiền tệ phát sinh do mất cân đối toàn cầu ngày càng gia tăng. Yêu cầu đặt ra là phải có một định chế tài chính đủ mạnh để tác động lên việc điều hành tỷ giá hối đoái của các chính phủ nhằm đảm bảo duy trì chương trình tổng thể tái cấu trúc hệ thống tiền tệ, trong khi vai trò của Quỹ Tiền tệ Quốc tế (IMF) ngày càng mờ nhạt. Mặt khác, đôla Mỹ không còn giữ vai trò đồng tiền chủ chốt trong thanh toán và dự trữ quốc tế. Hiện nay đồng đôla Mỹ chỉ chiếm 60% dự trữ quốc tế, và chỉ số này đang giảm mạnh. Một phương án được đưa ra là xem xét khả năng tạo ra "đồng tiền siêu quốc gia, siêu chủ quyền". Đồng tiền này sẽ giúp ích rất nhiều trong việc quản lý nền kinh tế toàn cầu. Bên cạnh đó, giải pháp dựa vào quyền rút vốn đặc biệt (SDRs) thông qua IMF được coi là không khả thi. Tuy nhiên, giải pháp dựa trên quyền kiểm soát dự trữ đô la và cơ chế thả nổi tỷ giá có thể là một lối thoát trong ngắn hạn.
- An ninh lương thực nổi lên như một tâm điểm của Hội nghị Thường niên năm nay. Tại Hội nghị, WEF đã đưa ra chương trình hành động “Tầm nhìn mới cho Nông nghiệp”. Đây là sáng kiến của 17 Công ty đa quốc gia là đối tác của WEF với sự tham gia của 350 lãnh đạo doanh nghiệp, nhà nước, xã hội dân sự, tổ chức quốc tế và các nhà khoa học. Nội dung của chương trình là tăng 20% giá trị sản xuất nông nghiệp, giảm 20% lượng khí thải các-bon và giảm 20% số người nghèo tại nông thôn trong mỗi thập kỷ tới. Tại phiên thảo luận, cựu Tổng thư ký Liên Hợp quốc Kofi Annan và nhiều đại biểu đã nhất trí coi Việt Nam là hình mẫu để các quốc gia đang phát triển học tập trong lĩnh vực đảm bảo an ninh lương thực. 

- Các vấn đề liên quan đến phát triển bền vững như biến đổi khí hậu và tăng trưởng xanh, an ninh lương thực, thu hẹp khoảng cách phát triển… được thảo luận sâu rộng tại Hội nghị. Liên quan đến vấn đề tự do hóa thương mại, cuộc gặp Bộ trưởng Kinh tế một số nước bên lề Hội nghị Davos đã khẳng định quyết tâm hoàn tất vòng đàm phán Doha trong năm nay. Bộ trưởng Kinh tế Thụy Sỹ đề xuất lộ trình hoàn tất vòng đàm phán Doha gồm ba điểm: (i) sửa đổi các văn bản đàm phán trong tất cả các lĩnh vực trong tháng 4; (ii) đạt thỏa thuận cả gói tiếp cận thị trường trong nông nghiệp, hàng công nghiệp và dịch vụ; (iii) hoàn thiện các văn bản quy phạm pháp luật vào cuối năm 2011./.

	((


	


	CẢI CÁCH THỦ TỤC HÀNH CHÍNH                                          TRONG TIẾN TRÌNH HỘI NHẬP VÀ PHÁT TRIỂN




	Gia nhập Tổ chức Thương mại thế giới (WTO) là sự cam kết mạnh mẽ về phát triển kinh tế thị trường và điều đó đòi hỏi phải có những cải cách mạnh mẽ hơn nữa đối với các thủ tục hành chính, tạo môi trường thông thoáng để các tổ chức, doanh nghiệp và người dân phát triển sản xuất, kinh doanh.

	


1. Tính cấp thiết của cải cách thủ tục hành chính ở Việt Nam 


25 năm sau Đổi mới, Việt Nam đã đạt được những thành tựu kinh tế đáng khích lệ. Công cuộc đổi mới đã giúp Việt Nam hiện đại hóa nền kinh tế và tăng tính hấp dẫn đối với các nhà đầu tư nước ngoài. Trong mấy năm trở lại đây, GDP của Việt Nam luôn tăng trưởng ở mức cao, đặc biệt khi nền kinh tế thế giới đang chịu ảnh hưởng nặng nề từ cuộc khủng hoảng, GDP của Việt Nam vẫn đạt 5,32% năm 2009, và tiếp tục tăng lên 6,78% năm 2010.


Tuy nhiên, Việt Nam cũng đang phải đối mặt với giới hạn phát triển kinh tế trong cấu trúc hiện có, và bộ máy hành chính nếu không được quan tâm và điều chỉnh kịp thời sẽ là rào cản đối với tăng trưởng trong tương lai. Khi nền kinh tế ngày càng phát triển và phức tạp hơn, thì càng đòi hỏi những cải cách mạnh mẽ về thủ tục hành chính, ứng dụng đầy đủ các công nghệ thông tin bao gồm chính phủ điện tử và một hệ thống pháp luật minh bạch, dễ tiếp cận.


Theo một nghiên cứu gần đây của OECD, chi phí cho các thủ tục hành chính ở các nước đang phát triển là rất lớn, chiếm từ 3%-7% GDP. OECD ước tính Việt Nam sẽ tiết kiệm được từ 820 triệu USD đến 1,9 tỷ USD mỗi năm nếu loại bỏ được 40% thủ tục hành chính hiện nay. Một số quốc gia đã tiến hành và đạt kết quả nhanh chóng nhờ cắt giảm và đơn giản hóa hàng ngàn các quy định không cần thiết, qua đó giảm đáng kể chi phí quản lý và rủi ro cho các doanh nghiệp và người dân. 


Việc gia nhập WTO (7/11/2006) cho thấy, Việt Nam đã sẵn sàng cho việc hội nhập hoàn toàn và đầy đủ vào nền kinh tế thế giới, đánh dấu vị thế mới của Việt Nam trên trường quốc tế, đồng thời cũng tạo những điều kiện thuận lợi để Việt Nam đẩy mạnh quá trình phát triển kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, thực hiện thành công sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.

Tuy nhiên, cùng với những thuận lợi có được khi gia nhập WTO, Việt Nam cũng phải đương đầu với nhiều khó khăn, thách thức và phải cam kết thực hiện nhiều quy định mang tính chất ràng buộc của tổ chức này. Ngoài các nội dung thuộc lĩnh vực kinh tế, Việt Nam phải cam kết xóa bỏ những quy định mang tính chất mệnh lệnh, hành chính ảnh hưởng đến kinh tế thị trường; điều chỉnh pháp luật để phù hợp với luật pháp quốc tế; phải công bố các dự thảo văn bản quy phạm pháp luật, lấy ý kiến nhân dân trước khi ban hành tối thiểu là 60 ngày, phải đăng công khai các văn bản pháp luật trên các trang tạp chí điện tử của bộ, ngành, địa phương...


Thực hiện các cam kết khi gia nhập WTO và để đáp ứng yêu cầu đẩy mạnh quá trình phát triển kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, từ sau khi Quốc hội chính thức phê chuẩn văn kiện gia nhập WTO, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành nhiều văn bản chỉ đạo công tác cải cách hành chính nói chung, cải cách về quy trình, thủ tục hành chính nói riêng. Ngày 10-1-2007 Thủ tướng Chính phủ đã ký Quyết định số 30/QĐ-TTg phê duyệt Đề án đơn giản hóa thủ tục hành chính trên các lĩnh vực quản lý nhà nước giai đoạn 2007 – 2010 (Đề án 30), nhằm tuân thủ cam kết của Việt Nam với WTO và xây dựng một nền hành chính dân chủ, chuyên nghiệp, hiệu quả, có hiệu suất cao, góp phần phòng chống tham nhũng và lãng phí. Tiếp theo đó, Chính phủ đã ban hành rất nhiều văn bản điều chỉnh nhiều lĩnh vực có liên quan, tạo cơ sở pháp lý và những điều kiện cần thiết để thực hiện. 

2. Kết quả ba năm thực hiện Đề án 30 về Cải cách thủ tục hành chính


2.1. Thành tựu 


Với những chỉ đạo liên tục, sâu sát, quyết liệt của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, các hoạt động cải cách thủ tục hành chính trong khuôn khổ Đề án 30 về cải cách thủ tục hành chính đã đạt được những kết quả đáng khích lệ:


- Thực hiện thành công giai đoạn thống kê thủ tục hành chính, hoàn thành mục tiêu công khai minh bạch thủ tục hành chính để phục vụ nhân dân. Căn cứ kết quả thống kê, tháng 10/2009, Tổ công tác chuyên trách đã trình Thủ tướng Chính phủ công bố Bộ cơ sở dữ liệu quốc gia về thủ tục hành chính tại 4 cấp chính quyền và công khai trên mạng INTERNET toàn cầu, với trên 5.700 thủ tục hành chính, trên 9.000 văn bản quy định và trên 100.000 biểu mẫu thống kê thủ tục hành chính. Như vậy, đây là lần đầu tiên Việt Nam thiết lập và công bố công khai được Bộ cơ sở dữ liệu quốc gia về thủ tục hành chính trên các lĩnh vực quản lý nhà nước liên quan đến người dân và doanh nghiệp. Kết quả này được dư luận quốc tế đánh giá cao, được nhân dân và cộng đồng doanh nghiệp trong và ngoài nước ghi nhận, coi đó là đóng góp quan trọng vào việc cải thiện môi trường kinh doanh, thúc đẩy nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội và mở rộng hội nhập.


- Chuẩn hóa và thống nhất được bộ thủ tục hành chính cấp huyện, cấp xã ở mỗi tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương. Việc chuẩn hóa thu gọn từ 10.000 bộ thủ tục cấp xã, 700 bộ thủ tục hành chính cấp huyện xuống còn 63 bộ thủ tục hành chính cấp xã và 63 bộ thủ tục hành chính cấp huyện tại 63 tỉnh thành phố trực thuộc Trung ương để thống nhất thực hiện tại từng địa phương là kết quả có ý nghĩa về nhiều phương diện. Trước hết, nó tạo điều kiện để người đứng đầu cơ quan hành chính các cấp nắm vững và kiểm soát được số lượng thủ tục hành chính hiện có đang áp dụng trên địa bàn; khắc phục tình trạng tuỳ tiện, thiếu thống nhất về nội dung và số lượng thủ tục giữa các xã, các huyện trong cùng một tỉnh. Mặt khác, đó cũng là điều kiện cần thiết để bảo đảm sự thông suốt trong hoạt động của các cơ quan hành chính nhà nước, tạo điều kiện thuận lợi để người dân và doanh nghiệp tham gia giám sát quá trình thực thi công vụ của cán bộ, công chức, góp phần phòng chống tham nhũng, tiêu cực.


- Tổ chức nhiều lớp tập huấn và hướng dẫn nghiệp vụ cho hàng chục nghìn cán bộ, công chức các ngành, các cấp về nghiệp vụ thống kê, rà soát thủ tục hành chính. Riêng Tổ công tác chuyên trách cải cách thủ tục hành chính của Thủ tướng Chính phủ trong hơn một năm qua đã tổ chức trên 20 khóa tập huấn cho 87 Tổ công tác của 24 bộ, ngành và 63 địa phương; hướng dẫn trực tiếp hàng ngàn cán bộ chủ chốt của các đơn vị thuộc bộ, ngành, địa phương về cách thức thống kê và rà soát thủ tục hành chính. Việc làm trên đây không chỉ có tác dụng phục vụ trực tiếp cho giai đoạn thống kê, rà soát thủ tục hành chính mà còn có tác dụng thiết thực trong việc góp phần nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ và cũng là bước chuẩn bị chủ động cho việc triển khai giai đoạn đơn giản hoá thủ tục hành chính tới đây.


- Với sự hỗ trợ của trên 100 cán bộ biệt phái của các bộ, ngành, gần 50 luật sư từ Liên đoàn Luật sư Việt Nam và các chuyên gia, Tổ công tác chuyên trách cải cách thủ tục hành chính của Thủ tướng Chính phủ đã nghiên cứu đề xuất các biện pháp đơn giản hóa thủ tục hành chính sâu hơn so với phương án các bộ, ngành gửi về, tập trung vào các giải pháp nhằm cắt giảm chi phí tuân thủ thủ tục hành chính nhưng vẫn bảo đảm mục tiêu quản lý nhà nước. Các phương án của Tổ công tác chuyên trách đề xuất đã được gửi lại 24 bộ, ngành để giúp các bộ, ngành tiếp tục hoàn thiện phương án đơn giản hóa thủ tục hành chính thuộc phạm vi chức năng quản lý của mình.


- Thủ tướng Chính phủ đã ký Nghị quyết thông qua phương án đơn giản hóa 258 thủ tục hành chính ưu tiên. Việc đơn giản hóa 258 thủ tục hành chính ưu tiên dự kiến sẽ giúp cắt giảm trên 5.700 tỷ đồng mỗi năm chi phí tuân thủ thủ tục hành chính của cá nhân và tổ chức. Kết quả này một lần nữa khẳng định quyết tâm cải cách thủ tục hành chính của Chính phủ một cách triệt để, theo hướng cắt giảm chi phí cho người dân và doanh nghiêp, xóa bỏ việc hành chính hóa các quan hệ dân sự, kinh tế, xây dựng một môi trường đầu tư, môi trường kinh doanh thuận lợi tại Việt Nam.


- Ban hành Nghị định số 63/2010/NĐ-CP ngày 8/6/2019 về kiểm soát thủ tục hành chính. Đây là cơ sở pháp lý để duy trì những kết quả của việc cải cách thủ tục hành chính trong khuôn khổ Đề án 30 đã mang lại. Yêu cầu đặt ra là bảo đảm kiểm soát chặt chẽ thủ tục hành chính ngay từ khâu dự thảo theo 3 tiêu chí về sự cần thiết, tính hợp lý và tính hợp pháp của thủ tục, cũng như lượng hóa được chi phí để tuân thủ các thủ tục hành chính khi được ban hành.


Nhìn một cách tổng thể, Đề án 30 đã được triển khai khẩn trương, nghiêm túc, bảo đảm đúng tiến độ theo kế hoạch được Thủ tướng phê duyệt. Những kết quả tích cực đã đạt được trong giai đoạn thống kê và rà soát thể hiện rõ bước chuyển cơ bản của khâu đột phá, đánh dấu bước tiến mới trong quá trình cải cách thủ tục hành chính, đưa nhiệm vụ cải cách thủ tục hành chính đi vào chiều sâu.


2.2. Hạn chế

Bên cạnh kết quả đã đạt được, việc triển khai thực hiện Đề án 30 vẫn còn bộc lộ một số tồn tại, nhược điểm sau:

- Trong chỉ đạo, bên cạnh một số ngành, địa phương cố gắng tìm tòi và áp dụng các biện pháp cải tiến tích cực, vẫn còn nhiều ngành và địa phương chưa quan tâm đúng mức đến công tác cải cách thủ tục hành chính, làm chiếu lệ, nặng về hình thức, thiếu sự chủ động, sáng tạo trong tổ chức công việc. Trong khi giải quyết công việc của công dân và tổ chức có nhu cầu, cơ quan Nhà nước và công chức ở nhiều ngành, nhiều cấp chưa biểu lộ tinh thần trách nhiệm cao, thái độ phục vụ chưa tốt, còn gây nhiều phiền hà, nhũng nhiễu, hạch sách khiến một bộ phận nhân dân bất bình.

- Trên các lĩnh vực đời sống kinh tế - xã hội, thủ tục hành chính vẫn còn rất rườm rà; các văn bản hướng dẫn thi hành một loại việc nào đó thường không đồng bộ, trùng lắp, thậm chí mâu thuẫn nhau hoặc giải quyết được việc này lại phát sinh việc khác phức tạp hơn, chưa đáp ứng được yêu cầu của công dân và các tổ chức. Chất lượng thống kê, rà soát chưa đồng đều, tiến độ còn chậm so thời gian quy định. Nguyên nhân do chưa nghiên cứu, quán triệt và làm đúng hướng dẫn, thiếu kiểm tra đôn đốc thường xuyên; tâm lý nể nang, ngại va chạm trong tổ chức thực hiện vẫn chưa được khắc phục triệt để.

- Trong quá trình tổ chức thực hiện, một số khó khăn, vướng mắc phát sinh nhưng việc đề xuất giải pháp khắc phục có lúc còn chậm như về kinh phí, chế độ phụ cấp trách nhiệm, cũng như việc bố trí cán bộ chuyên trách làm việc tại Tổ công tác thực hiện đề án 30 của bộ, ngành, địa phương. Nguồn lực cả về con người cũng như tài chính chưa được bố trí kịp thời. Chưa có cơ chế, chính sách phù hợp để khuyến khích và thu hút cán bộ có chuyên môn cao tham gia Đề án; ở một số  bộ, ngành, địa phương, vẫn còn tình trạng cán bộ không muốn về làm việc tại Tổ công tác thực hiện đề án 30, một số được điều động về thì vẫn còn tâm lý thụ động, sợ va chạm.

- Công tác truyền thông phục vụ cải cách thủ tục hành chính vẫn chưa phát huy hết tác dụng; hiệu quả sự tham gia trực tiếp của người dân và doanh nghiệp vào quá trình triển khai thống kê, rà soát thủ tục hành chính chưa cao.

3. Một số giải pháp nhằm đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính trong tương lai

Để phát huy những kết quả bước đầu đã đạt được, khắc phục và giải quyết kịp thời những vướng mắc nhằm đẩy mạnh hơn nữa công tác cải cách thủ tục hành chính, cần lưu ý:

Thứ nhất, cải cách thủ tục hành chính phải gắn liền với cải cách bộ máy hành chính, hoàn thiện hệ thống pháp luật. Có như vậy mới loại bỏ được sự rườm rà, chồng chéo của các thủ tục.

Thứ hai, hoàn  thiện Luật ban hành các văn bản Quy phạm pháp luật để đảm bảo chất lượng các thủ tục hành chính mới được ban hành. Thực hiện nghiêm túc việc đánh giá tác động của các thủ tục hành chính, tham khảo ý kiến các tầng lớp nhân dân, doanh nghiệp, Hội đồng tư vấn.

Thứ ba, thúc đẩy việc xây dựng chính phủ điện tử, hoàn thiện cơ chế một cửa, một của liên thông. Nâng cao hiệu quả tra cứu, nộp hồ sơ và giải quyết thủ tục hành chính on-line.

Thứ tư, tăng cường đào tạo cán bộ làm công tác cải cách thủ tục hành chính. Chấn chỉnh tinh thần trách nhiệm, thái độ phục vụ của cán bộ nhà nước trong quá trình tiếp dân.

Thứ năm, tích cực tuyên truyền, nâng cao ý thức trách nhiệm của người dân để thực hiện “Chung tay cải cách thủ tục hành chính”.


Có thể nói, đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính ở Việt Nam là cần thiết để đạt được mục tiêu phát triển quốc gia. Việc giảm chi phí hành chính sẽ giúp Việt Nam duy trì mức tăng trưởng cao, thu hút FDI, và tăng khả năng cạnh tranh sau khi gia nhập WTO. Cải cách thủ tục hành chính cũng góp phần xoá đói giảm nghèo và bảo đảm phát triển toàn diện. Cải thiện chính sách quản lý có thể giúp Việt Nam củng cố và tiếp tục tiến lên từ những tiến bộ đạt được, từ đó giúp phát huy tối đa những tiềm năng của đất nước./.
	TIN NGOẠI GIAO KINH TẾ

((


THÚC ĐẨY QUAN HỆ HỢP TÁC KINH TẾ VIỆT NAM – SERBIA
Chiều ngày 23/2/2011, tại Trụ sở Chính phủ, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng đã tiếp ông Vuk Jeremic, Bộ trưởng Bộ Ngoại giao Cộng hòa Serbia đang ở thăm và làm việc tại nước ta. 

Tại buổi tiếp, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng cho rằng, những kết quả tốt đẹp trong quan hệ hợp tác, hữu nghị trên các lĩnh vực giữa Việt Nam và Serbia đã mang lại lợi ích thiết thực cho nhân dân hai nước. Thủ tướng cũng khẳng định, Chính phủ Việt Nam luôn ủng hộ các chương trình hợp tác đầu tư của Serbia vào Việt Nam. Việt Nam sẽ nỗ lực cùng Serbia tiếp tục phát triển quan hệ hợp tác nhiều mặt giữa hai nước lên tầm cao hơn. Với tinh thần này, Việt Nam mong muốn hai bên ủng hộ nhau trên các diễn đàn quốc tế song phương và đa phương; đẩy mạnh các hoạt động hợp tác kinh tế, thương mại, đầu tư, giáo dục-đào tạo, giao lưu văn hóa, an ninh quốc phòng… 

Theo Bộ trưởng Vuk, trong thời gian tới, hai bên cần đẩy mạnh hơn nữa quan hệ chính trị, ngoại giao, coi đây là nền tảng để tiếp tục thúc đẩy quan hệ hợp tác giữa hai nước trên các lĩnh vực khác như kinh tế, thương mại, đầu tư, giáo dục, du lịch…

VIỆT NAM SẴN SÀNG HỢP TÁC SÂU RỘNG VỚI THỔ NHĨ KỲ 
Chiều ngày 22/2/2011, tại Trụ sở Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng đã tiếp ngài Bulent Arinc Phó Thủ tướng, Quốc vụ khanh Thổ Nhĩ Kỳ đang ở thăm và làm việc tại Việt Nam. 

Trong cuộc gặp, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng khẳng định Việt Nam sẵn sàng hợp tác sâu rộng với Thổ Nhĩ Kỳ trong tất cả các lĩnh vực, nhất là trong lĩnh vực thương mại, đầu tư; sẵn sàng tạo các điều kiện thuận lợi để các doanh nghiệp Thổ Nhĩ Kỳ sang hợp tác đầu tư hiệu quả tại Việt Nam. Thủ tướng cũng đề nghị Thổ Nhĩ Kỳ xóa bỏ thuế chống bán phá giá đối với một số mặt hàng của Việt Nam, đồng thời sớm công nhận nền kinh tế thị trường của Việt Nam.

Phó Thủ tướng Bulent Arinc cho rằng kể từ khi thiết lập quan hệ ngoại giao, quan hệ hợp tác giữa Việt Nam và Thổ Nhĩ Kỳ phát triển tốt đẹp trên tất cả các lĩnh vực mà điển hình là hợp tác về kinh tế, thương mại, giáo dục đào tạo, văn hóa, du lịch… Các doanh nghiệp của Thổ Nhĩ Kỳ luôn quan tâm tới hoạt động đầu tư tại Việt Nam, mong muốn Việt Nam tạo các điều kiện thuận lợi, nhất là về thủ tục pháp lý để các doanh nghiệp Thổ Nhĩ Kỳ sang hợp tác đầu tư lâu dài tại Việt Nam.

Về đề nghị Thổ Nhĩ Kỳ xóa bỏ thuế chống bán phá giá đối với một số mặt hàng của Việt Nam, đồng thời sớm công nhận nền kinh tế thị trường của Việt Nam, Phó Thủ tướng Bulent Arinc khẳng định sẽ cố gắng làm việc với các cơ quan chức năng của Thổ Nhĩ Kỳ thu xếp về mặt pháp lý để sớm xem xét giải quyết.

ĐƯA KIM NGẠCH HAI  CHIỀU VIỆT – TRUNG ẤN TƯỢNG HƠN
Tại buổi tiếp nguyên Ủy viên Quốc vụ viện Trung Quốc Đường Gia Triền chiều ngày 23/2/2011, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng cho rằng trong thời gian tới, hai bên cần đẩy mạnh hơn nữa các hoạt động xúc tiến đầu tư, trao đổi thương mại, qua đó đưa kim ngạch thương mại hai chiều Việt Nam-Trung Quốc đạt con số ấn tượng hơn. Thủ tướng đồng thời nhấn mạnh tiềm năng hợp tác của Việt Nam và Trung Quốc còn rất lớn, nhất là trong lĩnh vực kinh tế.

Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng nhấn mạnh, Việt Nam hết sức vui mừng thấy quan hợp tác hữu nghị Việt Nam-Trung Quốc thời gian qua phát triển hết sức tốt đẹp trên các lĩnh vực, đặc biệt từ khi lãnh đạo cấp cao hai nước thống nhất đưa quan hệ Việt-Trung lên tầm đối tác chiến lược toàn diện, quan hệ hợp tác hai nước trên các lĩnh vực đã đi vào chiều sâu và mang lại hiệu quả thiết thực. 

Ông Đường Gia Triền đề xuất, trong thời gian tới, Việt Nam và Trung Quốc tổ chức thường xuyên hơn các hoạt động thăm viếng lẫn nhau ở các cấp; qua đó sẽ góp phần tăng cường tình cảm hữu nghị, sự hiểu biết lẫn nhau giữa nhân dân hai nước, thúc đẩy các hoạt động hợp tác đầu tư giữa Việt Nam và Trung Quốc trên cơ sở tiềm năng và lợi thế của mỗi nước./. 

	CƠ HỘI HỢP TÁC - GIAO THƯƠNG
((


Mời tham gia Hội chợ Quốc tế LifeStyle Việt Nam 2011

Từ ngày từ 18-21/4/2011 tại Trung tâm triển lãm quốc tế - 446 Hoàng Văn Thụ, Quận Tân Bình - Thành phố Hồ Chí Minh sẽ diễn ra Hội chợ quốc tế hàng thủ công mỹ nghệ, đồ gỗ và quà tặng Việt Nam 2011 do  Hiệp hội xuất khẩu hàng thủ công mỹ nghệ Việt Nam (VIETCRAFT) tổ chức.  

Hiệp hội xuất khẩu hàng thủ công mỹ nghệ Việt Nam hướng tới mục tiêu xây dựng thương hiệu LifeStyle Việt Nam trở thành một trong những hội chợ Quốc tế hàng thủ công mỹ nghệ, đồ gỗ quà tặng lớn tại Đông Nam Á nhằm thúc đẩy phát triển xuất khẩu cho ngành hàng thủ công mỹ nghệ, đồ gỗ và quà tặng của Việt Nam. Hội chợ  LifeStyle Việt Nam 2011 sẽ trưng bày giới thiệu các mặt hàng thủ công mỹ nghệ, quà tặng đồ chơi, hàng gia dụng, giày dép thời trang…

 
Mọi thông tin chi tiết, xin liên hệ:
Hiệp hội xuất khẩu hàng thủ công mỹ nghệ Việt Nam (VIETCRAFT)
Địa chỉ: Số 20 Lý Thường Kiệt, Hoàn Kiếm, Hà Nội

Điện thoại: 04. 39369284         fax: 04. 39366759

Email: vietcraft@fpt.vn
Hội chợ Du lịch: ITB Berlin


Từ ngày 9–12 /3/2011 tại Berlin - CHLB Đức sẽ diễn ra Hội chợ “ITB Berlin”. Đây là nơi gặp gỡ lý tưởng của tất cả các nhà lãnh đạo và hoạch định chiến lược trong ngành du lịch, khách sạn. Với diện tích hơn 160.000 m2 hội chợ ITB Berlin sẽ trưng bày những xu hướng và công nghệ mới nhất trong ngành du lịch. Trưng bày gian hàng theo từng nước và vùng lãnh thổ. Ngoài ra, ITB còn trưng bày theo các chủ đề quan trọng nhằm cung cấp các thông tin mới nhất về các dịch vụ và công nghệ trong ngành du lịch: Công nghệ du lịch, xu hướng và sự phát triển trong ngành du lịch quốc tế, du lịch văn hóa, du lịch thương mại, khách sạn, du lịch cho giới trẻ, du lịch mạo hiểm …


Tại hội chợ ITB Berlin sẽ có sự tham gia của các doanh nghiệp hàng đầu trong ngành công nghiệp này, đến từ hơn 180 quốc gia trên thế giới, trong đó có 11.127 gian hàng triển lãm và 110,953 khách thăm quan thương mại, đây là một cơ hội tốt để gặp gỡ đối tác, quảng bá về du lịch và hàng trăm cơ hội ký kết các hợp đồng quốc tế và hàng loạt các chương trình hữu ích đi kèm.


Thông tin chi tiết xin liên hệ:


Ms. Đào Thu Trang  
Phòng Công nghiệp và Thương mại Đức


1303 Tòa nhà Vietcombank, 198 Trần Quang Khải, hà Nội.


(04) 38251420, trang.daothu@vietnam.ahk.de
TÌM ĐỐI TÁC

Công ty PT. Pembangunan Perumahan (Persero) (PT. PP) là công ty đầu tư và xây dựng lớn của In-đô-nê-xi-a mong muốn thiết lập mối quan hệ và hợp tác với các công ty nhà nước và tư nhân của Việt Nam trong lĩnh vực xây dựng. Công ty có trụ sở tại Gia-cac-ta, đã thực hiện nhiều dự án xây dựng thuộc nhiều chủng loại có chất lượng cao (ở trong và ngoài nước).
Công ty có mong muốn được tham gia đấu thầu các dự án xây dựng và nâng cấp như: các tòa nhà cao tầng (kể cả khách sạn, văn phòng, chung cư); Trung tâm thương mại phức hợp; Bệnh viện, trường học; Sân gôn, khu nghỉ dưỡng; các công trình dân sinh, sân bay, cảng biển, nhà máy điện, đường cao tốc, sân vận động và cơ sở hạ tầng.

Mọi thông tin chi tiết về công ty, xin vui lòng vào trang website: www.pt-pp.com
Hoặc liên hệ: 

Công ty TP. PP (Persero) Tbk

Jl. TB Simatupang 57 – Jakarta (13760)

Tel.: +62-21-8403883 – Ext. 1215

Fax: +62-21-8403927

Email: muharmein@gmail.com hoặc muharmein@pt-pp.com
Người liên hệ: Moeharmein Zein Chaniago

CÁC CÔNG TY THỦY SẢN INDONESIA CÓ NHU CẦU HỢP TÁC VÀ ĐẦU TƯ VỚI DOANH NGHIỆP VIỆT NAM TRONG KHAI THÁC VÀ CHẾ BIẾN THỦY SẢN
	Doanh nghiệp
	Địa chỉ
	Liên hệ
	Lĩnh vực kinh doanh

	PT. Aquarium Shrimp
	JL. Khatulistiwa KM6.6 Batu Layang – Pontianak Ultana
	Tel.: +0561-886833

Fax: +0561-886855

Mr. Lee Jun – GĐ nhà máy
	Sản xuất Tôm đông lạnh

	PT. Panca Mitra Multi Perdana
	Jl. Bubutan 16-21 Kavling A; No.1 Surabaya – East Java
	Tel.: +62-31-545 9213

Fax: +62-31-545 9161
	Sản xuất Tôm đông lạnh (HO), Tôm đông lạnh bỏ đầu (HL), Tôm bóc vỏ đông lạnh (PUD)



	PT NSF Pontianak
	Jl. Khatulistiwa, Km. 3,5 Batulayang, Pontianak Utara, West Kalimantan
	Tel.: +62-561-886045

Fax: +62-561-886046

Email: mrtn_leona@yahoo.com
	Cua thịt đông lạnh

	PD Samudera Utama
	Jl. Adisucipto Km. 5, Sungai Raya, Kab. Kubu Raya
	Tel.: +62-561-7052301/2

Fax: +62-561-722890/1
	Tôm bóc vỏ đông lạnh

	PT. Ika Muda Seafoods International
	Gedung Aneka Tambang Lt.3, Jl. TB Simatupang, Tanjung Barat, Jakarta 12530
	Tel.: +62-21-78837775

Fax: +62-21-78837776
	Tôm đông lạnh

	PT. Panca Mitra Multi Perdana
	Dusun Besar, Pulau Maya Karimata, Kalimantan Barat
	Tel.: +62-31-5459213

Fax: +62-31-5459161

Email: Maya_pmmp@yahoo.co.id
	Chế biến tôm đông lạnh

	PT. Aquatika Intiraya Prima
	Jl. Pontianak Mall No. Â-33 Pontianak, Kalimantan Barat
	Tel.: +62-561-739995

Fax: +62-561-739428


	Kinh doanh thủy sản

	PT. Wisata Alam (Tambak A Fai)
	Desa Sungai Bakau Besar Laut Kabupaten Pontianak Kalimantan Barat
	Tel.: +62-561-652072

Fax: +62-561-652072


	Kinh doanh thủy sản

	Joni Abdullah
	Sei Pangkalan III Kabupaten Bengkayang Kalimantan Barat
	Tel.: +62-812-56900362
	Kinh doanh thủy sản

	CV. Jaya Kota
	Jl. Komyos Sudarso Gg. Salak IV, No. 8 Pontianak, Kalimantan Barat
	Tel.: +62-561-7071652

Fax: +62-561-770265

Email: Achen_JK@hotmail.com
	cá thu

	PT. Pulomas Khatulistiwa
	Jl. Khatulistiwa KM6 No. 602 Batulayang Pontianak Kalimantan Barat
	Tel.: +62-597-593614

Fax: +62-561-883689

Email: dareen.lee@jurongcoldstore.com
	Kinh doanh và chế biến thủy sản (tôm) 

	PD. Samudra Utama
	Jl. Adi Sucipto Km. 5 Pontianak Kalimantan Barat
	Tel.: +62-561-7052302

Fax: +62-561-722890/721891

Email: samudra_utama@hotmail.com
	Chế biến tôm bỏ đầu đông lạnh


Ban Biên tập xin trân trọng cảm ơn các đơn vị của Bộ Ngoại giao, các Cơ quan Đại diện Việt Nam ở nước ngoài và cơ quan Ngoại vụ một số Tỉnh, Thành phố đã cung cấp thông tin và viết bài cho Bản tin kỳ này.
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