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Động đất ở Nhật Bản tác động không đáng kể đến trao đổi thương mại với Trung Quốc. Theo Bộ Thương mại Trung Quốc (MoC), thảm họa động đất vừa qua ở Nhật Bản sẽ ít có tác động đến quan hệ thương mại song phương giữa Trung Quốc và Nhật Bản vì kinh tế Nhật Bản sẽ nhanh chóng phục hồi.

Theo số liệu của MoC, năm 2010, Trung Quốc là đối tác thương mại và thị trường xuất khẩu lớn nhất của Nhật Bản, với kim ngạch thương mại song phương đạt 303,06 tỷ USD. Về tác động đối với việc nhập khẩu thực phẩm của Nhật Bản, Trung Quốc nhập rất ít thực phẩm từ nước này, khoảng 593 triệu USD hàng nông sản năm 2010, chiếm khoảng 0,33% tổng kim ngạch xuất khẩu của Nhật Bản sang Trung Quốc.
Phát biểu tại cuộc họp báo, người phát ngôn MoC Yao Jian cho biết, trong ngắn hạn quan hệ thương mại song phương giữa hai nước sẽ chịu tác động, nhưng tác động này sẽ chỉ ở mức hạn chế. Các nhà chế tạo Nhật Bản ở Trung Quốc có thể tìm nguồn cung ngay tại Trung Quốc và các công ty Nhật Bản ở Trung Quốc cũng có thể tìm đến các nhà sản xuất địa phương để bù đắp nguồn cung, phát triển sản xuất.

Ấn Độ sẽ là động lực tăng trưởng của ASEAN. Ngày 22/3, phát biểu tại cuộc họp ASEAN - Ấn Độ diễn ra tại Niu Đêli,  Tổng Thư ký Hiệp hội các nước Đông Nam Á (ASEAN) Surin Pitsuwan cho biết tổng số vốn Ấn Độ đã đầu tư vào thị trường ASEAN đạt 21,8 tỷ USD trong thời gian từ năm 2004-2010, chiếm khoảng 25% tổng số vốn đầu tư của nước này ra bên ngoài; với quy mô dân số đông và chuyên môn tốt về công nghệ thông tin, kinh tế Ấn Độ sẽ phát triển rất nhanh. 

Tại cuộc họp, hai bên cam kết sẽ phấn đấu đạt mục tiêu nâng kim ngạch buôn bán lên 70 tỷ USD vào năm 2012, so với khoảng 50 tỷ USD năm 2010 - năm có trên 2 triệu lượt người Ấn Độ đến thị trường ASEAN thăm quan.

Sony ngừng một số hoạt động tại các nhà máy ở Nhật Bản. Hãng sản xuất hàng điện tử tiêu dùng Sony Corp. (Nhật Bản) cho biết họ đang ngừng một số hoạt động sản xuất tại các nhà máy chuyên chế tạo hàng điện tử thông dụng như máy ghi hình kỹ thuật số và máy thu hình ở Nhật Bản do thiếu linh kiện và vật liệu sau thảm họa động đất-sóng thần ngày 11/3 vừa qua tại nước này. Các hoạt động sản xuất tại các nhà máy ở Shizuoka, Aichi, Gifu và Oita sẽ tạm ngừng cho đến cuối tháng 3/2011. Ngoài ra, Sony cũng cho biết hãng đang khôi phục một phần hoặc toàn bộ hoạt động ở một số nhà máy tại Quận Tochigi, Chiba, Saitama sau khi phải ngừng hoạt động do thảm họa động đất-sóng thần vừa qua. 

Kinh tế Trung Quốc có thể vượt Mỹ vào năm 2030. Ngày 23/3, phát biểu tại diễn đàn kinh tế về sự phát triển của Trung Quốc diễn ra ở Hồng Công, nhà kinh tế trưởng của Ngân hàng Thế giới (WB), ông Justin Lin nhận định Trung Quốc có thể soán ngôi nền kinh tế đứng đầu thế giới của Mỹ nếu duy trì được tốc độ tăng trưởng GDP 8% trong vòng 20 năm tới và khi đó quy mô của nền kinh tế Trung Quốc có thể sẽ lớn gấp đôi của Mỹ, tính theo ngang giá sức mua (PPP).

Trung Quốc, nước đã vượt Nhật Bản trở thành nền kinh tế lớn thứ hai thế giới, đặt mục tiêu tăng trưởng 8% năm 2011, và dự kiến đạt 7%/năm từ năm 2011 đến 2015. Trung Quốc đã trở thành nước có mức tăng trưởng kinh tế nhanh nhất thế giới trong 2 thập kỷ qua và tăng trưởng với tốc độ "thần kỳ" 10,4%/năm từ năm 1990-2010, trái ngược hoàn toàn với sự phát triển của các nền kinh tế đang trong thời kỳ quá độ khác. Tuy nhiên, ông Justin Lin cũng cảnh báo sự tăng trưởng này có thể bị kìm hãm bởi sự phục hồi yếu ớt của kinh tế thế giới sau khủng hoảng tài chính, đồng thời kêu gọi Trung Quốc giải quyết những thách thức trong nước, như vấn đề bất bình đẳng thu nhập đang gia tăng, ảnh hưởng của tình trạng ấm lên toàn cầu đối với sự bền vững dài hạn, và nắm bắt cơ hội để đi đầu trong các công nghệ xanh mới.

Giá ngũ cốc tăng nhẹ. Trong phiên giao dịch ngày 22/3 tại Mỹ, giá các mặt ngũ cốc tăng nhẹ, với các thị trường ngô và đậu tương tiếp tục giữ được tâm lý tích cực, trong khi thị trường lúa mỳ phục hồi theo sự gia tăng nhu cầu trên thế giới.
Tại Sàn giao dịch hàng hóa Chicago (CBOT) kết thúc phiên giao dịch, giá ngô giao tháng 5/2011 tăng 0,25 xu, hay 0,04% so với phiên 21/3 lên 6,8675 USD/bushel; trong khi giá lúa mỳ cùng kỳ hạn tăng 1,25 xu (0,17%) lên 7,2225 USD/bushel; còn giá ngô giao cùng kỳ tăng 2,5 xu (0,18%) lên 13,655 USD/bushel. Giới giao dịch lưu ý thị trường ngô được hỗ trợ bởi làn sóng mua đầu cơ vào cuối phiên, mặc dù chưa có sự chắc chắn về việc Trung Quốc sẽ thu mua với khối lượng lớn và những quan ngại về việc thị trường đang mua quá túi tiền của mình.

Hơn 12% số gia đình Mỹ có người thất nghiệp. Theo báo cáo của Bộ Lao động Hoa Kỳ công bố ngày 24/3, số hộ gia đình Mỹ có người thất nghiệp trong năm 2010 tăng 0,4 phần trăm so với năm 2009 và số gia đình có một thành viên thất nghiệp chiếm 9,7%. Năm 2010, tỷ lệ thất nghiệp trung bình hàng tháng của Mỹ đứng ở mức 9,4% và có tới 13,7 triệu người Mỹ ở độ tuổi lao động nhưng không có việc làm, gần gấp đôi tỷ lệ của những năm trước thời kỳ suy thoái kinh tế. Tháng 1/2011, tỷ lệ thất nghiệp của Mỹ là 9,0% và trong tháng 2/2011 là 8,9%.

Cũng theo Bộ Lao động Hoa Kỳ, năm 2010, trong số những hộ gia đình đã kết hôn chỉ có 47,8% số hộ có cả vợ và chồng có việc làm; 19,7% số hộ chỉ có chồng đi làm và 8,6% số hộ chỉ có vợ đi làm. Một báo cáo khác của Bộ Lao động Hoa Kỳ công bố cùng ngày cho biết số người Mỹ nộp đơn xin trợ cấp thất nghiệp lần đầu trong tuần lễ từ 12-19/3 đã giảm xuống còn 382.000 người, thấp hơn 5.000 người so với tuần trước nữa. Đến ngày 11/3, có 3.721.000 người Mỹ nộp đơn xin trợ cấp tuần thứ hai trở lên.

Hạn chế mua sản phẩm của Nhật Bản. Trong bối cảnh gia tăng lo ngại về nguy cơ nhiễm phóng xạ sau sự cố tại nhà máy điện hạt nhân Fukushima, vừa qua lại có thêm Singapore, Hồng Kông, Canada và Úc là những nước cấm hoặc hạn chế nhập khẩu một số mặt hàng như rau xanh, hoa quả và sản phẩm từ sữa… từ những địa phận bị tác động bởi phóng xạ của Trung tâm Fukushima. 

Sản lượng ô tô của 5 nước ASEAN tăng 46,1% trong năm 2010. Theo báo cáo của Ủy ban kỹ thuật Liên đoàn Ô tô ASEAN (AAF), sản lượng ô tô của 5 nước ASEAN, gồm: Thái Lan, In-đô-nê-xi-a, Ma-lai-xi-a, Việt Nam và Phi-líp-pin trong năm 2010 tăng 46,1%. Cụ thể, 5 nước này đã xuất xưởng 3.102.170 chiếc ô tô, tăng so với 2.123.746 chiếc được sản xuất trong năm 2009. Trong đó, Việt Nam đóng góp 106.166 chiếc, giảm 1,5% so với năm 2009 nhưng vẫn nhiều hơn so với 80.477 chiếc của Phi-líp-pin. Thái Lan, nước dẫn đầu trong danh sách trên, đạt sản lượng 1.645.304 chiếc, tăng 64,6% so với 999.378 xe của năm 2009. Trong năm 2010, số xe bán ra thị trường 5 nước trên đạt 2.450.450 chiếc, tăng 34,5% so với 1.821.230 chiếc của năm 2009. Thái Lan dẫn đầu với 800.357 xe, tăng 45,8% so với năm trước đó, In-đô-nê-xi-a đứng thứ hai với 764.710 xe, Ma-lai-xi-a đạt 605.156 xe, Phi-líp-pin xếp thứ tư với 168.490 xe, trong khi số xe bán ra của Việt Nam chỉ có 111.737.

Theo dự báo, lượng xe bán ra của những nước trên sẽ giảm khoảng 9,7% trong năm 2011, trong đó Thái Lan giảm 25%, In-đô-nê-xi-a giảm 11,1% và Ma-lai-xi-a giảm 5,8%. Riêng Việt Nam và Phi-líp-pin tăng nhẹ, lần lượt khoảng 4,5% và 4,3%.

Các nền kinh tế Mỹ Latinh đang phát triển quá nóng. Quỹ Tiền tệ quốc tế (IMF) cuối tuần qua đã lên tiếng cảnh báo các nền kinh tế Mỹ Latinh đang phát triển quá nóng và điều này cũng tạo ra sức ép đối với kinh tế khu vực, khi một số quốc gia Mỹ Latinh từng trải qua tình trạng lạm phát phi mã vài thập kỷ trước. 

Tại Braxin, giá nhà đất tại một
số thành phố đã tăng gần gấp đôi trong vòng 2 năm qua, đồng thời đồng nội tệ của Braxin cũng tăng giá gần 10% kể từ tháng 3/2010. Trong tháng 2/2011, tỷ lệ lạm phát tại Braxin đã chạm ngưỡng 6%, mức cao nhất kể từ tháng 11/2008. Một số quốc gia Mỹ Latinh khác cũng đang phải đối mặt với rủi ro lạm phát leo thang do giá lương thực và hàng hóa tăng vọt. 

Bất chấp nỗi lo lạm phát, các quốc gia Mỹ Latinh đều lạc quan về triển vọng tăng trưởng kinh tế trong năm nay, sau khi khu vực này giữ vai trò quan trọng trong tiến trình phục hồi kinh tế toàn cầu thời kỳ hậu khủng hoảng tài chính. Viện Tài chính quốc tế dự đoán, kinh tế Mỹ Latinh có thể tăng trưởng 4,5% trong năm nay, sau khi tăng 6,1% năm 2010.

Mỹ thua Braxin trong vụ kiện tụng về thuế chống bán phá giá. Tổ chức Thương mại Thế giới (WTO) vừa ra phán quyết rằng các mức thuế chống bán phá giá mà Mỹ áp đặt đối với nước cam nhập khẩu từ Braxin là vi phạm quy định thương mại quốc tế.
Năm 2008, Braxin đã đệ đơn kiện lên WTO, do cho rằng cách tính thuế của Mỹ đối với các sản phẩm nước cam của nước này là không công bằng và tác động xấu đến lĩnh vực xuất khẩu của Braxin. Tuy nhiên, sau khi điều tra, Ủy ban giải quyết tranh chấp của WTO khẳng định cách tính thuế "quy về 0" của Mỹ là mâu thuẫn, đồng thời yêu cầu Oasinhtơn tuân thủ các quy định của Thỏa thuận chống bán phá giá của WTO. 
Gía dầu có thể lên tới 200USD/thùng. Trong khuôn khổ Hội nghị thường niên cấp Giám đốc điều hành của hơn 20 ngân hàng Mỹ La tinh kết thúc ngày 24/3, Kinh tế trưởng Viện Tài chính Quốc tế (IFF) Phil Suttle dự báo giá dầu có thể lên tới 150 cho đến 200USD/thùng. Đây là một chỉ số đáng báo động cho những dự án kinh tế, tuy nhiên điều tích cực là các chính phủ và các doanh nghiệp đã sẵn sàng ứng phó với tình hình trên./. 

	


Tổng sản phẩm trong nước GDP trong quý I năm 2011 tăng 5,43% so với cùng kỳ năm 2010. Tăng trưởng GDP của quý 1 năm nay ở mức thấp nhất trong 7 quý gần đây, so với quý 1/2010 đã thấp hơn khoảng 0,4%. Tính theo giá so sánh 1994, GDP nông, lâm nghiệp và thủy sản tăng 2,05%, thấp hơn cùng kỳ năm trước tới gần 1,7 điểm phần trăm; khu vực công nghiệp và xây dựng tăng 5,47%, thấp hơn tương ứng 0,13 điểm phần trăm; khu vực dịch vụ tăng 6,28%, thấp hơn 0,38 điểm phần trăm. Chỉ có rất ít ngành kinh tế có GDP tăng so với cùng kỳ năm ngoái. Tốc độ phát triển tổng sản phẩm ngành công nghiệp quý 1/2010 tăng cao hơn 0,25 điểm phần trăm so với quý 1/2010, trong đó công nghiệp khai thác mỏ và chế biến tăng tốc. Liên quan đến chỉ tiêu này, kim ngạch xuất, nhập khẩu quý 1/2011 tăng rất cao, ở mức lần lượt gần 34% và 24%. Tuy nhiên, công nghiệp điện, gas, nước có mức tăng trưởng thấp hơn cùng kỳ năm 2010.
Kim ngạch xuất khẩu quý I tăng mạnh đạt 19,2 tỷ USD, tăng 33% so với cùng kỳ năm 2010. Tính riêng tháng 3/2011 kim ngạch xuất khẩu đạt trên 7 tỷ USD, tăng 26% so với cùng kỳ. Giá trị xuất khẩu đều tăng gấp đôi đối với các mặt hàng cà phê, cao su, sắn....; các mặt hàng như sắt thép, xăng dầu đều tăng cao 1,5 lần. Các mặt hàng còn lại đều tăng 15% đến 30% so với cùng kỳ. Tuy nhiên, kim ngạch xuất khẩu của một số mặt hàng như chè, than đá, phương tiên vận tải và phụ tùng lại giảm. Theo Bộ Công Thương, để tiếp tục duy trì đà tăng trưởng bên cạnh việc phục hồi, nhiều thị trường tiêu thụ sẽ tập trung làm tốt công tác xúc tiến thương mại để đẩy mạnh hoạt động xuất khẩu tại các thị trường trọng điểm là EU và Mỹ; hỗ trợ các doanh nghiệp và ngành hàng thực hiện các hợp đồng mà họ đã có được trong 6 tháng đầu năm.

Chỉ số giá tiêu dùng tháng 3/2011 tăng 2,17% so với tháng trước. Trong các nhóm hàng hóa và dịch vụ, hai nhóm có chỉ số giá tăng cao hơn nhiều mức tăng chung là: Vận tải tăng 6,69%; nhà ở và vật liệu xây dựng tăng 3,67%. 

Chỉ số giá tiêu dùng có xu hướng tăng dần và ở mức cao trong ba tháng đầu năm. Tháng Ba thường là tháng sau Tết Nguyên đán nên thị trường giá cả không tăng so với tháng trước, nhưng chỉ số giá tháng Ba năm nay cao hơn nhiều so với mức tăng cùng kỳ của 5 năm trở lại đây, và gần bằng mức 2,99% của năm 2008, năm lạm phát tăng cao ở hầu hết các nền kinh tế trên thế giới. 

Chỉ số giá tiêu dùng tháng 3/2011 tăng 6,12% so với tháng 12/2010; tăng 13,89% so với cùng kỳ năm trước. Chỉ số giá tiêu dùng bình quân quý I/2011 tăng 12,79% so với bình quân cùng kỳ năm 2010.

Trong 3 tháng đầu năm 2011, ước tính các dự án đầu tư trực tiếp nước ngoài đã giải ngân được 2,54 tỷ USD, tăng 1,6% so với cùng kỳ năm 2010. Tính đến ngày 22 tháng 3 năm 2011 cả nước có 173 dự án mới được cấp giấy chứng nhận đầu tư với tổng vốn đăng ký 2,038 tỷ USD, bằng 64,8% so với cùng kỳ năm 2010. Tính chung cả cấp mới và tăng vốn, trong 3 tháng đầu năm 2011, các nhà đầu tư nước ngoài đã đăng ký đầu tư vào Việt Nam 2,372 tỷ USD, bằng 66,9% so với cùng kỳ 2010. 

TP Hồ Chí Minh là địa phương thu hút nhiều vốn ĐTNN nhất với 1,08 tỷ USD vốn đăng ký mới và tăng thêm. Đà Nẵng đứng thứ 2 với tổng vốn đăng ký là 364,68 triệu USD. Ninh Thuận đã vươn lên đứng thứ 3 với 266 triệu USD vốn đăng ký. 
Tính từ đầu năm 2011 đến nay, đã có 22 quốc gia và vùng lãnh thổ có dự án đầu tư tại Việt Nam. Singapore dẫn đầu với tổng vốn đầu tư đăng ký cấp mới và tăng thêm là 1,08 tỷ USD, chiếm 46,74% tổng vốn đầu tư vào Việt Nam.

Giá bán lẻ các loại xăng dầu trong nước tăng từ 2.000-2.800 đồng/lít, bắt đầu từ 22h ngày 29/3, theo quyết định của Bộ Tài chính. Cụ thể, giá xăng A92 tăng 2.000 đồng, từ 19.300 đồng hiện nay lên 21.300 đồng/lít. Dầu diezen tăng 2.800 đồng, lên mức 21.100 đồng một lít. Dầu hoả tăng 2.600 đồng, từ 18.200 đồng lên 20.800 đồng/lít. Dầu mazut tăng 2.000 đồng từ 14.800 đồng lên 16.800 đồng/kg.
Giải thích về đợt tăng giá mới nhất này, Bộ Tài chính cho biết xăng dầu tiêu dùng trong nước hiện nay chủ yếu phải nhập khẩu, giá trong nước phụ thuộc vào sự biến động của giá thị trường thế giới. Giá xăng dầu thế giới kể từ sau lần gần nhất các doanh nghiệp điều chỉnh giá xăng dầu trong nước (ngày 24/2) đến nay luôn dao động và tăng ở mức cao do tình hình bất ổn chính trị ở Trung Đông và Bắc Phi. 
Bộ này cũng cho biết đã áp dụng hết các giải pháp về tài chính khác (thuế nhập khẩu đã giảm về mức 0% và quỹ bình ổn giá đã sử dụng hết), vì vậy cần thiết phải tiếp tục điều chỉnh giá để giảm bao cấp một bước về giá xăng dầu và để phản ánh đúng giá hàng hoá, dịch vụ khi sản xuất, kinh doanh có sử dụng xăng dầu.
Tại thị trường trong nước, Nhà máy Lọc dầu Dung Quất lại đang tạm dừng hoạt động, dự kiến trong hai tuần, bắt đầu từ ngày 23/3 vừa qua. Theo lãnh đạo Công ty Lọc - Hóa dầu Bình Sơn, trong giai đoạn dừng hoạt động nhà máy, thị trường xăng dầu dự kiến sẽ thiếu khoảng 400.000 tấn sản phẩm các loại, nên trong giai đoạn này các đối tác ký hợp đồng mua sản phẩm của nhà máy cần chủ động tìm nguồn cung ứng bên ngoài.
Mới cách đây hơn một tháng, vào ngày 24/2, giá xăng dầu trong nước cũng đã chứng kiến một đợt tăng mạnh, trong đó riêng giá xăng A92 có "bước nhảy" kỷ lục tới 2.900 đồng, lên mức 19.300 đồng/lít./.
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HƯỚNG DẪN MỘT SỐ NỘI DUNG VỀ THUẾ GIÁ TRỊ GIA TĂNG ĐỐI VỚI DỊCH VỤ VIỄN THÔNG

Ngày 15/3/2011, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 35/2011/TT-BTC hướng dẫn một số nội dung về thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với dịch vụ viễn thông (DVVT).
Trong đó, cơ sở kinh doanh DVVT có kinh doanh DVVT cước trả sau khác tỉnh, thành phố nơi đóng trụ sở chính và thành lập chi nhánh hạch toán phụ thuộc nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ thì thực hiện khai, nộp thuế với cơ quan thuế quản lý trực tiếp trụ sở chính (hoặc cả tại cơ quan thuế địa phương nơi đóng trụ sở chính và nơi có chi nhánh hạch toán phụ thuộc).
Số thuế GTGT phải nộp tại địa phương nơi có chi nhánh hạch toán phụ thuộc được xác định theo tỷ lệ 2% trên doanh thu chưa có thuế GTGT (áp dụng đối với dịch vụ viễn thông cước trả sau chịu thuế GTGT 10%).
Cũng theo Thông tư này thì hàng tháng, sau khi hoàn thành việc đối soát dữ liệu về cước dịch vụ kết nối viễn thông, cơ sở kinh doanh DVVT lập hóa đơn GTGT và thực hiện khai nộp thuế GTGT theo quy định. Thời hạn hoàn thành việc đối soát thực hiện theo hợp đồng kinh tế giữa các cơ sở kinh doanh DVVT nhưng chậm nhất không quá 02 tháng kể từ tháng phát sinh cước dịch vụ kết nối viễn thông.
Trường hợp các cơ sở kinh doanh DVVT hoàn thành đối soát chậm dẫn đến lập hóa đơn GTGT cung cấp dịch vụ kết nối viễn thông sau thời hạn trên thì doanh nghiệp bị xử phạt vi phạm pháp luật về thuế; thời điểm tính phạt chậm nộp thuế GTGT kể từ ngày hết hạn nộp hồ sơ khai thuế đối với cước dịch vụ kết nối viễn thông phải hoàn thành việc đối soát.
Đối với hàng hóa và dịch vụ do cơ sở kinh doanh DVVT mua để đầu tư cho toàn hệ thống viễn thông thì cơ sở kinh doanh thực hiện phân bổ số thuế GTGT cho các đơn vị hạch toán phụ thuộc kinh doanh dịch vụ viễn thông nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ để khai, khấu trừ, hoàn thuế GTGT tại cơ quan thuế địa phương quản lý trực tiếp đơn vị hạch toán phụ thuộc… Thông tư này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/5/2011. 

QUY ĐỊNH VỀ ĐIỀU TRA THỐNG KÊ TIỀN TỆ, HOẠT ĐỘNG NGÂN HÀNG VÀ NGOẠI HỐI

Ngân hàng Nhà nước (NHNN) đã ban hành Thông tư số 06/2011/TT-NHNN ngày 22/3/2011 quy định về điều tra thống kê tiền tệ, hoạt động ngân hàng và ngoại hối để thực hiện chức năng quản lý nhà nước và chức năng ngân hàng trung ương theo quy định. 
Đối tượng áp dụng gồm đơn vị thuộc NHNN, tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài, văn phòng đại diện của tổ chức tín dụng nước ngoài và các đối tượng có liên quan khác.
Chương trình điều tra thống kê trong lĩnh vực tiền tệ và ngân hàng gồm: Các cuộc điều tra thuộc chương trình điều tra thống kê quốc gia do Thủ tướng Chính phủ quyết định và giao NHNN thực hiện; Các cuộc điều tra do NHNN chủ trì tiến hành ngoài chương trình điều tra thống kê quốc gia.
Các đơn vị thuộc NHNN đề xuất các cuộc điều tra năm sau gửi Vụ Dự báo, thống kê tiền tệ trước ngày 01/5 với điều tra thống kê quốc gia và trước 01/10 với điều tra ngoài chương trình trình thống kê quốc gia.
Mọi cuộc điều tra do NHNN chủ trì phải được Thống đốc quyết định; Thống đốc công bố kết quả điều tra thống kê đúng thời hạn quy định trong phương án điều tra và không chậm hơn 45 ngày làm việc kể từ ngày Thống đốc phê duyệt kết quả điều tra.
Cũng theo Thông tư này, tổ chức, cá nhân ngoài hệ thống tổ chức thống kê nhà nước và có chức năng hoạt động ngân hàng được tiến hành điều tra thống kê về tiền tệ và ngân hàng nhằm phục vụ nghiên cứu khoa học và sản xuất kinh doanh theo quy định.
Đối với các tổ chức, cá nhân không có chức năng hoạt động ngân hàng, trước khi thực hiện điều tra, thống kê về tiền tệ và ngân hàng phải được NHNN chấp thuận; kết quả của các cuộc điều tra này không có giá trị thay thế thông tin thống kê do NHNN công bố…
Thông tư có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/6/2011.
QUY ĐỊNH CHO VAY BẰNG NGOẠI TỆ CỦA TỔ CHỨC TÍN DỤNG

Ngày 24/3/2011, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam (NHNN) đã ban hành Thông tư số 07/2011/TT-NHNN quy định cho vay bằng ngoại tệ của tổ chức tín dụng (TCTD) đối với khách hàng vay là người cư trú. 
Theo đó, TCTD được phép hoạt động ngoại hối xem xét quyết định cho khách hàng là người cư trú vay vốn bằng ngoại tệ đối với các nhu cầu vốn: Để thanh toán ra nước ngoài tiền nhập khẩu hàng hóa, dịch vụ mà khách hàng vay có ngoại tệ để trả nợ vay từ nguồn thu sản xuất - kinh doanh, mua của tổ chức tín dụng cho vay hoặc tổ chức tín dụng khác được cam kết bằng văn bản; Cho vay ngắn hạn để thực hiện phương án sản xuất, kinh doanh hàng hóa xuất khẩu qua cửa khẩu, biên giới Việt Nam mà khách hàng vay có đủ ngoại tệ để trả nợ vay từ nguồn thu xuất khẩu; Các nhu cầu vốn khác phải được sự chấp thuận bằng văn bản của Thống đốc NHNN. 
TCTD cho vay bằng ngoại tệ theo quy định tại Thông tư này, quy định về cho vay, quản lý ngoại hối, tỷ lệ bảo đảm an toàn trong hoạt động kinh doanh của TCTD, các quy định khác của pháp luật có liên quan và phải báo cáo NHNN về các khoản cho vay này.
Báo cáo phải phản ánh rõ ràng số dư nợ cho vay đối với khách hàng là người cư trú, dư nợ cho vay và đầu tư đối với TCTD khác hoạt động tại Việt Nam, số dư nợ quy đổi ra đồng Việt Nam, tốc độ tăng trưởng dư nợ cho vay so với tháng trước liền kề. Thời gian nộp báo cáo hàng tháng, chậm nhất vào ngày mùng 10 của tháng liền kề tháng báo cáo.
Thông tư này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 09/5/2011 và thay thế Quyết định số 09/2008/QĐ-NHNN ngày 10/4/2008 và Thông tư số 25/2009/TT-NHNN ngày 15/12/2009.
Đối với các hợp đồng tín dụng được ký kết trước ngày 09/5/2011, TCTD và khách hàng vay thực hiện theo các nội dung trong hợp đồng tín dụng đã ký kết phù hợp với quy định của pháp luật có hiệu lực thi hành tại thời điểm ký kết hợp đồng tín dụng đó.  
CHIẾN LƯỢC PHÁT TRIỂN HẢI QUAN ĐẾN NĂM 2020

Ngày 25/3/2011, Thủ tướng  Nguyễn Tấn Dũng  đã ký Quyết  định số 
448/QĐ-TTg phê duyệt Chiến lược phát triển hải quan đến năm 2020.

Theo đó, Chiến lược tập trung vào các mục tiêu tổng quát: Xây dựng Hải quan Việt Nam hiện đại, có cơ chế, chính sách đầy đủ, minh bạch, thủ tục hải quan đơn giản, hài hòa đạt chuẩn mực quốc tế, trên nền tảng ứng dụng công nghệ thông tin, xử lý dữ liệu tập trung, đạt trình độ tương đương với các nước tiên tiến trong khu vực Đông Nam Á. Xây dựng lực lượng Hải quan đạt trình độ chuyên nghiệp, chuyên sâu có trang thiết bị, kỹ thuật hiện đại, hoạt động có hiệu lực, hiệu quả góp phần tạo thuận lợi cho các hoạt động thương mại hợp pháp, phát triển du lịch, thu hút đầu tư nước ngoài, đảm bảo an ninh quốc gia, an toàn xã hội, bảo vệ lợi ích của nhà nước, quyền và nghĩa vụ hợp pháp của tổ chức, cá nhân.
Một số chỉ tiêu cụ thể và lộ trình thực hiện được đưa vào Chiến lược như: Về thực hiện thủ tục hải quan điện tử, Chiến lược phấn đấu đến năm 2015 có 100% các Cục Hải quan, 100% các Chi cục Hải quan tại các địa bàn trọng điểm (cảng biển, cảng hành không, cửa khẩu đường bộ quốc tế, các khu kinh tế trọng điểm), 60% các loại hình hải quan cơ bản, 70% kim ngạch xuất nhập khẩu, 60% doanh nghiệp thực hiện thủ tục hải quan điện tử.
Đến năm 2020 có 100% các Cục Hải quan, 100% các Chi cục Hải quan, 100% các loại hình hải quan cơ bản, 90% kim ngạch xuất nhập khẩu, 80% doanh nghiệp thực hiện thủ tục hải quan điện tử.
Thời gian thông quan hàng hóa đến 2015 bằng với mức trung bình của các nước tiên tiến trong khu vực Đông Nam Á tại thời điểm 2010 và đến năm 2020 phấn đấu bằng với mức của các nước tiên tiến trong khu vực Đông Nam Á tại cùng thời điểm.
Tỷ lệ kiểm tra thực tế hàng hóa đến năm 2015 là dưới 10% và đến 2020 phấn đấu đạt dưới 7%. Tỷ lệ các giấy phép xuất nhập khẩu thực hiện trong cơ chế một cửa hải quan quốc gia đến năm 2015 là 50% và đến 2020 là 90%. Tập trung hoá xử lý dữ liệu điện tử của hệ thống thông quan hải quan vào năm 2015.
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XUẤT KHẨU GẠO QUÝ 1 ĐẠT 1,6 TRIỆU TẤN

Theo Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn, trong quý I xuất khẩu gạo đạt kim ngạch 823 triệu USD với khối lượng khoảng 1,6 triệu tấn, tuy tăng 13% về lượng nhưng chỉ cao hơn gần 4% về giá trị so với cùng kỳ năm 2010. Nguyên nhân do xuất khẩu lúa mỳ sẽ hồi phục, mặt khác để khuyến khích xuất khẩu, Việt Nam đã hạ giá gạo xuất khẩu. Giá xuất khẩu bình quân 2 tháng năm 2011 đạt 505 USD/tấn, giảm khoảng 9,6% so với cùng kỳ năm 2010. Tuy nhiên, nhìn chung tổng kim ngạch xuất khẩu các mặt hàng nông, lâm, thuỷ sản quý I/2011 ước đạt 5,4 tỷ USD, tăng 33,3% so với cùng kỳ năm 2010.

DỆT MAY ĐẠT KIM NGẠCH XUẤT KHẨU 1 TỶ USD

Theo Tổng cục Thống kê, kim ngạch xuất khẩu dệt may tháng 3 ước đạt 1 tỷ USD, tăng gần 2 lần so với tháng 2 (533 triệu USD). Tính chung 3 tháng đầu năm, xuất khẩu dệt may nước ta đạt gần 2,8 tỷ USD, tăng 27,9% so với cùng kỳ 2010. Trong khi đó, tổng kim ngạch nhập khẩu bông, sợi dệt và vải - nguyên liệu đầu vào chính của ngành dệt may - trong tháng 3 đạt 890 triệu USD. Riêng nhập khẩu vải tháng 3 đạt 570 triệu USD, tăng 50,8% so với tháng 2. Nhập khẩu vải quý I ước đạt 1,4 tỷ USD, tăng 42% so với quý I/2010. Hiện nay Mỹ, EU và Nhật là thị trường xuất khẩu chính của ngành dệt may Việt Nam. Kết thúc năm 2010, kim ngạch xuất khẩu của ngành dệt may tiếp tục tăng 23%, so với năm trước, khi đạt trên 11 tỷ USD, đưa Việt Nam lên vị trí thứ 5 trong các nước xuất khẩu hàng dệt may toàn thế giới. Trong năm 2011, toàn ngành đặt chỉ tiêu phấn đấu là thu về kim ngạch từ 12,7- 13 tỷ USD.

XUẤT KHẨU CÁC MẶT HÀNG NÔNG SẢN TIẾP TỤC TĂNG
Xuất khẩu các mặt hàng nông sản trong tháng 3 ước đạt 1,1 tỉ đô la, nâng kim ngạch xuất khẩu nông sản trong quí 1 lên 3,4 tỉ đô la, tăng hơn 56% so với cùng kỳ năm trước, mức tăng mạnh hiếm thấy trong nhiều năm qua. Nhờ thuận lợi về thị trường và giá, đa số mặt hàng nông sản đều tăng cả về lượng và giá trị. giá xuất khẩu cà phê năm nay đạt mức kỷ lục với mức bình quân hơn 1.990 đô la/tấn; giá trong nước cũng ở mức cao 47.000 đồng/kg. Xuất khẩu cà phê trong quí 1 đạt 504.000 tấn với trị giá 1 tỉ đô la, tăng 46,1% về lượng và gấp hơn 2 lần giá trị so với cùng kỳ năm trước. Các thị trường tiêu thụ cà phê chính của Việt Nam là Mỹ, Bỉ, Ý… Mặt hàng cao su vẫn giữ vững được đà tăng trưởng mạnh ở các thị trường lớn, trong đó Trung Quốc chiếm tới hơn 62% thị phần. Tổng lượng xuất khẩu cao su trong quí ước đạt 179.000 tấn, với kim ngạch 798 triệu đô la, tăng gần 45% về lượng và gấp 2,5 lần giá trị. Giá cao su xuất khẩu bình quân đạt 4.466 đô la/tấn. 

Đối với xuất khẩu các mặt hàng như chè, tiêu, điều trong quí đều có những khó khăn riêng, dù giá trị vẫn giữ hoặc tăng nhẹ. Riêng hạt điều xuất khẩu được 28.000 tấn, đạt kim ngạch 194 triệu đô la, giảm 9,8% về lượng nhưng tăng 21,7% về giá trị. Mặc dù được giá, nhưng ngành điều Việt Nam vẫn đang phải đối mặt với khó khăn do thiếu nguyên liệu./.
CHẤM DỨT THUẾ CHỐNG BÁN PHÁ GIÁ ĐỐI VỚI GIÀY MŨ DA

Vụ Thị trường Châu Âu (Bộ Công thương) cho biết, thuế chống bán phá giá đối với giày mũ da của Việt Nam và Trung Quốc do Liên minh Châu Âu (EU) đang áp dụng sẽ chính thức chấm dứt vào ngày 31/3, đây là nội dung chính trong Thông báo số 2011/C 82/04 của Uỷ ban châu Âu (EC) đã được đăng trên Công báo của EU ngày 16/3. 
Tuy nhiên, “EC cũng quyết định sẽ áp dụng cơ chế giám sát việc nhập khẩu giày mũ da từ Việt Nam và Trung Quốc thêm 1 năm nữa để có sẵn số liệu áp dụng cho các biện pháp khẩn cấp nếu cần”, ông Vũ Bá Phú, Phó cục trưởng Cục Quản lý cạnh tranh (Bộ Công Thương) cho biết thêm. 
Trước đó, mặc dù đa số thành viên EU không ủng hộ việc kéo dài thời gian áp thuế chống bán phá giá đối với giày mũ da của Việt Nam, nhưng vào ngày 17/12/2009, EC đã quyết định kéo dài thêm 15 tháng - thời gian áp thuế chống bán phá giá đối với giày mũ da nhập khẩu từ Việt Nam.
Từ tháng 10/2006, EC bắt đầu áp dụng mức thuế 16,5% đối với giày mũ da của Trung Quốc nhập khẩu vào EU và 10% đối với giày cùng loại của Việt Nam như một biện pháp chống bán phá giá. 
Sau đó, rất nhiều hiệp hội, tổ chức, cá nhân và các doanh nghiệp của EU (thậm chí kể cả doanh nghiệp sản xuất giày dép) đã phản đối việc kéo dài thuế chống bán phá giá này. Các ý kiến đều cho đây là biện pháp bảo hộ cho một vài doanh nghiệp ngành giày dép có khả năng cạnh tranh hạn chế, trong khi bỏ qua quyền và lợi ích chính đáng của nhà sản xuất và công nhân Việt Nam, người tiêu dùng, nhà nhập khẩu, nhà phân phối, nhà bán lẻ… của EU.
GIÁ BÁN LẺ ĐƯỜNG VẪN KHÔNG GIẢM

So với cùng kỳ năm trước, lượng đường các nhà máy đã sản xuất tăng khá mạnh, nhưng giá bán lẻ mặt hàng này trên thị trường vẫn không giảm.

Theo báo cáo của Trung tâm Tin học và Thống kê (Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn), tính đến trung tuần tháng 3, cả nước đã có 6/38 nhà máy mía đường kết thúc niên vụ sản xuất 2010/2011. Các nhà máy đã ép được 9,7 triệu tấn mía và sản xuất được 860.000 tấn đường. Sản lượng này cao hơn so với cùng kỳ năm trước là 70.300 tấn.
Lượng tồn kho tại các nhà máy tính đến 15/3 là khoảng 418.900 tấn, cao hơn cùng kỳ năm trước 97.900 tấn.
Hiện giá đường trắng loại 1 đã có VAT bán tại kho của các nhà máy có giá từ 18.000- 18.500 đồng/kg, thậm chí đang có xu hướng giảm dưới 18.000 đồng/kg.
Giá bán đường giảm khiến các nhà máy cũng phải điều chỉnh giảm giá thu mua mía nguyên liệu xuống khoảng 50.000 đồng/tấn. Giá mua mía 10 chữ đường tại ruộng ở đồng bằng sông Cửu Long đang được mua vào ở mức 1.050.000- 1.150.000 đồng/tấn.
Báo cáo của các nhà máy cho thấy, ước tính niên vụ này lượng đường toàn ngành sản xuất được là khoảng 1.079.000 tấn, cao hơn so với vụ trước là khoảng 190.000 tấn.
Trước tình hình này, Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn nhận định rằng, việc Bộ Công Thương cấp phép nhập khẩu dự phòng 50.000 tấn (trong tổng số 250.000 tấn được cấp phép nhập khẩu theo hạn ngạch thuế quan) ngay từ đầu năm sẽ khiến các nhà máy gặp khó khăn trong việc tiêu thụ trong thời gian tới.
Đồng tình với nhận định trên, ông Hà Hữu Phái, Tổng thư ký Hiệp hội Mía đường Việt Nam còn cho hay, vụ thu hoạch mía đường tại Thái Lan năm nay cũng được dự báo là “thắng lớn” khiến nguồn cung của nước này tăng mạnh.
Điều này sẽ khiến cho lượng đường nhập lậu từ quốc gia này vào nước ta trong thời gian tới sẽ tăng lên. Các doanh nghiệp trong nước sẽ càng gặp khó trong việc bán sản phẩm.
Thêm vào đó, từ 15/4, thuế nhập khẩu ưu đãi đối với sản phẩm đường sẽ giảm mạnh xuống chỉ còn 15%, sẽ khiến cho các doanh nghiệp tăng cường nhập khẩu do trên thế giới hiện nay giá đường ở mức không cao.
Theo khảo sát của VnEconomy, tại thị trường Hà Nội, hiện giá đường kính trắng vẫn đang được các tiểu thương bán ra ở mức 22.000 đồng/kg, không hề giảm so với trước đó./.
	


	KẾT LUẬN VỀ TÌNH HÌNH KINH TẾ - XÃ HỘI NĂM 2011

	


1. Tình hình kinh tế thế giới và trong nước quý I/2011.

Tình hình kinh tế thế giới tiếp tục có những diễn biến phức tạp. Những biến động về chính trị, xã hội ở một số nước Trung Đông và Châu Phi tác động làm tăng mạnh giá dầu mỏ, giá vàng, lương thực và một số loại nguyên vật liệu cơ bản; thị trường tài chính toàn cầu, đặc biệt là khu vực đồng EURO vẫn bất ổn; lạm phát bắt đầu tăng cao ở một số nước trong khu vực vốn là thị trường nhập khẩu quan trọng của nước ta. 

Ở trong nước, kinh tế - xã hội của nước ta tiếp tục phải đối mặt với những khó khăn, thách thức, thậm chí lớn hơn so với dự báo cuối năm trước về lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô và an sinh xã hội. Tăng trưởng GDP có xu hướng chậm lại, thấp hơn so với cùng kỳ năm 2010; giá cả, lạm phát, mặt bằng lãi suất tăng cao so với chỉ số lạm phát và tỉ suất lợi nhuận của doanh nghiệp; tình trạng đô la hóa và sử dụng vàng để kinh doanh, làm công cụ thanh toán trở nên phổ biến và nghiêm trọng hơn; tỉ giá biến động mạnh, giá vàng tăng cao; dự trữ ngoại hối giảm; việc cung cấp điện còn nhiều căng thẳng. Ngoài ra, việc rét đậm, rét hại kéo dài ở miền Bắc và Bắc Trung Bộ cũng đã gây tổn thất và tác động bất lợi không nhỏ đến sản xuất nông nghiệp và đời sống nông dân.

Tình hình trên tác động tiêu cực đến sản xuất, đời sống của nhân dân, nhất là người nghèo, người thu nhập thấp, người về hưu, cán bộ, công chức, viên chức và ảnh hưởng đến niềm tin của nhân dân đối với việc thực hiện những mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2011 và những năm tiếp theo như Quốc hội đã thông qua và Nghị quyết Đại hội XI đã đề ra.

Nguyên nhân của tình hình trên: Về khách quan, do tác động tiêu cực của tình hình kinh tế thế giới; về chủ quan là do những hạn chế, yếu kém vốn có của nền kinh tế, mô hình tăng trưởng và cơ cấu kinh tế chậm được khắc phục, bị tích tụ nặng nề hơn trong những năm phải đối phó với tình trạng suy giảm kinh tế và do một số hạn chế trong quản lý, điều hành của các cấp. Đây cũng chính là nguyên nhân chủ yếu dẫn đến tình trạng trong nhiều năm qua, nước ta luôn phải đối mặt với tình trạng lạm phát cao và kinh tế vĩ mô không vững chắc, gay gắt hơn các nước trong khu vực.

2. Tình hình trong thời gian tới.

Trên thế giới: Nhiều dự báo cho rằng kinh tế thế giới sẽ còn tiếp tục có những diễn biến xấu. Lạm phát cao diễn ra ở nhiều nước, kể cả các nước trong khu vực. Giá dầu mỏ, lương thực và một số nguyên vật liệu cơ bản còn tăng. Thiên tai, biến đổi khí hậu và những diễn biến mới của tình hình Trung Đông, Bắc Phi tác động xấu đối với nền kinh tế thế giới. Thị trường tài chính toàn cầu tiếp tục có mặt còn thiếu ổn định, thậm chí đã có những cảnh báo về nguy cơ tái khủng hoảng.

Ở trong nước: Việc thực hiện đồng thời ba mục tiêu (kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, đảm bảo an sinh xã hội) và chỉ tiêu tăng trưởng kinh tế năm 2011 gặp nhiều khó khăn, thách thức; kết quả tùy thuộc rất nhiều vào yếu tố quyết tâm và đồng thuận của toàn xã hội, vào năng lực, hiệu lực, hiệu quả của việc điều hành, tổ chức triển khai thực hiện thành công các chủ trương của Đảng và Nghị quyết 11/NQ-CP, ngày 24-2-2011 của Chính phủ. Chỉ số giá tiêu dùng có thể còn tiếp tục tăng cao. Những tác động của các giải pháp kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô bên cạnh mặt tích cực, có thể có những tác dụng phụ làm giảm tốc độ tăng trưởng, ảnh hưởng đến thị trường bất động sản, thị trường tài chính, tiền tệ, tính thanh khoản và độ an toàn của một số ngân hàng thương mại, nhất là đối với sự ổn định của hệ thống cơ chế, chính sách phát triển nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa ở nước ta.

3. Một số nhiệm vụ và phương hướng trong thời gian tới.

3.1. Chưa đặt vấn đề điều chỉnh chỉ tiêu kế hoạch năm 2011.

Kết luận nêu rõ các cấp, các ngành cần tập trung ưu tiên hàng đầu cho việc kiềm chế lạm phát; ổn định kinh tế vĩ mô và đảm bảo an sinh xã hội; coi đây vừa là nhiệm vụ cấp bách ngắn hạn của năm 2011, vừa là nhiệm vụ quan trọng của một vài năm tiếp theo. 

Trong năm 2011 và một vài năm đầu của kế hoạch 5 năm 2011-2015, không quá câu thúc bởi mục tiêu đạt tốc độ tăng trưởng GDP năm 2011 cao hơn năm 2010 để tránh tạo ra lạm phát cao, tạo tiền đề vững chắc cho tăng trưởng cao hơn ở những năm cuối của kế hoạch 5 năm. Vào lúc này chưa đặt vấn đề điều chỉnh chỉ tiêu kế hoạch năm 2011. 
3.2. Nhanh chóng xây dựng cơ chế tăng cường quản lý thị trường ngoại tệ và vàng.

Một trong những giải pháp chủ yếu là phải áp dụng chính sách tiền tệ chặt chẽ, thận trọng, linh hoạt phải tiến tới kiềm chế lạm phát cao, góp phần ổn định giá trị tiền đồng Việt Nam, tăng dần dự trữ ngoại hối. 

Đồng thời, cần nhanh chóng xây dựng các cơ chế, chính sách tăng cường quản lý thị trường ngoại tệ (đô la) và vàng, khắc phục tình trạng đầu cơ tích trữ, buôn bán trái phép. Có lộ trình và biện pháp phù hợp trong từng thời kỳ, đảm bảo lợi ích hợp pháp của người có tài sản này; quan tâm đúng mức nhu cầu chính đáng của doanh nghiệp và nhân dân, tránh tạo ra các "cú sốc" về tâm lý gây bất ổn xã hội; khuyến khích, không gây trở ngại cho việc thu hút các nguồn ngoại tệ từ nước ngoài về, tổ chức lại thị trường kinh doanh vàng. 

Đối với thị trường bất động sản, cần có giải pháp đồng bộ chấn chỉnh thị trường bất động sản, không để trở thành nhân tố tác động gây ra lạm phát cao và nền kinh tế bong bóng. Việc kiểm soát, hạn chế dòng vốn đầu tư vào thị trường bất động sản cần có lộ trình, bước đi và giải pháp phù hợp; chống đầu cơ nhưng cũng tránh gây sốc, làm đóng băng thị trường bất động sản, gây tác động xấu lan truyền đến hệ thống các tổ chức tín dụng và đời sống xã hội. 

3.3. Đẩy mạnh tái cấu trúc doanh nghiệp nhà nước và bảo đảm an sinh xã hội.

Về cải cách doanh nghiệp nhà nước, Bộ Chính trị kết luận, cần đẩy mạnh việc tái cấu trúc doanh nghiệp nhà nước theo hướng: cổ phần hóa các tập đoàn kinh tế, các tổng công ty nhà nước; tập trung phát triển ngành sản xuất chính của doanh nghiệp; không khuyến khích phát triển những ngành không liên quan đến ngành sản xuất chính; sớm xác định cơ quan nhà nước đóng vai trò chủ sở hữu doanh nghiệp, khắc phục tình trạng không rõ ràng như hiện nay. 

Về bảo đảm an sinh xã hội, Bộ Chính trị yêu cầu thực hiện tốt các chính sách về an sinh xã hội đã ban hành; đồng thời sâu sát nắm tình hình để hỗ trợ kịp thời các đối tượng khác, kể cả đối tượng cận nghèo, người thu nhập thấp gặp nhiều khó khăn do tác động của lạm phát và điều chỉnh giá./.

	


	TĂNG TRƯỞNG NÓNG CỦA KINH TẾ TRUNG QUỐC VÀ TÁC ĐỘNG QUAN HỆ MỸ - TRUNG 


Sự phát triển nhanh của Trung Quốc trong 3 thập kỷ qua là một hiện tượng khá nổi trong lịch sử kinh tế thế giới. Có thể nói, kể từ sau Chiến tranh Thế giới thứ hai tới nay, chưa một đất nước rộng lớn với dân số chiếm 1/5 dân số thế giới lại duy trì tốc độ tăng trưởng cao và liên tục như Trung Quốc. Nếu như sự phát triển kinh tế liên tục của các nước Đông Á trước cuộc khủng hoảng tài chính – tiền tệ Châu Á (1997-1998) được coi là sự thần kỳ Đông Á thì Trung Quốc còn làm được những điều kỳ diệu hơn: trong vòng 10 năm đã giảm hơn 50% số người nghèo, cứ 9 năm GDP lại tăng gấp đôi; từ một nền kinh tế tự cung tự cấp đã trở thành nền kinh tế cởi mở, hội nhập với kinh tế thế giới và là một mắt xích không thể thiếu trong hệ thống sản xuất và phân phối toàn cầu. Sự trỗi dậy mạnh mẽ của kinh tế đã đưa Trung Quốc trở thành quốc gia đang phát triển mạnh nhất. Cùng với tiềm lực về kinh tế, sức mạnh về quân sự và ảnh hưởng chính trị của Trung Quốc cũng ngày càng tăng cường rõ rệt trong khu vực và thế giới. 

Kể từ khi mở cửa và tiến hành cải cách vào năm 1978, Trung Quốc đã đạt được tốc độ tăng trưởng GDP bình quân hàng năm 9,4%, cao hơn 3% so với tốc độ tăng trưởng trung bình hàng năm của thế giới trong cùng thời kỳ. Nếu như năm 1978, kinh tế Trung Quốc chỉ chiếm chưa đến 1% GDP thế giới thì đến năm 2005, GDP của Trung Quốc đạt 2.260 nghìn tỷ USD, chiếm 4,6% GDP thế giới. Năm 2010, kinh tế Trung Quốc tăng trưởng 10,3% lên mức 39,8 nghìn tỷ nhân dân tệ tương đương 6,04 nghìn tỷ USD, mạnh nhất trong 3 năm trở lại đây, đưa kinh tế Trung Quốc vượt qua Nhật Bản, trở thành nền kinh tế lớn thứ 2 thế giới. Từ năm 1979 đến nay, thương mại Trung Quốc tăng bình quân 15%, trong khi thương mại toàn cầu tăng bình quân 7%/năm. Ngoại thương trở thành cửa ngõ quan trọng để Trung Quốc tham gia vào quá trình hợp tác và cạnh tranh kinh tế quốc tế. Báo cáo của Cục thống kê quốc gia Trung Quốc (NBS) cho thấy nước này đã đạt nhiều thành tựu lớn về ngoại thương trong vòng 32 năm qua. Năm 2007, kim ngạch xuất nhập khẩu Trung Quốc đạt 2.170 tỷ USD, tăng 107 lần so với mức 20,6 tỷ USD của năm 1978. Đến năm 2010, giá trị ngoại thương tăng vọt lên 34,7% so với năm 2009, đạt 2.970 tỷ USD. Trung Quốc đang là nhà xuất khẩu lớn nhất thế giới, với tổng giá trị xuất khẩu lên tới 1,2 nghìn tỷ USD. Hiện nay Trung Quốc đóng góp trên 4% trong thương mại thế giới, 50% tăng trưởng xuất khẩu của Châu Á, 12% nhập khẩu của Mỹ. Kể từ năm 1994, Trung Quốc bắt đầu có thặng dư trong ngoại thương với mức tăng thặng dư nhanh giúp Trung Quốc trở thành quốc gia có lượng dự trữ ngoại tệ lớn nhất thế giới với gần 3.000 tỷ USD dự trữ ngoại tệ. Trung Quốc cũng nhanh chóng trở thành điểm nóng thu hút đầu tư trực tiếp nước ngoài. Nếu như trước năm 1992, Trung Quốc hầu như phải mượn tiền của nước ngoài, đặc biệt là thông qua các khoản vay thì đến năm 1992, lần đầu tiên lượng tiền đầu tư trực tiếp nước ngoài (FDI) vào Trung Quốc vượt số tiền vay nước ngoài. Từ năm 2003, Trung Quốc đã vượt Mỹ trở thành nước thu hút FDI nhiều nhất trên thế giới. Năm 2004, FDI vào Trung Quốc đạt 64 tỷ USD. Đến năm 2010, đầu tư trực tiếp nước ngoài vào Trung Quốc lên mức cao kỷ lục, đạt 105,7 tỷ USD. 

Có thể nói nền kinh tế Trung Quốc đã phá vỡ mọi kỷ lục về tăng trưởng và phát triển kinh tế. Tuy nhiên, hiện nay, kinh tế Trung Quốc cũng đang phải đối phó với nhiều thách thức. Thử thách đầu tiên là vấn đề môi trường. Vấn đề tiêu hao năng lượng và bảo vệ môi trường là thách thức rất lớn đối với Trung Quốc hiện nay. Tình trạng ô nhiễm của một số nơi đã đến mức rất nghiêm trọng. Thách thức thứ hai là sự phát triển kinh tế phát triển không cân bằng. Từ nhiều năm nay, Trung Quốc coi trọng phát triển kinh tế, chưa chú ý thích đáng đến phát triển xã hội. Sự nghiệp phát triển xã hội bị trì trệ, đã hình thành nên hiện tượng không cân đối giữa phát triển kinh tế và xã hội. Thử thách thứ ba là các vấn đề rủi ro tiền tệ. Do hệ thống tiền tệ chưa kiện toàn, kết cấu tiền tệ chưa hợp lý, cơ chế quản lý kinh doanh tiền tệ chưa hoàn thiện, cán cân thu chi quốc tế không cân bằng khiến lĩnh vực tiền tệ vẫn tồn tại không ít rủi ro. Cùng với sự phát triển vượt bậc về kinh tế, Trung Quốc cũng đang bước đầu phải đối mặt với một số vấn đề về dân chủ. Thách thức cuối cùng với kinh tế Trung Quốc là chống tham nhũng. Kết quả điều tra gần đây cho thấy đa số người dân Trung Quốc cho rằng vấn đề tham nhũng là thách thức rất lớn đối với sự phát triển của nước này.

Trước sự phát triển mạnh mẽ của Trung Quốc trong thời gian vừa qua, đã xuất hiện nhiều quan ngại về vấn đề tăng trưởng nóng của Trung Quốc. Khái niệm tăng trưởng nóng (overheating) được định nghĩa là tình trạng nền kinh tế tăng trưởng quá nhanh, dẫn đến gia tăng sức ép lạm phát. Tốc độ tăng trưởng của nền kinh tế tới mức mà sự thiếu hụt về các nguồn lực (chủ yếu là lao động) dẫn đến sức ép tăng lương và lạm phát, đồng thời sự quá tải về cơ sở hạ tầng như thiếu hụt năng lượng, khó khăn trong vận tải… trở thành những nhân tốc kìm hãm tăng trưởng. Trong ngắn hạn, tăng trưởng nóng gắn với chu kỳ mở rộng của nền kinh tế và sự điều hành kinh tế vĩ mô, đặc biệt là chính sách tiền tệ của Ngân hàng Trung ương. Tăng trưởng nóng thường là hệ quả của việc duy trì chính sách nới lỏng tiền tệ. Trong dài hạn, tăng trưởng nóng xảy ra khi nền kinh tế tăng trưởng ở tốc độ vượt quá mức tiềm năng của nền kinh tế cho phép. Tốc độ tăng trưởng tiềm năng của một nền kinh tế được quyết định bởi các yếu tố đầu vào: lao động, vốn, tài nguyên thiên nhiên, trình độ khoa học công nghệ… Tuy nhiên, tăng trưởng cao không đồng nghĩa với tăng trưởng nóng. Nền kinh tế tăng trưởng cao chỉ được coi là nóng khi nó ảnh hưởng đến cân đối tổng thể nền kinh tế, khi đó tăng trưởng cao trong ngắn hạn tạo ra những trở ngại đối với duy trì tăng trưởng trong dài hạn. Để xác định nền kinh tế có tăng trưởng nóng hay không, bên cạnh việc xem xét tốc độ tăng trưởng của nền kinh tế, cần xét đến nhiều chỉ số kinh tế vĩ mô khác nhau.

Hiện nay đang tồn tại 2 luồng ý kiến trái ngược nhau đối với vấn đề tăng trưởng nóng của kinh tế Trung Quốc. Luồng ý kiến thứ nhất cho rằng, tuy kinh tế Trung Quốc tăng trưởng cao nhưng không phải tăng trưởng nóng. Lập luận chủ yếu của quan điểm này là nền kinh tế Trung Quốc đang trong giai đoạn đầu của quá trình công nghiệp hoá, xuất phát điểm thấp với thu nhập bình quân đầu người khoảng 1.000USD. Hiện nay, Trung Quốc mới trong giai đoạn “đuổi kịp – catch up” với các nước công nghiệp phát triển. Tăng trưởng hơn 9%/năm của Trung Quốc trong thời gian qua, thực tế, chưa bằng tốc độ 2-3%/năm của các nước phát triển. Tăng trưởng cao được coi là tiền đề quan trọng để Trung Quốc duy trì ổn định chính trị - xã hội. Các nhà lãnh đạo Trung Quốc cho rằng tốc độ phát triển kinh tế của Trung Quốc phải đạt ít nhất 7-8%/năm mới đảm bảo tạo việc làm cho 15-20 triệu lao động, duy trì ổn định trật tự chính trị - xã hội. Bên cạnh đó, những năm qua, Trung Quốc đã đóng góp gần 30% vào mức tăng trưởng của kinh tế thế giới, là động lực cho sự phát triển của nhiều nền kinh tế khác. Do vậy, có ý kiến cho rằng không phải kinh tế Trung Quốc đang tăng trưởng nóng mà thực tế là “kinh tế thế giới đang bùng nổ tại Trung Quốc”. Nếu nhu cầu về hàng hoá Trung Quốc tại các thị trường bên ngoài không bị hạn chế thì Trung Quốc vẫn có khả năng phát triển với tốc độ cao mà ít gây đổ vỡ và khó khăn đối với nền kinh tế Trung Quốc.

Trái ngược với luồng quan điểm trên, có ý kiến cho rằng kinh tế Trung Quốc có đầy đủ các biểu hiện của một nền kinh tế tăng trưởng nóng. Kinh tế Trung Quốc đã tăng trưởng quá mức tiềm năng (overcapacity) với nhiều biểu hiện nóng trên các thị trường, mất cân đối vĩ mô tài chính tiền tệ; lạm phát có xu hướng tăng nhanh; xuất hiện hiện tượng đầu cơ và bong bóng trong nền kinh tế, nhất là bong bóng bất động sản và chứng khoán; thiếu hụt năng lượng và nguyên nhiên liệu chiến lược; đầu tư tài sản cố định lớn. Tăng trưởng nóng của kinh tế Trung Quốc được coi là hệ quả của quá trình và cách thức Trung Quốc tiến hành cải cách kinh tế. Quá trình cải cách kinh tế của Trung Quốc diễn ra hơn 30 năm nhưng cải cách thể chế chưa tương xứng với nền kinh tế thị trường, nhiều tàn dư của hệ thống kinh tế chỉ huy vẫn tồn tại. Chính phủ Trung ương vẫn tiếp tục đóng vai trò định hướng và can thiệp vào cơ cấu đầu tư, quản lý giá cả và kiểm soát tiền tệ. Chế độ công hữu tài sản nhà nước vẫn được duy trì. Thị trường chưa thể tự điều chỉnh và điều tiết một cách linh hoạt là rào cản đối với nỗ lực kiểm soát kinh tế tăng trưởng quá cao của Trung Quốc.

Quan điểm kinh tế Trung Quốc tăng trưởng nóng đang nhận được nhiều ủng hộ của các học giả và các nhà lãnh đạo trên thế giới. Các biểu hiện của về một nền kinh tế tăng trưởng nóng được biểu hiện tương đối rõ nét khi xem xét tổng thể nền kinh tế Trung Quốc, đặc biệt trong giai đoạn 2003 đến nay. Nguyên nhân chủ yếu của tăng trưởng nóng ở Trung Quốc là đầu tư quá mức. Đầu tư tài sản cố định toàn xã hội năm 2003 là 5.511,8 tỷ Nhân dân tệ, tăng 26,7% so với năm 2002. Đến năm 2010, con số này là 27.800 tỷ Nhân dân tệ (4.200 tỷ USD). Đầu tư vào bất động sản trong năm 2010 tăng hơn 33%, đạt 4.800 tỷ Nhân dân tệ. Một nhân tố khiến đầu tư tăng nhanh là các khoản FDI vào Trung Quốc tăng mạnh với kỷ lục 105,7 tỷ USD trong năm 2010. Các nhà đầu tư nước ngoài tăng cường đầu tư quy mô lớn vào Trung Quốc đã góp phần thúc đẩy tăng trưởng nóng của nước này bùng phát. Ngành công nghiệp nặng được coi là trung tâm của tăng trưởng nóng do tăng trưởng vượt quá mức tiềm năng, tập trung chủ yếu ở các lĩnh vực sản xuất ô tô, thép, luyện nhôm, xi măng và dệt may. Tăng trưởng nóng dẫn đến tình trạng thiếu hụt năng lượng trầm trọng trước nhu cầu tiêu thụ ngày càng tăng ở Trung Quốc. Bên cạnh đó, chỉ số giá tiêu dùng (CPI) của Trung Quốc đã tăng mạnh trong thời gian qua, một phần do sức kéo của giá lương thực và thực phẩm dưới ảnh hưởng của thời tiết xấu và thiên tai. Ngoài ra, tình trạng dư thừa thanh khoản trong nền kinh tế cũng được cho là một nguyên nhân chính phía sau tình trạng tăng giá. Theo một báo cáo của WB vào tháng 11/2010, lạm phát của Trung Quốc sẽ còn giữ ở mức trên 3% trong một thời gian trong năm 2011 do giá thực phẩm vẫn giữ ở mức cao. Mức tăng CPI này được cho là tương đối thấp đối với một nền kinh tế đang phát triển như Trung Quốc. Tuy vậy, hiện tại Trung Quốc vẫn luôn phải đối phó với áp lực lạm phát, đặc biệt đối với hiện tượng bóng bóng trên thị trường bất động sản. Giá nhà đất không ít nơi tại Bắc Kinh và Thượng Hải đã tăng giá 50 đến 100% tính riêng trong năm 2010. Trung bình 6 tháng đầu năm 2010, giá nhà đất 70 thành phố lớn của Trung Quốc đã tăng 18,4%. Cơn sốt giá nhà đất một phần bắt nguồn từ sự tăng trưởng khá nhanh của nền kinh tế sau khủng hoảng. Bên cạnh đó, chính sách tiền tệ mở rộng cùng với gói kích thích kinh tế đã làm cho dòng tiền đổ mạnh vào các lĩnh vực phi sản xuất như thị trường bất động sản.

Sự phát triển mạnh mẽ của kinh tế Trung Quốc thời gian vừa qua đã tác  động lớn tới kinh tế thế giới, quan hệ kinh tế quốc tế và hợp tác liên kết kinh tế trong khu vực Châu Á. Có thể nói sự phát triển nóng của kinh tế Trung Quốc đặt ra cả thách thức lẫn cơ hội đối với nhiều nước trên thế giới. Với tốc độ tăng trưởng cao, tiếp tục tiến trình cải cách, mở cửa với bên ngoài, Trung Quốc từng bước trở thành động lực tăng trưởng mạnh mẽ của kinh tế thế giới, một mắt xích quan trọng trong hệ thống phân công lao động quốc tế và sản xuất toàn cầu. Trung Quốc được mệnh danh là công xưởng lớn của thế giới, với những “trận lụt” hàng hoá Trung Quốc diễn ra ở khắp nơi, từ Châu Á tới tận Mỹ Latinh. Tăng trưởng kinh tế cao tại Trung Quốc đã tạo ra những hiệu ứng lan toả tích cực đối với thương mại, đầu tư tại khu vực Châu Á. Chính sách ngoại giao kinh tế khéo léo của Trung Quốc tập trung xây dựng Trung Quốc như một hình mẫu phát triển, điểm đến hấp dẫn của giới đầu tư và là đối tác thương mại quan trọng trên cơ sở hợp tác cùng thắng (win-win). Do vậy, chính giới và doanh nghiệp các nước đều không thể bỏ qua thị trường Trung Quốc. Nhiều doanh nghiệp khẳng định Trung Quốc là yếu tố quan trọng hàng đầu trong chiến lược kinh doanh và phát triển của mình. 

Bên cạnh những cơ hội do nền kinh tế phát triển nóng của Trung Quốc mang đến, sự trỗi dậy mạnh mẽ của nước này cũng tạo ra thách thức không nhỏ với nhiều quốc gia trên thế giới, đặc biệt là Mỹ. Mỹ nhận thức rõ vai trò ngày càng tăng của Trung Quốc trong khu vực, ủng hộ chính sách mở cửa của Trung Quốc và cho rằng sự ổn định phồn vinh của Trung Quốc sẽ có lợi cho sự ổn định và phát triển của khu vực Châu Á - Thái Bình Dương, đồng thời cũng thuận lợi cho việc mở rộng hợp tác kinh tế giữa Mỹ với Trung Quốc. Đồng thời Mỹ cũng lo sợ sự lớn mạnh về kinh tế của Trung Quốc sẽ phương hại đến lợi ích của Mỹ và Mỹ cũng cảm thấy khó dự đoán chính xác xu thế phát triển của Trung Quốc trong tương lai. Ngoại trưởng Mỹ Warren Christopher đã nói: "Mỹ không thể làm ngơ trước thực lực của Trung Quốc và cũng không muốn biến Trung Quốc thành kẻ thù tiềm tàng, mà Mỹ muốn Trung Quốc là nước có quan hệ tốt đẹp với mình".
Về mặt kinh tế, nhiều học giả cho rằng mối quan hệ kinh tế Mỹ - Trung là mối quan hệ cộng sinh để cùng có lợi. Mỹ cần nguồn tài chính từ Trung Quốc để tài trợ cho thâm hụt thương mại khổng lồ của mình, đồng thời tận dụng nguồn lao động giá rẻ và dồi dào của Trung Quốc. 10 năm sau khi gia nhập WTO, Trung Quốc trở thành bạn hàng lớn thứ 3 và là thị trường xuất khẩu lớn thứ 6 của Mỹ. Theo ước tính của Morgan Stanley, trong 10 năm qua, nhập khẩu hàng hoá giá rẻ của Trung Quốc đã tiết kiệm cho người tiêu dùng Mỹ hơn 600 tỷ USD. Ngoài ra, Mỹ cần tranh thủ sự đồng hành của Trung Quốc để xử lý nhiều vấn đề quốc tế và khu vực như chống khủng bố, ngăn ngừa phổ biến vũ khí hạt nhân, môi trường, dịch bệnh… Về phía Trung Quốc, việc tiếp cận thị trường Mỹ đóng vai trò quan trọng trong chiến lược phát triển hướng ra xuất khẩu, tạo việc làm và thu hút nguồn đầu tư nước ngoài cần thiết cho phát triển kinh tế. Trung Quốc cần quan hệ ổn định lâu dài với Mỹ để thu hút công nghệ và đảm bảo thị trường. Có thể dễ dàng nhận thấy, Mỹ một mặt muốn duy trì quan hệ kinh tế - thương mại ổn định với Trung Quốc, mặt khác cũng muốn kiềm chế Trung Quốc vươn lên đe doạ vị trí siêu cường số một của mình. Tuy nhiên, việc kinh tế Trung Quốc phát triển quá nhanh trong thời gian gần đây đã tạo ra một số thách thức cho quan hệ kinh tế giữa nền kinh tế lớn nhất thế giới và nền kinh tế phát triển nhanh nhất.

Thứ nhất, đó là tình trạng mất cân đối nghiêm trọng trong cán cân thương mại Mỹ - Trung. Trong vòng 10 năm qua, thâm hụt mậu dịch của Mỹ với Trung Quốc đã tăng liên tục và lên tới 268 tỉ đô la Mỹ vào năm 2008. Theo phía Mỹ, tình trạng mất cân đối này nảy sinh từ chính sách tăng trưởng dựa vào xuất khẩu của Trung Quốc, từ chỗ tiêu dùng nội địa của nước này thấp, từ chính sách tỷ giá và các rào cản thương mại mà Trung Quốc áp đặt lên các hàng hóa xuất khẩu. Ước tính, cứ 1 đô la hàng hóa Mỹ xuất sang Trung Quốc thì Mỹ phải nhập về 4,46 đô la hàng Trung Quốc. Tuy nhiên, vấn đề tăng trưởng dựa vào xuất khẩu và định giá thấp đồng Nhân dân tệ để tạo lợi thế cho xuất khẩu của Trung Quốc là vấn đề đã tồn tại từ lâu. Trung Quốc lập luận rằng đồng Nhân dân tệ đã được nâng giá khá nhiều trong thời gian qua và được giữ ổn định so với đồng đô la Mỹ từ hồi thế giới lâm vào suy thoái. Trung Quốc cũng chỉ trích Mỹ không chịu xuất khẩu các mặt hàng công nghệ cao là thứ mà Trung Quốc đang cần, cũng như việc Mỹ sử dụng cái gọi là thuế các-bon (carbon tariffs) để dựng lên hàng rào bảo hộ chống lại hàng hóa từ Trung Quốc. Báo cáo của hãng phân tích Stratfor đánh giá rằng, với cuộc khủng hoảng kinh tế hiện nay, Trung Quốc đang cần phải tăng trưởng bằng mọi giá để giữ ổn định chính trị nội địa, vì thế, Trung Quốc sẽ không nhường Mỹ trên vấn đề xuất khẩu. Thêm nữa, từ khi gia nhập WTO tới nay, Trung Quốc ngày càng trở nên tinh vi trong việc sử dụng các quy định của WTO để chống lại Mỹ và các nước khác trong trường hợp xảy ra các tranh chấp thương mại. Stratfor cũng cho rằng có lẽ nước Mỹ sẽ ngày càng ngả theo hướng bảo hộ mậu dịch và dùng nó làm công cụ để bảo vệ tình trạng công ăn việc làm cũng như giảm bớt thâm hụt thương mại.

Thứ hai, Trung Quốc trở thành chủ nợ lớn nhất của Mỹ. Trung Quốc là nước có dự trữ ngoại hối lớn nhất thế giới. Mức dự trữ này tăng liên tục với tốc độ cực nhanh từ mức 165 tỉ đô la Mỹ năm 2000 lên tới 1.066 tỉ đô la Mỹ năm 2006 và đạt mức 2.300 tỷ USD vào năm 2010. Một phần lớn số dự trữ này nằm dưới dạng đồng đô la Mỹ và các giấy nợ của Chính phủ Mỹ. Lý do chính khiến Trung Quốc nắm giữ đồng đô la Mỹ là vì chính sách tỷ giá của họ. Để giữ đồng Nhân dân tệ khỏi lên giá (so với đồng đô la), Ngân hàng Trung ương Trung Quốc buộc phải bán Nhân dân tệ và mua vào đồng đô la Mỹ. Chính vì vậy mà Trung Quốc có lượng dự trữ ngoại tệ khổng lồ như hiện nay. Thay vì giữ toàn bộ số dự trữ này dưới dạng tiền mặt không sinh lãi, Chính phủ Trung Quốc đã chuyển một phần dự trữ của mình thành các sản phẩm tài chính (financial securities), trong đó một phần lớn là các sản phẩm tài chính do Mỹ bán ra (bao gồm cả các giấy vay nợ do Bộ Tài chính Mỹ phát hành). Vì lượng đô la và trái phiếu chính phủ Mỹ do Trung Quốc nắm giữ quá lớn, nếu Trung Quốc bán ra một phần lớn số dự trữ này thì ngay lập tức sẽ gây hậu quả xấu tới nền kinh tế Mỹ. Trong trường hợp đó, không những đồng đô la Mỹ mất giá mà còn gây tâm lý hoảng loạn và thúc đẩy các nhà đầu tư nước ngoài khác bán tháo các sản phẩm tài chính của Mỹ. Để đối phó lại động thái này, Mỹ sẽ phải tăng lãi suất, và nếu thế thì tăng trưởng của Mỹ sẽ bị tổn hại. Có nhiều chuyên gia kinh tế lập luận rằng vì lợi ích của chính họ, Trung Quốc sẽ không muốn có bất cứ động thái nào làm các sản phẩm tài chính của Mỹ mất giá thêm. Vì, (i) các sản phẩm tài chính của Mỹ mất giá thì số dự trữ của Trung Quốc cũng bốc hơi; (ii) nếu kinh tế Mỹ tiếp tục xấu đi thì cuối cùng cũng sẽ tác động ngược trở lại và kéo thụt lùi nền kinh tế Trung Quốc.
Thứ ba, vấn đề tỷ giá đồng Nhân dân tệ. Việc nâng giá đồng nhân dân tệ sẽ giúp Trung Quốc chuyển nhanh từ nền kinh tế tăng trưởng dựa chủ yếu vào xuất khẩu và đầu tư sang dựa vào tiêu dùng, bớt lệ thuộc vào nhu cầu tiêu thụ ở nước ngoài, đời sống người dân được cải thiện. Tuy nhiên, từ trước đến nay Trung Quốc vẫn kiên trì “cơ chế tỷ giá ngoại hối có kiểm soát”, thực chất là kiềm chế tỷ giá đồng Nhân dân tệ dưới mức giá trị thực để thúc đẩy xuất khẩu. Một mặt, các nhà lãnh đạo Trung Quốc cho rằng cơ chế đó đem lại sự tăng trưởng thần kỳ cho kinh tế Trung Quốc trong mấy thập niên qua và không có lý do gì để thay đổi. Mặt khác, Trung Quốc lo ngại việc nâng giá đồng tiền sẽ làm phá sản nhiều doanh nghiệp xuất khẩu - hiện tỷ suất lợi nhuận chỉ vào khoảng 2-4% dẫn tới việc gia tăng tình trạng thất nghiệp và gây bất ổn xã hội. Theo các nhà phân tích, trong tính toán của Bắc Kinh, tạo ra và duy trì công ăn việc làm vẫn là ưu tiên hàng đầu so với việc cân bằng kinh tế vĩ mô. Một yếu tố khác khiến Trung Quốc lo ngại là đồng Nhân dân tệ tăng giá sẽ kích hoạt một dòng “tiền nóng” do các nhà đầu cơ tiền tệ tiến hành, có thể làm mất cân bằng trong thanh toán quốc tế của nước này. Sau nhiều tranh cãi căng thẳng giữa Trung Quốc và Mỹ xung quanh tỷ giá đồng Nhân dân tệ thấp khiến các nhà xuất khẩu Trung Quốc được hưởng lợi thế, Ngân hàng Trung ương Trung Quốc đã tuyên bố sẽ thúc đẩy hơn nữa cải cách cơ chế tỷ giá hối đoái của đồng tiền này nhằm tăng tính linh hoạt về tỷ giá đồng nội tệ. Tháng 6/2010, Trung Quốc chấm dứt chế độ neo tỷ giá đồng Nhân dân tệ vào đồng USD. Từ đó đến nay đồng Nhân dân tệ tăng giá được 3% và được dự báo sẽ tăng thêm khoảng 2% trong 12 tháng tới. Tổng thống Mỹ Barack Obama hoan nghênh động thái này của Trung Quốc và tuyên bố chính sách cải cách tỷ giá đồng nhân dân tệ của Trung Quốc sẽ góp phần thúc đẩy kinh tế thế giới phục hồi sau cuộc khủng hoảng tài chính vừa qua, đồng thời nhấn mạnh, quyết định của Trung Quốc là bước đi mang tính xây dựng, có thể giúp đảm bảo sự hồi phục và đóng góp cho một nền kinh tế toàn cầu cân bằng hơn. Tuy vậy, tranh cãi dai dẳng giữa Mỹ và Trung Quốc về vấn đề tỷ giá vẫn chưa hoàn toàn chấm dứt và xung đột thương mại giữa hai nền kinh tế lớn nhất nhì thế giới có nguy cơ lan rộng và tác động mạnh đến kinh tế toàn cầu./.
	((


	TIN NGOẠI GIAO KINH TẾ

((


THÚC ĐẨY TRIỂN KHAI HỢP TÁC THƯƠNG MẠI VỚI          SAUDI ARABIA

Trong khuôn khổ chuyến thăm Việt Nam nhằm triển khai sáng kiến của Quốc vương Saudi Arabia và thực hiện các thỏa thuận hợp tác đã ký giữa hai nước, nhất là trên lĩnh vực nông nghiệp, thương mại, công nghiệp... sáng 24/3, tại Phủ Chủ tịch, Bộ trưởng Công Thương và Bộ trưởng Nông nghiệp Vương quốc Saudi Arabia đã có buổi hội kiến Chủ tịch nước Nguyễn Minh Triết.

Tại buổi tiếp, Chủ tịch nước Nguyễn Minh Triết đề nghị, trên tinh thần hữu nghị, tin cậy lẫn nhau, các bộ, ngành của hai nước cần tìm ra những nội dung hợp tác mới, cụ thể để bổ sung thế mạnh cho nhau, đẩy mạnh thương mại hai chiều. Với thế mạnh về nông nghiệp, Việt Nam sẵn sàng hỗ trợ Saudi Arabia đảm bảo an ninh lương thực. Ngoài ra, Việt Nam mong muốn Saudi Arabia, với tiềm lực tài chính mạnh, tài nguyên dầu mỏ và khí đốt có trữ lượng lớn nhất thế giới, giúp Việt Nam đảm bảo an ninh năng lượng.

Trên tinh thần này, Chủ tịch nước đề nghị, hai nước cần sớm triển khai nghiên cứu khả năng thiết lập quan hệ đối tác về năng lượng và lương thực, mở rộng hợp tác về lao động; thiết lập các kênh cung cấp thông tin kịp thời, chính xác và hiệu quả cho cộng đồng doanh nghiệp liên quan đến chính sách kêu gọi và khuyến khích đầu tư, các hoạt động xúc tiến thương mại... 

Hai bên nhất trí Việt Nam và Saudi Arabia có nhiều tiềm năng hợp tác, đặc biệt trong các lĩnh vực kinh tế, đầu tư, dầu khí, thương mại và lao động, đồng thời khẳng định cần tăng cường hơn nữa quan hệ hợp tác nhiều mặt, trên cơ sở những tiềm năng của mỗi nước, nhằm sớm thực hiện mong muốn của lãnh đạo cấp cao Việt Nam và Saudi Arabia trở thành hiện thực.

TĂNG CƯỜNG HỢP TÁC KINH TẾ - THƯƠNG MẠI

VIỆT NAM - THUỴ SĨ

Ngày 24/3/2011, tại Hà Nội, Trợ lý Bộ trưởng Ngoại giao Phạm Quang Vinh và Phó Quốc Vụ khanh Thường trực Bộ Ngoại giao Thụy Sĩ Bít Nốp-xờ (Beat Nobs) đã tiến hành Tham vấn chính trị Việt Nam – Thụy Sĩ lần thứ nhất. 

Phía Thụy Sĩ đánh giá cao những thành tựu phát triển kinh tế - xã hội của Việt Nam, nhất là trong lĩnh vực xóa đói giảm nghèo, hoàn thành trước thời hạn nhiều mục tiêu phát triển Thiên Niên kỷ của Liên Hiệp quốc, bày tỏ ấn tượng sâu sắc trước việc vị thế quốc tế của Việt Nam ngày càng được nâng cao, đặc biệt sau khi đảm nhận thành công cương vị Ủy viên không thường trực Hội đồng Bảo An Liên Hiệp Quốc nhiệm kỳ 2008 – 2009 và Chủ tịch ASEAN năm 2010. 

Việt Nam khẳng định nguồn vốn ODA của Thụy Sĩ được sử dụng có hiệu quả tại Việt Nam; cảm ơn Thụy Sĩ tiếp tục ưu tiên cung cấp ODA cho Việt Nam trong thời gian tới với định hướng chuyển dần ưu tiên sang các lĩnh vực hợp tác mới như ứng phó với biến đổi khí hậu, bảo vệ rừng, phát triển năng lượng sạch và tái tạo.

Hai bên vui mừng và đánh giá cao những bước phát triển tích cực của quan hệ hữu nghị và hợp tác nhiều mặt Việt Nam – Thụy Sĩ trong thời gian qua, nhất là trong lĩnh vực kinh tế - thương mại - đầu tư, hợp tác phát triển và giáo dục – đào tạo. Hai bên nhất trí sẽ phối hợp tổ chức Chương trình kỷ niệm 40 năm thiết lập quan hệ ngoại giao Việt Nam – Thụy Sĩ (1971 – 2011) trong năm nay, bao gồm nhiều sự kiện kinh tế, văn hoá, giáo dục như xúc tiến đầu tư – thương mại, hội thảo về giáo dục đại học, góp phần tăng cường tình hữu nghị và hiểu biết lẫn nhau giữa nhân dân hai nước.


HỘI ĐÀM VIỆT NAM - SÉC VỀ KINH TẾ - THƯƠNG MẠI

Ngày 21 tháng 3 năm 2011 tại trụ sở Bộ Công Thương đã diễn ra Hội đàm Việt Nam - Séc về kinh tế - thương mại. Đoàn Việt Nam do Thứ trưởng Thường trực Bộ Công Thương Lê Danh Vĩnh làm Trưởng đoàn. Đoàn đại biểu Cộng hoà Séc do ông Vitezslav Grepl, Tổng Vụ trưởng Vụ các nước ngoài EU - Bộ Ngoại giao làm Trưởng đoàn.

Tại cuộc họp, hai bên đã thông báo cho nhau về tình hình kinh tế của mỗi nước hiện nay cũng như những dự đoán phát triển trong tương lai. Hai bên đã thảo luận và đánh giá tình hình hợp tác kinh tế và trao đổi thương mại giữa hai nước trong những năm gần đây, những vấn đề liên quan đến hợp tác kinh tế, trao đổi thương mại, khả năng và phương hướng phát triến hơn nữa quan hệ kinh tế và thương mại song phương trong năm 2011 và thời gian tới.Hai bên cũng lưu ý về trao đổi nông sản thực phẩm giữa hai nước còn hạn chế và sự thâm hụt thương mại trong trao đổi hàng hoá và đề xuất biện pháp tăng cường xuất khẩu phía Cộng hoà Séc nói riêng và gia tăng kim ngạch thương mại giữa hai nước.

Phía Séc mong muốn tăng cường đầu tư nhằm cân bằng cán cân thương mại giữa hai nước và đánh giá cao vai trò thúc đẩy quan hệ thương mại giữa hai nước thông qua văn phòng đại diện thương mại Czechtrade đang hoạt động tại Việt Nam. Phía Séc vui mừng thông báo đã ký được thoả thuận về mở đường bay thẳng Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh – Praha và ngược lại. Đặc biệt, Séc bày tỏ mong muốn giúp đỡ Việt Nam đào tạo chuyên gia kỹ thuật để vận hành Nhà máy điện nguyên tử.

THÚC ĐẨY QUAN HỆ KINH DOANH VIỆT NAM - HÀ LAN

 Nhận lời mời của Phó Thủ tướng, Bộ trưởng Bộ Ngoại giao Phạm Gia Khiêm, Thái tử kế vị Hà Lan Uy-lem A-lếch-xan-đơ (Willem-Alexander) và Công nương Mắc-xi-ma (Máxima) thăm Việt Nam từ ngày 27-31/3/2011. Tháp tùng Thái tử và Công nương Hà Lan thăm Việt Nam có Bộ trưởng Nông nghiệp và Ngoại thương Han Bờ-léc-cờ (Hans Bleker), Quốc Vụ khanh Cơ sở hạ tầng và Môi trường Y-ốp Át-xơ-ma (Joop Atsma) và hơn 90 doanh nghiệp lớn của Hà Lan, tập trung vào năm lĩnh vực: nước, nông nghiệp, giao thông vận tải và hậu cần, hàng hải và dầu khí.

 Trưa ngày 28/3/2001, tại Nhà khách Chính phủ, Phó Thủ tướng, Bộ trưởng Phạm Gia Khiêm đã tiếp Thái tử và Công nương Hà Lan. Tại buổi tiếp, Phó Thủ tướng Phạm Gia Khiêm nhiệt liệt chào mừng Thái tử Uy-lem A-lếch-xan-đơ-rơ lần thứ hai sang thăm Việt Nam (lần đầu tiên vào năm 2005), khẳng định Việt Nam coi trọng và chủ trương thúc đẩy quan hệ hợp tác giữa hai nước phát triển mạnh mẽ, sâu rộng và toàn diện, nhất là trong 5 lĩnh vực hai bên xác định ưu tiên thúc đẩy trong thời gian tới là ứng phó với biến đổi khí hậu và quản lý nước, nông nghiệp, kinh tế biển và hàng hải, dầu khí, dịch vụ hậu cần. Phó Thủ tướng, Bộ trưởng Ngoại giao Phạm Gia Khiêm bày tỏ vui mừng nhận thấy Hà Lan đã trở thành đối tác thương mại – đầu tư châu Âu hàng đầu của Việt Nam, đồng thời khẳng định Chính phủ Việt Nam sẽ tiếp tục tạo điều kiện thuận lợi để các doanh nghiệp của Hà Lan tăng cường mở rộng đầu tư, kinh doanh hiệu quả và lâu dài tại Việt Nam.

Thái tử Uy-lem A-lếch-xan-đơ bày tỏ vui mừng sang thăm lại Việt Nam cùng đoàn doanh nghiệp lớn; bày tỏ những tình cảm hữu nghị của Hoàng gia Hà Lan, của nhân dân Hà Lan và cá nhân Thái tử đối với đất nước và con người Việt Nam, Thái tử Uy-lem A-lếch-xan-đơ khẳng định sẽ tiếp tục đóng góp tích cực cho việc tăng cường quan hệ hợp tác giữa Việt Nam và Hà Lan, đặc biệt nhấn mạnh sự ủng hộ của Hà Lan dành cho Việt Nam trong lĩnh vực ứng phó với biến đổi khí hậu và quản lý nước trong thời gian tới. Công nương Mắc-xi-ma bày tỏ mong muốn thúc đẩy hợp tác trong lĩnh vực tín dụng nhỏ. Hai bên nhất trí cùng ủng hộ lẫn nhau tăng cường hợp tác với EU và ASEAN./.

	((


	CƠ HỘI HỢP TÁC – GIAO THƯƠNG
((


1. GREEN FOOD STUFFS GROUP là tập đoàn chuyên nhập khẩu và phân phối mặt hàng thực phẩm, hoa quả với các mặt hàng nhập khẩu chủ yếu là: ngô ngọt, hoa quả sấy khô, dứa, đào đóng hộp….Công ty rất quan tâm và muốn nhập khẩu sản phẩm của Việt Nam, nhất là các loại FRUIT CHIPS and DEHYDRATED FRUITS. Các công ty sản xuất, xuất khẩu Việt Nam quan tâm xin liên hệ trực tiếp với Công ty qua địa chỉ: Email: greenfoodstuffs@gmail.com; Tel: +98-21-88758414; Fax:+98-21-88758413; Người liên hệ: Asemi (Ms.)
2. Công ty Nutrition SC., LTD (www.nutritionsc.co.th) tại Thái Lan đang có nhu cầu tìm nhà xuất khẩu sản phẩm cà phê hòa tan từ Việt Nam.
Doanh nghiệp Việt Nam có khả năng cung cấp đề nghị liên hệ trực tiếp với:

Bà Wimonwan Piman, Quản lý Phát triển Kinh doanh; Địa chỉ: 47/2 Moo 6, Puttamonthon Road, Granthumlom, Parmparn, Nakhonpathom 73220 Thailand.; ĐT: + 66 28404333; Fax: +662 840 4330; Email: mail@nutritionsc.co.th; Website: www.nutrionsc.co.th.
3. Tập đoàn  The Minor Food của Thái Lan có nhu cầu nhập khẩu sản phẩm nấm và dứa đóng hộp của Việt Nam. Doanh nghiệp Việt Nam có nhu cầu xuất khẩu các sản phẩm trên có thể liên hệ trực tiếp với Công ty:

Ông Jakraphan Raksasirikultheo 
Email: j.raksasirikul@accenture.com
Tel:+66-2381-5123 (-32) Ext. 278
Địa chỉ: 14-15th  Floor, Berli Jucker House, 99 Soi Rubia, Sukhumvit 42 Rd.,Bangkok, 10110 Thailand

http://www.minorfoodgroup.com/aboutus/index.html
4. Công ty GlobalSource Enterprises có trụ sở tại bang New South Wales, Úc hiện đang tìm kiếm các nhà sản xuất tại Việt Nam cung cấp các sản phẩm đồ lót nữ. Chất liệu sản phẩm Nylon/Elastane và Cotton/Elastane. 
Doanh nghiệp có quan tâm đề nghị liên hệ:

Mr. Kees Buisman - Manager

GLOBALSOURCE ENTERPRISES Pty.Ltd.

Tel: (+61 2) 9416 1989 
Fax: (+61 2) 9416 1509
Mob: (+61) 438 441 766

Email: keesb@bigpond.com
5. BOSPHORUS IC VEDIS TICARET LTD (Thổ Nhĩ Kỳ) có nhu cầu nhập khẩu các sản phẩm sứ nói chung và chén sứ nói riêng của Việt Nam. Doanh nghiệp Việt Nam có khả năng và nhu cầu xin liên hệ trực tiếp với khách hàng qua địa chỉ sau:

Địa chỉ: Inonu mahallesi, Kayisdagi caddesi

No 178 Kat 2 Daire 6 ,34755 Icerenkoy, Atasehir, ISTANBUL,TURKEY

Tel:+90 216 4694202

Fax:+90 2164694203

Người liên hệ: Mrs. Nurcan Karaco

Email:sales@bosphorusith.com
Web: www.bosphorusith.com
6. SAZEH GOSTAR SAIPA. Co., nằm trong tập đoàn sản xuất ô tô hàng đầu Iran và khu vực Trung Đông, hàng năm sản xuất trên 1 triệu xe các loại, gồm cả xe khách, xe tải, xe nâng ...và các loại xe khác.

Công ty rất quan tâm và muốn nhập khẩu các loại lốp xe của Việt Nam để phục vụ cho  sản xuất xe cũng như cung cấp cho thị trường Iran, Trung Đông.

Doanh nghiệp nào quan tâm, xin liên hệ trực tiếp với:
SAZEH GOSTAR SAIPA. Co., 
Email: 1064@sazehgostar.com  hoặc
HassanAliGhardashi@sazehgostar.com 

Người liên hệ: Mr. H. Alighardashi, Purchasing Manager     

Tel: (98.21) 4891 2280

7. Từ ngày 17-20/5/2011, tại Thủ đô Minsk (Bê-la-rút) sẽ diễn ra “Diễn đàn Công nghiệp Belarus Quốc tế lần thứ 15”. Mục tiêu của Diễn đàn nhằm hỗ trợ các xí nghiệp và tổ chức Belarus thực hiện những nhiệm vụ về phát triển hợp tác quốc tế, thu hút đầu tư và công nghệ mới vào nền công nghiệp Belarus. Trong khuôn khổ của Diễn đàn sẽ có Hội chợ triển lãm quốc tế lần thứ 15 về “Năng lượng – Công nghiệp Belarus” và Hội thảo quốc tế lần thứ 14 về “Công nghệ - Thiết bị - Chất lượng”.
Ban Tổ chức trân trọng thông báo và rất mong sự tham dự của các doanh nghiệp Việt Nam tại Diễn đàn và . Mọi thông tin, xin vui lòng liên hệ với Đại sứ quán Việt Nam tại Belarus; Địa chỉ: 220040 Minsk, Mozajskovo St., House No.3; Tel/Fax: +37-517-237 4879; Email: dsqvn.belarus@mofa.gov.vn. 

8. MỘT SỐ DỰ ÁN KÊU GỌI ĐẦU TƯ TẠI AZERBAIJAN 
*****
(tiếp theo)

	STT
	Tên dự án
	Địa điểm
	Vốn đầu tư (USD)
	Hình thức 
	Chủ dự án

	6. Du lịch

	20
	Xây dựng và phát triển trung tâm  nghỉ dưỡng và sức khỏe Naftalan
	Naftalan, Azerbaijan
	12,3 triệu USD
	Liên doanh;
100% vốn nước ngoài
	Caspian Service, LLC

	21
	Xây dựng trung tâm nghỉ dưỡng về du lịch, thể thao ở Nabran Settlêmnt của vùng Khachmaz. Phát triển hạ tầng du lịch.
	Vùng Khachmaz, Azerbaijan
	110 triệu USD
	Liên doanh
	Khudat-baliq-I, JSC

	22
	Xây dựng khu resort liên hợp ở làng Vandam
	vùng Gabala, Azerbaijan
	10,7 triệu USD
	Liên doanh
	Aztranstur, LLC

	23
	Xây dựng resort “Bello Bonty” (Tiện nghi nghỉ dưỡng) ở khu Nabran, Khachmaz
	Vùng Khachmaz, Azerbaijan
	10 triệu USD
	Liên doanh
	Mamishov Telman

	24
	Xây dựng khách sạn và trung tâm kinh doanh ở thành phố Baku
	Baku,
	150,5 triệu USD
	Liên doanh
	Công ty Mega Holding

	25
	Xây dựng thành phố du lịch “Lửa và nước” ở khu Gilazi, vùng Khizi.
	Vùng Khizi, Azerbaijan
	200 triệu USD
	100 % vốn đầu tư nước ngoài
	Bộ Văn hóa và du lịch Azerbaijan

	26
	Kế hoạch phát triển thắng cảnh du lịch cho lăng “Sheykh Juneyd” ở làng Hazra  thuộc vùng Gusar.
	Gusar, Azerbaijan
	3.815.000 USD
	Liên doanh
	Bộ Văn hóa, Du lịch và khu vực tư nhân.

	27
	Kế hoạch phát triển thắng cảnh du lịch cho nơi sống cổ xưa “Tepebashi nekropolu” ở làng Fazly trong vùng Sheki.
	Vùng Sheki, Azerbaijan
	9.611.000
	Liên doanh
	Bộ Văn hóa, Du lịch và khu vực tư nhân.

	28
	Xây dựng khu resort-SPA du lịch Yaroglan Istisu tại làng Havzava vùng Lenkaran
	vùng Lenkaran, Azerbaijan
	10 triệu 
	Liên doanh
	Shabanov Musarza

	7. Xây dựng

	29
	Nhà máy sản xuất gạch lát
	Thành phố Nakhchivan, Azerbaijan
	6,5 triệu EURO
	Liên doanh; 100% vốn đầu tư nước ngoài
	Công ty Cahan Holding

	30
	Xây dựng khách sạn hiện đại tại trung tâm Baku
	Baku, Azerbaijan
	2-3 triệu 
	Liên doanh
	Công ty 2M Engineering

	31
	Thành phố vườn Baku
	Thành phố Baku, Azerbaijan
	247,4 triệu 
	Liên doanh
	Công ty Ata Holding

	32
	Thành phố Baku trắng
	Thành phố Baku, Azerbaijan
	Đàm phán
	Đàm phán
	Công ty phát triển Azerbaijan ADEC


Mọi chi tiết xin liên hệ: Azerbaijan Export and investment Promotion Foundation

Địa chỉ: H.Abdullayev str.11, Baku, AZ 1001

Tel: (+99412) 598 01 47, 598 01 48 (ext-105)

Fax: (+99412) 598 01 52

Email: vabbasov@azpromo.az
Hoặc vào webiste: www.azpromo.az

Ban Biên tập xin trân trọng cảm ơn các đơn vị của Bộ Ngoại giao, các Cơ quan Đại diện Việt Nam ở nước ngoài và cơ quan Ngoại vụ một số Tỉnh, Thành phố đã cung cấp thông tin và viết bài cho Bản tin kỳ này.
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