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FED hạ dự báo tăng trưởng kinh tế Mỹ năm 2011. Do tình hình kinh tế phục hồi chậm và phát triển yếu hơn so với dự báo trong 3 tháng đầu năm nay, Cục Dự trữ Liên bang Mỹ (FED) đã hạ dự báo tăng trưởng kinh tế và tỷ lệ thất nghiệp và nâng dự báo lạm phát. 
Chủ tịch FED Bernanke dự báo GDP 2011 tăng trưởng từ 3,1-3,3%, thấp hơn so với dự báo trước đó là từ 3,4-3,9%. GDP quý 1 tăng trưởng dưới 2% do việc cắt giảm chi tiêu cho lĩnh vực quốc phòng, sự trì trệ của lĩnh vực xuất khẩu và xây dựng. Ngoài lĩnh vực xây dựng, tất cả các lĩnh vực khác đều trong giai đoạn chuyển tiếp, điều này đồng nghĩa với việc dự báo tăng trưởng dài hạn của FED không thay đổi ở mức từ 2,5-2,8%. 
Chủ tịch Bernanke cũng hạ dự báo tỷ lệ thất nghiệp năm 2011 từ 8,8-9% xuống 8,4-8,7% và cho rằng tỷ lệ thất nghiệp đang giảm với tốc độ tương đối chậm do đà tăng trưởng khiêm tốn của nền kinh tế. Dự báo lạm phát 2011 được nâng từ 1,3-1,7% lên 2,1-2,8%.

Gía lương thực toàn cầu cuối năm 2011 có thể tăng 4,4%, lên mức kỷ lục do nhu cầu đối với mỡ động vật, các loại hạt có dầu và ngũ cốc để sản xuất ethanol tăng lên, làm tăng sức ép lạm phát tại nhiều nước, từ Mỹ tới Trung Quốc.
Theo ông William Adams, một giám đốc quản lý quỹ thuộc Resilience AG, công ty đầu tư có trụ sở tại Zurich, đến cuối năm, chỉ số giá lương thực của LHQ có thể tăng lên 240, so với mức 229,84 của tháng 3/2011. Dự trữ ngô toàn cầu đang giảm xuống mức thấp nhất trong vòng 7 năm qua, dự trữ 9 loại dầu ăn cũng sẽ giảm xuống mức thấp nhất kể từ năm 1974 và kho dự trữ thịt bò của Mỹ cũng ở mức thấp nhất kể từ năm 1999.
Giá lương thực tăng cao là một trong những nguyên nhân dẫn đến các cuộc nổi dậy khắp Bắc Phi và Trung Đông, đã lật đổ các nhà lãnh đạo tại Ai Cập và Tuynidi. Trong năm 2010, việc giá lương thực tăng cao đã đẩy 44 triệu người vào cảnh đói nghèo, và có thêm 10 triệu người nữa sẽ rơi vào cảnh đói nghèo nếu chỉ số giá lương thực tăng thêm 10%.
Mỹ cam kết chính sách đồng USD mạnh. Bộ trưởng Tài chính Mỹ Timothy F. Geithner khẳng định cam kết của Mỹ về chính sách đồng USD mạnh và nói rằng, nước này sẽ không bao giờ hạ giá USD để đạt được lợi thế thương mại. 
Ông Geither nói rằng, Mỹ đã thực hiện chính sách đồng USD mạnh và sẽ tiếp tục, ít nhất là cho đến khi ông Geither còn giữ chức Bộ trưởng, và đồng USD mạnh là lợi ích của cả một đất nước. 
Trước đó, đồng USD đã có chuỗi giảm 6 ngày liên tiếp so với đồng Euro, lần đầu tiên kể từ tháng 5/2009. Đồng USD cũng giảm xuống mức gần như thấp nhất kể từ tháng 8/2008 so với các đồng tiền của các đối tác thương mại lớn của Mỹ.
Có ý kiến cho rằng, cách duy nhất nền giúp kinh tế Mỹ phục hồi là sử dụng đồng USD yếu và phụ thuộc hoàn toàn vào xuất khẩu. Phát biểu của ông Geither đã bác bỏ nhận xét đó và nói rằng, Mỹ không dùng cách giảm giá trị đồng tiền để đổi lấy sự thịnh vượng cho đất nước.

Trung Quốc và Ấn Độ có  yếu tố của tăng trưởng âm. Theo đánh giá của Fitch, cả hai nền kinh tế lớn nhất Châu Á đang trên một quỹ đạo tăng trưởng âm. Trong khi tăng trưởng GDP của Ấn Độ được thúc đẩy chủ yếu bởi nhu cầu trong nước, sự tăng trưởng ở Trung Quốc được thúc đẩy bởi xuất khẩu và tài chính ngân hàng.
Theo Fitch, Ấn Độ được đánh
giá tốt hơn Trung Quốc trong việc điều chỉnh dòng chảy tín dụng ngân hàng. Ấn Độ vẫn tập trung vào kiểm soát tăng trưởng tín dụng trong khi ở Trung Quốc tăng trưởng tín dụng ngân hàng lại là động lực chính của tăng trưởng kinh tế và đang quá nóng.
Tình trạng tín dụng ngân hàng mất kiểm soát ở Trung Quốc có thể gia tăng nguy cơ bất ổn định tài chính. Fitch đã hạ triển vọng nợ dài hạn của Trung Quốc từ ổn định xuống mức tiêu cực.
Mặt khác, ngân hàng Trung ương Ấn Độ thực hiện các quy định tín dụng cho khu vực doanh nghiệp địa phương một cách an toàn và thận trọng. Điều này giúp các ngân hàng của nước này quản lý chất lượng tài sản tốt hơn trong thời gian gần đây, khi kinh tế toàn cầu đang suy thoái dần.
Trong trường hợp xảy ra một sự suy giảm mạnh, chất lượng tài sản của các ngân hàng Trung Quốc sẽ sụt giảm trong khi ở Ấn Độ, các doanh nghiệp có khả năng tiếp cận tốt hơn với hệ thống ngân hàng trong nước và nhanh chóng vượt qua các cú sốc tài chính.

Các chủ nợ đề xuất kế hoạch tái cấu trúc Lehman Brothers. Hơn 20 chủ nợ của Lehman Brothers do Goldman Sachs và Morgan Stanley đại diện đã đề xuất kế hoạch trên nhằm đẩy nhanh tốc độ phục hồi của Lehman
Brothers. 

Nhóm chủ nợ gồm hơn 20 ngân hàng và các quỹ đầu tư đã nộp kế hoạch tái cấu trúc lên Tòa án phá sản của Mỹ ở Manhattan. Đây là lần thứ 3 các chủ nợ đề xuất kế hoạch tái cấu trúc kể từ khi Lehman Brothers bị phá sản vào tháng 9/2008.
Theo các đơn trình lên Tòa án, kế hoạch sẽ giúp Lehman Brothers hoàn trả gần 41% giá trị khoản nợ cho các chủ nợ của Lehman, trong đó bao gồm các tác giả của kế hoạch tái cấu trúc và hoàn trả 16% nợ cho người sở hữu trái phiếu.
Lehman cũng đã đưa ra kế hoạch tái cấu trúc riêng của mình, như một sự thỏa hiệp với các chủ nợ. Kế hoạch này sẽ hoàn trả 34% giá trị khoản nợ cho các chủ nợ và 21,4% cho chủ sở hữu trái phiếu.
Các chủ nợ bao gồm Silver Poin Capital, Ngân hàng Hoàng gia Scotland và Ngân hàng Deutsche Bank AG,...  kiên quyết phản đối việc hợp nhất đã được đưa ra trước đó.
Kế hoạch của Lehman Brothers không bao gồm việc tái cơ cấu các tài sản bất động sản nhưng sẽ phân phối lại các tài sản này nhằm mang lại lợi ích cao hơn cho các chủ nợ.

Bồ Đào Nha được gia hạn thời gian giảm thâm hụt ngân sách. Thời gian mà Bồ Đào Nha phải giảm thâm hụt xuống 3% GDP sẽ chuyển từ năm nay sang năm 2013. 

EU và IMF tiến hành các cuộc đàm phán, xem xét việc gia hạn thời gian cho Bồ Đào Nha để nước này đạt được mục tiêu giảm thâm hụt ngân sách như đã cam kết.
Mục tiêu của Bồ Đào Nha là phải cắt thâm hụt ngân sách xuống 4,6% GDP trong năm nay và 3% trong năm tới.
Bồ Đào Nha đã 2 lần chỉnh sửa số liệu thâm hụt ngân sách trong tháng 3 để phù hợp với phương pháp tính toán của Eurostat, và báo cáo mức thâm hụt ngân sách là 9,1% GDP, cao hơn mục tiêu là 7,3% GDP.
Vào đầu tháng 4, Bồ Đào Nha đã phải yêu cầu cứu trợ quốc tế sau Hy Lạp và Ireland. Các gói viện trợ cho nước này ước tính lên tới 80 tỷ Euro. 
Trung Quốc đầu tư vào cơ sở hạ tầng của Úc, trong đó sẽ xây dựng các cảng lớn, hệ thống đường sắt, các mạng lưới thông tin quan trọng cho Úc sau khi nước này gặp thảm họa lũ lụt. 

Trung Quốc và Australia vừa ký một loạt thỏa thuận hợp tác để tăng cường quan hệ hợp tác giữa 2 nước. Các tập đoàn hàng đầu của 2 quốc gia đã kí kết các thỏa thuận hợp tác về khai thác năng lượng và tài nguyên thiên nhiên. Phía Trung Quốc cũng khuyến khích hợp tác song phương trong việc phát triển, nghiên cứu và sử dụng năng lượng mới, năng lượng sạch và tái tạo, cũng như trong xây dựng mạng thông tin, hệ thống đường sắt và cảng.
Trong năm tài chính 2010, Australia xuất khẩu 46,55 tỷ đô la Úc (48,6 tỷ USD) hàng hóa sang Trung Quốc, gấp 9 lần con số của 10 năm trước. Đặc biệt là quặng sắt chiếm hơn một nửa con số đó và là tăng hơn 25 lần trong thập kỷ này.

Nhật Bản cắt giảm hơn 50 tỷ Yên ODA. Trước những khó khăn về tài chính, chính phủ Nhật Bản đã đồng ý cắt giảm 50,1 tỷ Yên (61 triệu USD) viện trợ ODA cho nước ngoài để đảm bảo nguồn vốn cho ngân sách bổ sung đầu tiên trong năm nay.
Bộ trưởng Ngoại giao Takeaki Matsumoto cho biết, ông rất tiếc khi phải cắt giảm viện trợ ODA. Nhật sẽ cố gắng cắt giảm chi tiêu cho các khoản vay và đóng góp vào các quỹ đa phương để giảm thiểu tác động tiêu cực tới hoạt động viện trợ nước ngoài của Nhật.
Ông nói rằng: “Chúng tôi sẽ đảm bảo việc cắt giảm sẽ không ảnh hưởng trực tiếp đến hoạt động cứu trợ nước ngoài của Nhật Bản và các cam kết quốc tế về giải ngân vốn hỗ trợ”.
Một số nhà lập pháp phản đối mạnh mẽ việc cắt giảm ngân sách ODA. Ngân sách ODA có thể sẽ chỉ bị cắt giảm trong 1 năm. Trong số vốn ODA bị cắt giảm, có 27,6 tỷ Yên ngân sách do Bộ Ngoại giao quản lý.

	


Kim ngạch xuất khẩu tháng 4/2011 ước tính có thể đạt 7,3 tỷ USD, tăng xấp xỉ 37% so với cùng kỳ; nhập khẩu ước đạt 8,7 tỷ USD, tăng tương ứng 34%. Tuy nhiên, nhập siêu tháng này ước vào khoảng 1,4 tỷ USD, tương đương với tháng trước.
Hai tháng kể từ sau Tết Nguyên đán, kim ngạch xuất, nhập khẩu ghi nhận những mức cao mới, tương đương tháng sung sức nhất vào cuối năm 2010. Tuy nhiên, đi cùng với nó là nhập siêu đang lớn hơn rất nhiều tháng trước đó, bất chấp các giải pháp kiểm soát được ban hành sau Nghị quyết 11 của Chính phủ.
Tính đến thời điểm này, tổng kim ngạch xuất khẩu năm nay đã đạt 26,937 tỷ USD, tăng 35,7% so với cùng kỳ năm trước; nhập khẩu là 31,834 tỷ USD, tăng tương ứng 29,1%. Mặc dù tốc độ tăng của kim ngạch xuất khẩu cao hơn khá nhiều so với nhập khẩu, nhập siêu chưa được hạn chế.
Nhập siêu trong 4 tháng đầu năm 2011 đã vào khoảng 4,897 tỷ USD, tăng hơn cùng kỳ năm ngoái khoảng 5,9%, tương đương tăng thêm 271 triệu USD. Việc nhập siêu gia tăng có tác động đến thị trường ngoại hối và ảnh hưởng đến việc bình ổn tỷ giá. Ngoài ra, nhập siêu tăng cũng tác động xấu đến tăng trưởng, thể hiện sản lượng nền kinh tế đang dưới mức tiềm năng và phải phụ thuộc vào sản lượng từ bên ngoài.
Lạm phát 4 tháng gần 10%. Theo báo cáo của Tổng cục Thống kê, tốc độ tăng CPI trong tháng 4/2011 của cả nước là 3,32%. Tính từ đầu năm, chỉ số giá tiêu dùng đã tăng 9,64%. 

Tăng giá mạnh nhất trong rổ hàng hóa tính CPI là các nhóm hàng và dịch vụ giao thông (6,04%), chủ yếu do tác động của quyết định điều chỉnh giá xăng dầu vào cuối tháng 3. So với thời điểm cuối năm 2010, giá cả tại nhóm này đã tăng hơn 15,2%.
Chi phí vận chuyển tăng cao cũng tác động lớn đến giá cả các mặt hàng khác. Giá hàng ăn và dịch vụ ăn uống tăng tới 4,5% (cao gấp rưỡi mức tăng của tháng Tết), trong đó, giá thực phẩm tăng hơn 5,6%, ăn uống ngoài gia đình tăng 3,31%. Giá nhà ở (gồm cả tiền thuê nhà, điện, nước, chất đốt…) và vật liệu xây dựng cũng tăng 4,38%. 

Ngay cả bưu chính viễn thông, nhóm hàng thường xuyên giảm giá trong những tháng trước, cũng tăng nhẹ 0,02% trong tháng 4. Các mặt hàng còn lại đều tăng giá trên 1%. Riêng chỉ số giá vàng và đôla Mỹ (không tính vào CPI) giảm lần lượt 1,2% và 1,6%.

Mức tăng CPI vượt trên 3% trong tháng 4 của cả nước vốn đã được dự báo sau khi Hà Nội, TP HCM và một số tỉnh lần lượt công bố giá tiêu dùng tại địa phương mình. Tuy nhiên, tốc độ tăng giá tới 3,32% được xem là khá bất ngờ. Con số này cũng góp phần đưa lạm phát của 4 tháng đầu năm lên mức xấp xỉ 10%, vượt qua mức Quốc hội cho phép rất lớn, mới chỉ 4 tháng đã vượt mức cả năm  gần 3%. So với tháng 4/2010, mặt bằng giá hiện tại cũng đã cao hơn khoảng 17,6%.

FDI cả nước 4 tháng giảm gần 50% so với cùng kỳ. Theo số liệu từ Cục Đầu tư Nước ngoài (Bộ Kế hoạch và Đầu tư), tổng vốn FDI đầu tư 4 tháng đầu năm ước đạt 4,024 tỷ USD với 350 dự án. So với cùng kỳ năm ngoái, số vốn FDI vào nước ta giảm 47,8%.

 Số dự án đăng ký mới trong 4 tháng là 262 dự án với tổng vốn đăng ký là 3,205 tỷ USD; 88 dự án đăng ký tăng vốn đạt giá trị 818,7 triệu USD. Giải ngân FDI 4 tháng ước đạt 3,62 tỷ USD, tăng 0,6% tháng trước.

 Công nghiệp chế biến, chế tạo
đứng đầu về số dự án cấp mới và tăng vốn với 205 dự án, đạt giá trị 2,44 tỷ USD. Đứng thứ 2 là dịch vụ lưu trú, ăn uống; cấp nước và xử lý chất thải... Kinh doanh bất động sản có 4 dự án đăng ký với tổng vốn 234,6 triệu USD.... Singapore là nước dẫn đầu về vốn FDI vào Việt Nam với hơn 1,1 tỷ USD trong 4 tháng đầu năm, Hàn Quốc đứng đầu về số dự án FDI với 72 dự án.

 TP. Hồ Chí Minh dẫn đầu cả nước về thu hút FDI với 51 dự án cấp mới và 7 dự án tăng vốn, đạt tổng vốn hơn 1,13 tỷ USD. Hà Nội đứng thứ 2 với 79 dự án, đạt giá trị 430 triệu USD.

Bội chi ngân sách nhà nước trong quý 1/2011. Theo báo cáo của Bộ Tài chính, tổng thu ngân sách quý 1/2011 đạt 155.530 tỷ đồng, bằng 26% so với dự toán thu ngân sách nhà nước cả năm 2011. Trong đó, nguồn thu từ thuế và phí chiếm phần lớn với 144.530 tỷ đồng, tương đương 93% tổng thu. Ngoài ra còn các khoản thu về vốn và thu viện trợ không hoàn lại.
Trong quý, tổng chi ngân sách (chưa kể chi trả nợ) là 166.995 tỷ đồng, khoản chi thường xuyên chiếm 77% với 118.770 tỷ đồng, còn lại là khoản chi cho đầu tư phát triển. Khoản chi trả nợ gốc trong quý I ở mức 12.075 tỷ đồng, con số này bằng khoảng 14% so với dự kiến 86.000 tỷ đồng dự chi trả nợ đến hạn trong cả năm 2011.Như vậy, tính cả quý I, mức bội chi ngân sách là 11.465 tỷ đồng, chiếm gần 2,6% GDP và bằng khoảng 9,5% so với mức 120.000 tỷ đồng bội chi ngân sách nhà nước dự kiến cho năm 2011.
Năm 2011, Chính phủ đặt mục tiêu giảm bội chi ngân sách xuống dưới 5% GDP.
Hợp đồng tín dụng cho dự án Nhà máy nhiệt điện Vũng Áng 1. Tập đoàn Dầu khí Việt Nam (Petro Vietnam) và tổ hợp 5 ngân hàng quốc tế gồm: China Development Bank (CDB), HSBC, Bank of Tokyo-Mitsubishi UFJ (BTMU), Credit Suisse và Intesa SanPaolo vừa ký bản Hợp đồng tín dụng cho dự án Nhà máy nhiệt điện Vũng Áng 1 với tổng giá trị 904 triệu USD. 

Toàn bộ khoản tín dụng trên sẽ được cung cấp theo hình thức tín dụng xuất khẩu người mua (ECA) do các tổ chức tín dụng xuất khẩu Sinosure (Trung Quốc) và Hermes (Đức) cấp bảo hiểm tín dụng và vay thương mại.
Dự án Nhà máy nhiệt điện Vũng Áng 1 do Petro Vietnam làm chủ đầu tư, đặt tại thôn Hải Phong, huyện Kỳ Anh, tỉnh Hà Tĩnh. Đây là dự án nhiệt điện chạy than đầu tiên của Petro Vietnam và cũng là một trong những dự án lớn nhất về quy mô và công nghệ hiện đại.
Nhà máy được thiết kế với 2 tổ máy, tổng công suất là 1.200 MW với lượng điện thương phẩm là 6,64 tỷ kWh/năm. Tổng mức đầu tư của nhà máy là 1,6 tỷ USD, trong đó cơ cấu vốn chủ sở hữu và vốn vay là 30/70. Hiện nhà máy đang trong giai đoạn xây dựng với kế hoạch sẽ đưa tổ máy số 1 phát điện thương mại vào tháng 7/2011 và tổ máy 2 phát điện vào 1/2013.
Ngoài giá trị hợp đồng trên, còn khoảng hơn 700 triệu USD cho dự án sẽ được các bên tiếp tục xem xét, nghiên cứu thảo luận thêm.

Ngân hàng Nhà nước tạm dừng phát hành thêm tiền xu mới. Theo tin từ Ngân hàng Nhà nước (NHNN), được sự chấp thuận của Thủ tướng Chính phủ, cơ quan này đã dừng việc phát hành thêm tiền kim loại mới. 
Lý do của việc tạm dừng là do tốc độ trượt giá của VND khiến một số mệnh giá của loại tiền xu (thường nhỏ: 2.000 đồng; 1.000 đồng; 500 đồng và 200 đồng) ít được sử dụng. Mặt khác, chất lượng của tiền xu cũng nhanh chóng bị xuống cấp, xỉn màu… gây khó khăn trong việc cất trữ. Thêm vào đó là tâm lý ngại sử dụng tiền xu của một bộ phận người Việt Nam. 
Chính vì những bất cập này, sau 8 năm đưa vào lưu hành, NHNN đã kiến nghị Chính phủ xin dừng phát hành thêm tiền xu mới. Bên cạnh đó NHNN cũng đang phối hợp với Viện Hoá học, Viện Khoa học và Công nghệ liên quan đánh giá, nghiên cứu giải pháp nâng cao chất lượng của đồng tiền kim loại. 
Dự kiến, thời gian tới, NHNN sẽ phối hợp với các đơn vị liên quan trình Thủ tướng Chính phủ các giải pháp thích hợp đối với việc lưu thông tiền kim loại và tiền kim loại trong dân vẫn sử dụng bình thường

Quỹ đầu tư Mỹ Kohlberg Kravis Roberts (KKR) mới đây đã bỏ ra 159 triệu USD để mua lại 10% cổ phần của Công ty Cổ phần Hàng tiêu dùng Masan, một nhà sản xuất nước mắm hàng đầu tại Việt Nam.
KKR hiện đang quản lý lượng tài sản trị giá khoảng 61 tỷ USD trên toàn cầu. Việc mua cổ phần của Masan là thương vụ đầu tiên của quỹ đầu tư này tại Việt Nam.
Theo đó, Công ty Cổ phần Hàng tiêu dùng Masan sẽ phát hành 14 triệu cổ phần phổ thông cho Kohlberg Kravis Roberts, nghĩa là sở hữu của Masan Group trong Công ty Cổ phần Hàng tiêu dùng Masan sẽ giảm xuống còn 78%. Với trị giá 159 triệu USD, đây là thương vụ mua bán sáp nhập (M&A) công ty tư nhân lớn nhất tại Việt Nam từ trước đến nay.
Năm tài chính 2010, doanh thu của Công ty Cổ phần Hàng tiêu dùng Masan đạt 5.690 tỷ đồng (272 triệu USD). Hai năm qua, Masan Group đã huy động được 500 triệu USD từ những tên tuổi uy tín như Mount Kellett, Orchid Fund./.
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Bãi bỏ quy định về vé “Phí quốc lộ lượt”

Bộ Tài chính vừa ra văn bản Sửa đổi, bổ sung Thông tư số 90/2004/TT-BTC ngày 07/9/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí sử dụng đường bộ.
Theo đó, kể từ ngày 10/6 sẽ bãi bỏ quy định về vé “Phí quốc lộ lượt”. Đối với số vé các đơn vị thu phí đã đặt in, chưa bán cho các tổ chức, cá nhân sử dụng, đơn vị thu phí thực hiện báo cáo lượng vé tồn kho với cơ quan thuế và phối hợp với cơ quan thuế thực hiện thanh huỷ theo quy định; chi phí in vé được quyết toán bổ sung vào chi phí tổ chức thu của các đơn vị thu phí.
Đối với số vé các tổ chức, cá nhân đã mua được phép sử dụng đến hết ngày 31/12/2011 và không hoàn trả lại tiền đã mua vé. Sau ngày 31/12/2011, vé “Phí quốc lộ lượt” không còn giá trị sử dụng.

Các nội dung khác vẫn tiếp tục thực hiện theo quy định tại Thông tư số 90/2004/TT-BTC ngày 07/9/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí sử dụng đường bộ.

Trước đó, Quy định về thu vé “phí quốc lộ lượt” có mệnh giá 10.000 đồng/vé/lượt, áp dụng đối với xe ô tô con dưới 12 chỗ ngồi, có giá trị đối với các trạm thu phí quốc lộ do Nhà nước quản lý (bao gồm cả các trạm thu phí quốc lộ giao cho địa phương tổ chức thu. 

Không áp dụng vé “Phí quốc lộ lượt” đối với các trạm thu phí đường bộ đầu tư để kinh doanh (BOT hoặc hình thức kinh doanh khác) không phân biệt là quốc lộ hay đường địa phương; các trạm thu phí đường bộ do địa phương quản lý (đường địa Phuong) và các trạm thi phí đã chuyển giao quyền thu phí có thời hạn.

Mỗi vé “Phí quốc lội lượt” có giá trị sử dụng 1 lần qua 1 trạm thu phí quốc lộ. Các tổ chức, cá nhân sử dụng ô tô dưới 12 chỗ ngồi có thể mua vé “Phí quốc lộ lượt” theo yêu cầu (không hạn chế số lượng) tại bất kỳ trạm thu phí quốc lộ thuận tiện nhất, mỗi lần đi qua tram thu phí quốc lộ thì người điều khiển phương tiện phải xuất trình 1 vé/lượt. 

Theo nội dung Thông tư chưa sửa đổi, Bộ Tài chính (Tổng cục Thuế) in và phát hành vé “phí quốc lộ” theo mẫu quy định thống nhất. Vé gồm 3 phần: phần lưu tại cuống, phần lưu tại cửa soát vé và phận người nộp phí giữ làm chứng từ thanh toán theo nội dung, màu sắc và kích cỡ quy định.

Các trạm thu phí có trách nhiệm bán vé “phí quốc lộ lượt” cho mọi đối tượng có nhu cầu; thực hiện thanh toán, quyết toán vé đồng thời thanh toán, quyết toán tiền thu phí đường bộ theo quy định hiện hành. 

Tiền bán vé “phí quốc lộ lượt”, các đơn vị thu phí đường bộ thực hiện thu, nộp (nộp ngân sách Nhà nước hoặc tạo nguồn hoàn trả vốn vay) và quản lý sử dụng tiền bán vé “phí quốc lộ lượt) theo quy định hiện hành. 

Thuế GTGT đối với sản xuất kinh doanh điện

Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư hướng dẫn một số nội dung về khai thuế, tính thuế, nộp thuế và hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với hoạt động sản xuất kinh doanh điện.
Tập đoàn Điện lực Việt Nam (EVN) chịu trách nhiệm khai thuế, nộp thuế GTGT đối với sản phẩm điện do EVN bán ra tại cục thuế địa phương nơi EVN đóng trụ sở chính. Thuế GTGT phải nộp tính theo phương pháp khấu trừ, trong đó thuế GTGT đầu ra có thuế suất 10%.
Các đơn vị trực thuộc EVN phải hạch toán riêng số thuế GTGT đầu vào được khấu trừ. Trường hợp không hạch toán riêng được thì thuế GTGT đầu vào được khấu trừ dùng được tính theo tỷ lệ % giữa chi phí của hoạt động sản xuất kinh doanh điện so với tổng chi phí phát sinh của đơn vị.
Khi EVN có dự án đầu tư cơ sở sản xuất mới tại địa phương trực thuộc trung ương khác với nơi đóng trụ sở chính, trong giai đoạn đầu tư chưa đi vào hoạt động và thỏa mãn một số điều kiện khác, nếu có thuế GTGT của hàng hóa, dịch vụ mua vào sử dụng cho dự án đầu tư từ 200 triệu trở lên thì được hoàn thuế.
Trường hợp EVN trong tháng có số thuế GTGT chưa khấu trừ hết thì được tạm hoàn 90% số thuế GTGT đầu vào chưa khấu trừ hết hàng tháng, 10% số thuế GTGT đầu vào chưa khấu trừ hết còn lại được kê khai để khấu trừ hoặc hoàn vào kỳ kê khai tiếp theo…
Thông tư này có hiệu lực kể từ ngày 1/6/2011.
Không phải nộp bằng đại học trong hồ sơ chứng nhận                         kinh doanh hóa chất
Ngày 21/04/2011, Bộ Công Thương đã ban hành Thông tư số 18/2011/TT-BCT bổ sung, bãi bỏ thủ tục hành chính tại Thông tư số 28/2010/TT-BCT quy định cụ thể một số điều của Luật Hóa chất và Nghị định số 108/2008/NĐ-CP ngày 07/10/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Hóa chất.
Bổ sung quy định nộp bản sao hợp lệ các giấy tờ về hồ sơ, văn bằng, chứng chỉ, giấy chứng nhận đủ điều kiện sức khỏe trong hồ sơ cấp Giấy phép sản xuất, kinh doanh hóa chất thuộc Danh mục hóa chất hạn chế sản xuất, kinh doanh trong ngành công nghiệp bằng một trong các hình thức sau: Bản sao có chứng thực đối với trường hợp nộp hồ sơ qua đường bưu điện; Bản chụp kèm bản chính để đối chiếu đối với trường hợp nộp hồ sơ trực tiếp. 
Bãi bỏ các giấy tờ trong thành phần hồ sơ cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện sản xuất, kinh doanh hóa chất là: Bản sao hợp lệ bằng đại học các ngành hóa chất hoặc bằng đại học chuyên ngành kinh tế kỹ thuật của Giám đốc hoặc Phó Giám đốc kỹ thuật; Chứng chỉ đã tham gia lớp huấn luyện về nghiệp vụ hóa chất của cán bộ kỹ thuật, nhân viên và người lao động của cơ sở sản xuất, kinh doanh hóa chất; Giấy chứng nhận đủ điều kiện sức khỏe của cơ quan y tế cấp quận, huyện trở lên. 
Trong quá trình hoạt động sản xuất, kinh doanh hóa chất, tổ chức, cá nhân phải đảm bảo các điều kiện về chuyên môn hóa chất và các điều kiện về đào tạo, huấn luyện an toàn hóa chất theo quy định của Luật Hóa chất; Nghị định số 26/2011/NĐ-CP ngày 08/04/2011. 
Thông tư này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 06/06/2011

Gia hạn Giấy chứng nhận kinh doanh thuốc từ dược liệu 
Ngày 19/04/2011, Bộ Y tế ban hành Thông tư số 16/2011/TT-BYT quy định về nguyên tắc sản xuất thuốc từ dược liệu và lộ trình áp dụng nguyên tắc, tiêu chuẩn Thực hành tốt sản xuất thuốc (GMP) đối với cơ sở sản xuất thuốc từ dược liệu.
Theo đó, kể từ ngày 08/06/2011, các cơ sở sản xuất thuốc từ dược liệu thành lập mới, bổ sung phạm vi kinh doanh thuốc, hoặc gia hạn giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh thuốc phải đáp ứng các nguyên tắc sản xuất thuốc từ dược liệu theo quy định. 
Trong đó, Cơ sở sản xuất thuốc từ dược liệu đang được phép kinh doanh thuốc nhưng chưa thực hiện thẩm định điều kiện sản xuất theo Quyết định số 15/2008/QĐ-BYT ngày 21/04/2008 của Bộ Y tế được tiếp tục hoạt động đến hết hiệu lực của giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh thuốc nhưng không quá ngày 31/12/2012. Cơ sở sản xuất thuốc từ dược liệu đã được thẩm định điều kiện sản xuất thuốc theo Quyết định số 15/2008/QĐ-BYT ngày 21/04/2008 của Bộ Y tế và được cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh thuốc có hiệu lực đến ngày 31/12/2010 được xem xét gia hạn hoặc cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh thuốc đến hết ngày 31/12/2013. 
Thông tư cũng quy định kể từ ngày 01/01/2014, các cơ sở sản xuất thuốc từ dược liệu phải đáp ứng nguyên tắc, tiêu chuẩn Thực hành tốt sản xuất thuốc theo khuyến cáo của Tổ chức Y tế Thế giới (GMP-WHO) mới đủ điều kiện kinh doanh thuốc. Trường hợp các cơ sở sản xuất thuốc từ dược liệu đăng ký hộ kinh doanh nếu chưa đáp ứng nguyên tắc, tiêu chuẩn Thực hành tốt sản xuất thuốc phải tuân thủ nguyên tắc sản xuất thuốc từ dược liệu quy định và chỉ được xem xét cấp phép sản xuất các thuốc đông y và định kỳ 03 năm 01 lần phải tái thẩm định điều kiện sản xuất thuốc. 
Căn cứ lộ trình thực hiện nguyên tắc, tiêu chuẩn Thực hành tốt sản xuất thuốc và nguyên tắc sản xuất thuốc từ dược liệu, Cục Quản lý dược hướng dẫn các cơ sở về thủ tục gia hạn số đăng ký thuốc từ dược liệu có hiệu lực đến 31/12/2010 cho các cơ sở sản xuất thuốc.
Thông tư này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 08/06/2011. Bãi bỏ quy định tại điểm h khoản 1 Điều 1 Quyết định số 27/2007/QĐ-BYT ngày 19/04/2007 của Bộ trưởng Bộ Y tế ban hành lộ trình triển khai áp dụng nguyên tắc, tiêu chuẩn “Thực hành tốt sản xuất thuốc” và nguyên tắc “Thực hành tốt bảo quản thuốc”. 
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NGÂN HÀNG SẼ NGỪNG CHO VAY VÀNG

Đây là một trong những nội dung được kết luận trong buổi họp giữa Ngân hàng Nhà nước (NHNN) và đại diện các Ngân hàng Thương mại (NHTM) ngày 21/4, tại Hà Nội. 

Trước đó, NHNN đã yêu cầu các ngân hàng chỉ được cho vay vàng để sản xuất, chế tác và kinh doanh trang sức, chứ không được cho vay để sản xuất kinh doanh vàng miếng. Tuy nhiên trong thực tế, những rò rỉ trong khâu phát hành đã làm ảnh hưởng đến thị trường vàng cũng như thị trường ngoại hối nói chung. 

Để hạn chế tình hình, NHNN đã yêu cầu các NHTM phải dừng việc chuyển đổi vàng huy động thành vốn tiền đồng để kinh doanh. Đối với số vốn đã chuyển đổi, chậm nhất ngày 30/6/2011, các ngân hàng phải tất toán toàn bộ. Về vấn đề huy động vàng, các ngân hàng sẽ có lộ trình 2 năm để tiến tới ngừng huy động vàng, tức là từ tháng 5/2013 các ngân hàng sẽ phải ngừng huy động vàng.

Cuộc họp cũng bàn tới những biện pháp huy động vàng hiện tại như: ngân hàng chỉ được phép huy động vàng thông qua hình thức phát hành giấy tờ có giá chứ không thể triển khai tiết kiệm vàng như trước. Lãi suất huy động vàng cũng dao động từ 0,5%-1%/năm.

THU HỒI GIẤY PHÉP KINH DOANH LỮ HÀNH QUỐC TẾ CỦA 93 CÔNG TY DU LỊCH

Tổng cục Du lịch vừa có văn bản đề nghị Cục Xuất nhập cảnh và Tổng cục An ninh không làm thủ tục xét duyệt nhân sự xuất cảnh, nhập cảnh cho khách du lịch của 93 công ty lữ hành do giấy phép kinh doanh lữ hành quốc tế của những công ty này không còn giá trị.

Trong tổng số 93 công ty, có đến 50 công ty ở Hà Nội, TP. Hồ Chí Minh có 32 công ty, Hải Phòng có 3 công ty, 2 công ty ở Kiên Giang; các tỉnh gồm Lạng Sơn, Phú Thọ, Bắc Ninh, Hà Tĩnh, Thừa Thiên -Huế và Bình Định, mỗi tỉnh có một công ty.

Theo tổng cục, những công ty này đã không đổi giấy phép kinh doanh lữ hành quốc tế theo quy định của Luật Du lịch nên giấy phép cũ không còn giá trị. Vì thế, những công ty này không được phép đưa khách trong nước đi du lịch nước ngoài.

Theo Luật Du lịch, doanh nghiệp có giấy phép kinh doanh lữ hành quốc tế sẽ được kinh doanh lữ hành cho khách du lịch vào Việt Nam, khách du lịch ra nước ngoài và khách quốc tế vào Việt Nam.

Trước đó, vào tháng 10-2010, tổng cục đã yêu cầu doanh nghiệp phải hoàn thành thủ tục đổi giấy phép trước ngày 30-12-2010. Sau thời hạn trên, giấy phép kinh doanh lữ hành quốc tế được cấp theo nghị định 27/2001/NĐ-CP của doanh nghiệp sẽ không còn giá trị. Tổng cục Du lịch sẽ thu hồi giấy phép và thông báo với các cơ quan hữu quan về việc chấm dứt hiệu lực của giấy phép.

TIẾN HÀNH KIỂM TRA GIÁ VÀ THUẾ                                                 CÁC MẶT HÀNG THIẾT YẾU

Bộ Tài chính vừa ra Quyết định số 779/QĐ - BTC về việc kiểm tra việc chấp hành pháp luật về giá và thuế đối với các mặt hàng thiết yếu, liên quan đến đời sống dân sinh. 

7 mặt hàng đứng trong top “nóng”, bao gồm: sữa bột cho trẻ em dưới 6 tuổi, đường ăn và thức ăn chăn nuôi gia súc, thép xây dựng, xi măng và phân bón hóa học, khí hóa lỏng. Theo đánh giá của Bộ tài chính, đây là những mặt hàng “nhạy cảm” khi chỉ số CPI giữa tháng tư được dự báo đã lên mức 6,5% .

Theo đó, Bộ sẽ thành lập đoàn công tác kiểm tra trực tiếp 24 doanh nghiệp đang trực tiếp kinh doanh các mặt hàng vừa kể trên từ giữa tháng 4 đến tháng 5/2011.

Đây là 7 nhóm mặt hàng trong diện bình ổn và kê khai giá. Căn cứ vào kết quả kiểm tra giá và thuế của đoàn công tác, Bộ sẽ quyết định các giải pháp giảm thuế, chấn chỉnh mặt bằng giá tăng mà không có căn cứ hợp lý. 

Các sản phẩm sữa, đường ăn đang có dấu hiệu bất ổn về giá khi lượng đường ngoại đang tràn vào Việt Nam và “đè bẹp” thị trường đường trong nước. Các loại sữa dành cho trẻ dưới 6 tuổi  đặc biệt là sữa ngoại nhập tiếp tục bị kiểm tra chặt chẽ để tránh xáo trộn về giá trên thị trường trong điều kiện “bão giá” hiện nay. Các yếu tố đầu vào tác động trực tiếp và gián tiếp của việc tăng giá như: xăng, điện, tỷ giá ngoại tệ… sẽ được Bộ xem xét để giãn giảm thuế cho doanh nghiệp. 

Được biết, đợt thanh tra kiểm tra này sẽ chỉ tiến hành kiểm tra tại các doanh nghiệp chiếm thị phần lớn thuộc 7 nhóm mặt hàng trên. 

SẼ CÓ CƠ CHẾ CHO DOANH NGHIỆP TƯ NHÂN                             TIẾP CẬN VỐN ODA

Thủ tướng Chính phủ đã đồng ý về nguyên tắc nội dung sửa đổi, bổ sung việc ban hành Quy chế quản lý và sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) về quản lý và sử dụng ODA.

Quy chế mới sẽ tiến hành theo hướng mở rộng phạm vi điều chỉnh bao gồm ODA và các nguồn vốn vay kém ưu đãi khác. Đáng chú ý là việc sẽ xây dựng cơ chế cho phép doanh nghiệp tư nhân tiếp cận vốn vay ODA và các khoản vay kém ưu đãi khác của các nhà tài trợ nhằm thực hiện các chương trình, dự án ưu tiên của Chính phủ trên nguyên tắc chia sẻ trách nhiệm, lợi ích và rủi ro cùng với Chính phủ. Ngoài ra, sẽ nâng cao hiệu quả, đơn giản hóa, đồng bộ về các thủ tục liên quan đến ODA và các nguồn vốn vay kém ưu đãi khác cho phù hợp với yêu cầu mới và các quy định hiện hành của pháp luật.

Ngày 30/3/2011, Công ty cổ phần Năng lượng Hòa Phát đã được vay 319 tỷ đồng vốn ODA do Cơ quan hợp tác Quốc tế Nhật Bản JICA tài trợ và trở thành doanh nghiệp tư nhân đầu tiên được tiếp cận nguồn vốn này. 

XUẤT KHẨU NÔNG SẢN ĐẠT GẦN 5 TỶ USD

Theo báo cáo của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, xuất khẩu các mặt hàng nông sản vẫn giữ vai trò chủ đạo với kim ngạch xuất khẩu đạt xấp xỉ 5 tỷ USD, tăng tới 65,1% so với cùng kỳ, góp phần nâng tổng kim ngạch xuất khẩu nông, lâm, thủy sản 4 tháng qua lên gần 8 tỷ USD. 

Một số mặt hàng nông sản chính vẫn giữ được đà tăng trưởng mạnh như xuất khẩu gạo 4 tháng ước đạt 2,8 triệu tấn, kim ngạch đạt 1,4 tỷ USD. Mặc dù giá gạo có giảm nhẹ so với trước nhưng có thể thấy chưa năm nào lượng xuất khẩu gạo đầu năm lại tăng nhanh như năm nay. Trong các tháng đầu năm, thị trường xuất khẩu gạo lớn nhất của Việt Nam là In-đô-nê-xi-a với giá trị đạt 343 triệu USD, chiếm tới 35,3 % tỷ trọng xuất khẩu gạo. Tiếp theo là Cu Ba cũng tăng trưởng mạnh gấp 1,6 lần về lượng và gần 2 lần về giá trị. Ngược lại, thị trường tiêu thụ truyền thống là Phi-li-pin lại sụt giảm chỉ bằng 6% cả lượng và giá trị so với 3 tháng đầu năm ngoái. 

Mặt hàng cà phê có giá trị xuất khẩu lớn thứ hai sau gạo trong nhóm hàng nông sản xuất khẩu của Việt Nam. Xuất khẩu cà phê 4 tháng đạt 675.000 tấn với giá trị 1,4 tỷ USD, tăng 45,4% về lượng và gấp hơn 2 lần về giá trị. Tăng trưởng mặt hàng này được thấy ở hầu hết các thị trường lớn, giá trị xuất khẩu tăng từ 1,5 đến 8 lần so với cùng kỳ năm trước. Thị trường tiêu thụ cà phê lớn nhất của Việt Nam là Hoa Kỳ (chiếm tỷ trọng 12,3%) thay thế vị trí của Đức (9,8%). 

Xuất khẩu các mặt hàng như cao su, điều, tiêu cũng có được kết quả khả quan về giá. Cao su vẫn duy trì được đà tăng trưởng từ năm trước với tổng khối lượng cao su xuất khẩu 4 tháng ước đạt 204.000 tấn với trị giá 897 triệu USD, lượng tăng 31,3% nhưng giá trị gấp hơn 2 lần so cùng kỳ. Xuất khẩu tiêu dù giảm về lượng nhưng lại có xu hướng tăng giá ở hầu hết các thị trường lớn như Đức, Hoa Kỳ, Hà Lan...Trong 4 tháng xuất khẩu tiêu đạt 42.000 tấn, giá trị 208 triệu USD, tăng tới 53,5% so với cùng kỳ năm trước... 

Theo dự báo của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, thị trường xuất khẩu các mặt hàng nông sản năm nay là tương đối khả quan. Dự trữ cà phê toàn cầu niên vụ 2010 – 2011 giảm mạnh do hạn chế về nguồn cung nên xuất khẩu cà phê sẽ có nhiều lợi thế. Dự kiến xuất khẩu cà phê năm nay đạt hơn 1,2 triệu tấn, với giá trị hơn 2,6 tỷ USD. Mặc dù vậy, các doanh nghiệp xuất khẩu cà phê Việt Nam cần chủ động liên kết chặt chẽ nhằm tránh bị ép giá, đồng thời tìm các giải pháp tăng cường vốn đầu tư để cạnh tranh với doanh nghiệp nước ngoài trong thu mua nguyên liệu. Đối với mặt hàng cao su, nhu cầu của các nước tăng cao khiến mặt hàng này trong gần một năm nay xuất khẩu đạt giá trị rất cao. Dự báo khối lượng cao su xuất khẩu năm nay đạt 830.000 tấn, tăng 50.000 tấn so với năm trước với giá trị có thể lên tới 3 tỷ USD. 

CÀ PHÊ XUẤT KHẨU ƯỚC ĐẠT 1,4 TỈ USD

Theo báo cáo của Bộ Nông Nghiệp và Phát triển nông thôn, xuất khẩu cà phê trong tháng 4 ước đạt 155 ngàn tấn với trị giá 325 triệu USD, đưa tổng lượng cà phê xuất khẩu 4 tháng lên 675 ngàn tấn, giá trị 1,4 tỷ USD, tăng 45,4% về lượng và gấp hơn 2 lần về giá trị.

Đây là mặt hàng có giá trị xuất khẩu lớn thứ hai sau gạo trong nhóm hàng nông sản xuất khẩu của Việt Nam.

Xuất khẩu cà phê vào các thị trường lớn gấp từ 1,5 đến 8 lần so với cùng kỳ năm trước. Thị trường tiêu thụ cà phê lớn nhất của Việt Nam là Hoa Kỳ (chiếm tỷ trọng 12,3%) thay thế vị trí của Đức (9,8%).

Tuy nhiên, Bộ Nông Nghiệp và Phát triển nông thôn nhận định, hiện nay các doanh nghiệp xuất khẩu cà phê ngoài việc bị ép giá khi xuất khẩu còn gặp khó khăn trong việc cạnh tranh với các doanh nghiệp nước ngoài do thiếu vốn trong khâu thu mua nguyên liệu

CẢNH BÁO Y VỤ ĐỐI NGOẠI
Ngày 25/4/2011, Bộ Y tế và Chính sách Xã hội Tây Ban Nha đã có công hàm gửi cho Đại sứ quán Việt Nam tại Tây Ban Nha cho biết:

1. Nhà chức trách Đức phát hiện có chất “trifluralina” vượt quá giới hạn cho phép trong lô hàng “pangasius Congelado” số DL 379 thuộc Công ty “Frozen Factory – Hoang Ha International Logistics Joint Stock Company” của Việt Nam. Do vậy đã mở Lệnh cảnh báo y vụ đối ngoại số 2011-128UE, ấn định các biện pháp kiểm soát đặc biệt đối với các sản phẩm trên tại các cửa khẩu của Tây Ban Nha.
2. Nhà chức trách Ba Lan phát hiện có chất “arroz modificado geneticamente LLRICE 601” không được phép trong lô hàng “espirales de aroz” thuộc Công ty “VIETNAM FOOD INDUSTRIES JOINT STOCK COMPANY” của Việt Nam. Do vậy đã mở Lệnh cảnh báo y vụ đối ngoại số 2011-130UE, ấn định các biện pháp kiểm soát đặc biệt đối với các sản phẩm trên tại các cửa khẩu của Tây Ban Nha.

3. Sân bay Madrid vừa phát hiện ra chất “mercurio” vượt quá giới hạn cho phép trong lô hàng “carne congelada de marlin (makaira species)” số DL 57 thuộc Công ty “BINH DINH FISHERY JOINT STOCK  COMPANY – BIDIFISCO” của Việt Nam. Do vậy đã mở Lệnh cảnh báo y vụ đối ngoại số 2011-131UE, ấn định các biện pháp kiểm soát đặc biệt đối với các sản phẩm trên tại các cửa khẩu của EU.

Các biện pháp kiểm soát chỉ được bãi bỏ khi có đảm bảo kiểm soát chính thức tại nguồn gốc sản phẩm và/hoặc kết quả các cuộc kiểm nghiệm thỏa mãn yêu cầu, hoặc cho tới khi Ủy ban Châu Âu thiết lập các biện pháp kiểm soát đồng bộ đối với tất cả các nước thành viên.

	


	

	AN TOÀN HẠT NHÂN VÀ AN NINH NĂNG LƯỢNG


Trong bối cảnh xung đột ở Bắc Phi và Trung Đông vẫn tiếp tục căng thẳng và quyết liệt, giá dầu vẫn ở mức cao khiến cho việc tiếp tục phát triển các loại năng lượng khác, trong đó chủ yếu là năng lượng hạt nhân, để phục vụ nhu cầu phát triển kinh tế càng trở nên cần thiết. Tuy nhiên, tác động chưa thể tính hết và lâu dài của thảm họa hạt nhân (vụ nổ Chernobyl năm 1986 ở Liên Xô cũ) cũng như diễn biến phức tạp của vụ rò rỉ hạt nhân ở Fukushima vừa qua buộc nhiều nước phải nghiêm túc xem xét lại chương trình năng lượng hạt nhân của mình. Không chỉ có vậy, vấn đề này còn liên quan tới nỗ lực giảm lượng khí thải, bảo vệ môi trường, an ninh lương thực và môi trường kinh tế chính trị quốc tế. 

1. Fukushima 2011: Hồi chuông cảnh báo nghiêm trọng

Trận động đất mạnh 9,0 độ Richter và sóng thần cao 10 mét vừa qua làm hư hại nhà máy điện hạt nhân ở Fukushima và đẩy Nhật Bản vào thảm họa hạt nhân tồi tệ nhất kể từ khi Mỹ ném bom nguyên tử xuống Hiroshima và Nagasaki năm 1945. Sự kiện này đã và đang dấy lên làn sóng tranh luận gay gắt về các cân nhắc xung quanh an toàn hạt nhân và an ninh năng lượng. 

Các diễn biến cho thấy có hai xu hướng: Thứ nhất, vẫn tiếp tục phát triển năng lượng hạt nhân để đảm bảo nhu cầu năng lượng. Thứ hai, nghiêng về thận trọng, xem xét lại nghiêm túc tính an toàn của năng lượng hạt nhân, và xu hướng này gần đây tỏ ra thắng thế.

Một số nước vẫn tiến tới phát triển năng lượng hạt nhân.

Một số nước, trong đó hầu hết là các nước đang có nhu cầu phát triển năng lượng cao đều không thay đổi chương trình phát triển năng lượng, trong đó có năng lượng hạt nhân. Trong chương trình năng lượng 2015-2019, chính phủ In-đô-nê-xi-a cho biết vẫn kiên trì tiếp tục khai thác năng lượng hạt nhân, coi đây là nguồn năng lượng chính, bất chấp những cảnh báo mới đây về vấn đề an toàn sau sự cố Fukushima tại Nhật Bản. I-ta-li-a và Séc tuyên bố sẽ vẫn tiếp tục chương trình hạt nhân của mình. Ngoài ra, các nước Trung Đông như UAE vẫn tiếp tục chương trình phát triển năng lượng như dự kiến, trong đó có năng lượng hạt nhân. Ấn Độ vẫn ký kết các thỏa thuận xây dựng nhà máy điện hạt nhân mới, mặc dù đã ra lệnh kiểm tra lại tính an toàn của các nhà máy điện hạt nhân. Đáng chú ý là các diễn biến trên xảy ra bất chấp nhiều cảnh báo về tính thiếu an toàn của các nhà máy điện hạt nhân ở các nền kinh tế mới nổi, đang phát triển trên cả phương diện luật pháp, trình độ quản lý, giám sát và địa điểm xây dựng.

Nhiều nước thận trọng với an toàn hạt nhân.

Tại Nhật Bản, hiện đã xuất hiện nhiều ý kiến kêu gọi dừng phát triển các dự án điện hạt nhân. Thủ tướng Naoto Kan khẳng định ông sẽ xem xét lại kế hoạch xây dựng thêm 14 nhà máy điện hạt nhân trong giai đoạn 2010-2030 của nước này. Hầu hết các nước Châu Âu đều đang xem xét lại tính an toàn hạt nhân của các nhà máy hiện tại và ngừng xây dựng các nhà máy mới. Đức đã đóng cửa 7/17 lò phản ứng hạt nhân xây dựng trước năm 1980. Bun-ga-ri đã tạm dừng hoạt động xây dựng mới ở nhà máy điện hạt nhân ở miền Bắc nước này trong vòng 3 tháng để xem xét lại mức độ an toàn hạt nhân. Thụy Sĩ ngừng việc xây mới các nhà máy điện hạt nhân cho tới khi có báo cáo của các chuyên gia về việc xem xét lại các tiêu chuẩn an toàn. Mỹ cho biết, mặc dù vẫn tiếp tục sử dụng năng lượng hạt nhân (chiếm 20% tổng công suất), nước này sẽ tiếp tục đa dạng hóa các nguồn năng lượng. Trung Quốc đã ngừng việc cấp phép cho các nhà máy điện hạt nhân mới. 

Cả hai xu hướng trên đều dựa trên những lập luận quan trọng. Xu hướng thứ nhất dựa trên việc đảm bảo an ninh năng lượng do tốc độ tăng nhu cầu năng lượng cao của một số quốc gia. Trong khi đó, xu hướng thứ hai dựa trên phân tích chủ yếu về hậu quả khôn lường và lâu dài của thảm họa hạt nhân. 

2. Xu hướng thứ nhất: Đảm bảo an ninh năng lượng dựa vào năng lượng hạt nhân

An ninh năng lượng được xác định là nhằm đảm bảo cung cấp đầy đủ và liên tục các loại năng lượng với giá cả hợp lý trong mọi điều kiện. An ninh năng lượng trở thành vấn đề quan tâm chiến lược của cả các nước phát triển lẫn đang phát triển nhất là sau khủng hoảng dầu mỏ (1973) và những cú sốc về giá dầu mỏ với các tác động tiêu cực tới kinh tế thế giới. 

Trong bối cảnh đó, dầu mỏ vẫn đóng vai trò quan trọng đối với kinh tế thế giới và là nguyên liệu mang tính chiến lược. Nhân tố "dầu lửa” ngày càng đậm nét trong quan hệ quốc tế và quan hệ giữa các nước lớn. Những tranh cãi gần đây giữa Nga với Mỹ, và EU, vấn đề I-ran… cũng xoay quanh dầu khí và khí đốt. 

Tuy nhiên, nguồn cung dầu mỏ ngày càng bất ổn do các vấn đề chính trị - xã hội ở các nước xuất khẩu dầu. Hơn nữa, bản thân nguồn năng lượng này cũng đang cạn kiệt dần do nhu cầu sử dụng ngày càng cao. Báo cáo “Năng lượng năm 2050” mới ra của Ngân hàng HSBC cho rằng năm 2050, nguồn cung dầu sẽ không thể đáp ứng nhu cầu thế giới và nguồn dầu sẽ cạn kiệt vào năm 2060. Vì vậy, các nước ngày càng giảm bớt sự phụ thuộc vào dầu mỏ và năng lượng hạt nhân là lựa chọn ưu tiên về tính khả thi, mặc dù nguồn năng lượng này tiềm ẩn những hiểm họa khó lường.

3. Xu hướng thứ hai: Thận trọng trước hậu quả khôn lường của thảm họa hạt nhân.

Nếu nhìn lại những thảm họa hạt nhân trong lịch sử, điển hình là thảm họa Chernobyl cũng như khủng hoảng hạt nhân của Nhật Bản hiện nay, có thể thấy những thiệt hại cực kỳ lớn về người và của, trong cả ngắn hạn và dài hạn, nếu các vấn đề xảy ra với các nhà máy điện hạt nhân. 

Thứ nhất, tình huống tồi tệ nhất là tâm lò bị nóng chảy, gây nổ và phóng xạ bay ra ngoài. Bụi phóng xạ sẽ nhanh chóng phát tán trong không khí, nước và đất, gây ra những hậu quả to lớn về sức khỏe và môi trường sống kéo dài hàng chục năm. Từ 600.000 đến một triệu dân được huy động đến tiếp cứu trong sự cố Chernobyl đã tử nạn hoặc lâm bệnh suốt đời. Thứ hai, kể cả khi các nỗ lực làm nguội lò phản ứng thành công, thì chi phí để ngăn cản thảm họa nổ tâm lò phản ứng là vô cùng tốn kém. Thực tế cho thấy các nỗ lực kiểm soát tình hình ở nhà máy điện Fukushima ngày càng khó khăn và phức tạp. Các chuyên gia cho rằng tình trạng này sẽ còn kéo dài trong nhiều tháng, thậm chí hàng năm. Chỉ tính riêng chi phí để phá bỏ 4 lò phản ứng hạt nhân tại nhà máy Fukushima ước tính lên tới 12 tỷ USD và kéo dài trong khoảng 30 năm.

Có thể nói, sau sự kiện Chernobyl, dư luận toàn cầu không sôi động và lo sợ như lần này. Nhưng diễn biến tại Fukushima đã dấy lên một làn sóng tranh luận quyết liệt về việc có nên phát triển điện hạt nhân nữa hay không. Tác động từ “cơn sóng thần” ở Fukushima đang lan tỏa mạnh tới công nghiệp hạt nhân thế giới. Tuy còn quá sớm để đánh giá xem sự kiện này có đặt dấu chấm hết cho năng lượng hạt nhân hay không, ít nhất thì sự kiện Fukushima sẽ làm thay đổi cơ bản lĩnh vực năng lượng nói chung và ngành công nghiệp hạt nhân nói riêng.

4. Tương lai của năng lượng nguyên tử 

Trong hai xu hướng trên, cho đến nay, có thể nói xu hướng thứ hai đang có phần mạnh hơn xu hướng thứ nhất. Nguyên nhân chủ yếu là do sự lo sợ ngày càng tăng cao và lan rộng của các chính phủ và người dân các nước về tính an toàn hạt nhân khi chứng kiến những gì đang xảy ra tại Nhật Bản. Tuy nhiên, cũng có ý kiến cho rằng năng lượng nguyên tử vẫn là một nguồn năng lượng quan trọng trong tương lai vì các lý do sau.

Thứ nhất, công nghệ điện hạt nhân hiện nay đã phát triển hơn nhiều so với trước. Lò phản ứng ở nhà máy Fukushima được sản xuất từ những năm 1970 và đáng lẽ đã ngừng sản xuất. Thảm họa xảy ra chỉ khoảng 1 tháng sau khi Chính phủ Nhật quyết định tiếp tục để nhà máy Fukushima hoạt động. Các loại vật liệu và công nghệ mới cho phép các lò phản ứng tự ngưng hoạt động và làm lạnh tự động mà không cần điện, giảm khả năng nổ khí hydro khi các thanh nhiên liệu bị nóng chảy, và vỏ bọc lò phản ứng chắc chắn hơn.

Thứ hai, vấn đề không chỉ nằm ở công nghệ, mà ở quy trình quản lý và giám sát. Có ý kiến cho rằng thảm họa Chernobyl có phần lớn nguyên nhân từ lỗi vận hành và thiếu sự giám sát nghiêm ngặt, khiến lò phản ứng nổ tung, phát tán một lượng phóng xạ lớn ra không khí. Còn trong trường hợp Fukushima, lò phản ứng đã ngưng hoạt động kịp thời và chưa bị hư hại.

Thứ ba, có ý kiến cho rằng sự sợ hãi của dư luận hiện nay chịu tác động của thông tin từ truyền thông và phản ứng hàng loạt của các chính phủ, và việc phản ứng có phần bối rối của chính phủ Nhật. Các hãng truyền thông lớn của thể giới liên tục chạy những hàng tít giật gân, gây hoang mang cho dư luận. Bên cạnh đó, việc hàng loạt chính phủ có những phản ứng mạnh mẽ trước diễn biến tại Nhật càng khiến không khí lo sợ và căng thẳng lên cao.

Tóm lại, có thể thấy mặc dù sự kiện Fukushima ít có khả năng “khai tử” ngành điện hạt nhân nhưng ít nhất, trong ngắn hạn, xu hướng phát triển ồ ạt năng lượng hạt nhân sẽ chậm lại. Diễn biến này sẽ tác động lan tỏa ra nhiều lĩnh vực khác, trong đó nổi bật là biến đổi khí hậu, an ninh lương thực và năng lượng tái tạo.

5. Tác động rộng lớn hơn của sự kiện Fukushima

Về biến đổi khí hậu, xu hướng chậm lại trong việc phát triển năng lượng hạt nhân sẽ tác động tiêu cực tới nỗ lực chống biến đổi khí hậu, giảm hiệu ứng nhà kính. Đáng chú ý là sự cố Fukushima xảy ra trong lúc thế giới đang xoay sở vất vả để thực hiện mục tiêu giảm lượng khí thái. 

Hệ quả thứ nhất là thế giới có thể quay lại dùng các nguyên nhiên liệu gây ô nhiễm như than đá và dầu khí. Việc này sẽ khiến lượng khí thải tăng thêm khoảng 0,5 gigatone khí CO2 vào năm 2035, khiến mục tiêu giữ không cho nhiệt độ trái đất tăng không quá 2oC từ nay đến cuối thế kỷ XXI là rất khó. Hệ quả thứ hai là các nước phát triển, trong đó có Nhật Bản, sẽ giảm tài trợ cho các nỗ lực đấu tranh chống biến đổi khí hậu. Hệ quả thứ ba là các vòng đàm phán về một cam kết thời kỳ hậu Kyoto (hết hiệu lực vào năm 2012) sẽ ngày càng lâm vào bế tắc. Liên hiệp quốc đã kêu gọi các nước cần nhanh chóng hành động bằng mọi cách để không tạo ra “khoảng trống” sau năm 2012.

Về an ninh lương thực, trong tương lai, có khả năng nguồn cung lương thực sẽ tiếp tục bị ảnh hưởng tiêu cực do việc phát triển nhiên liệu sinh học. Nhu cầu sử dụng lương thực (ngô, đậu, lạc, v.v...) để sản xuất nhiên liệu sinh học tăng nhanh, đặc biệt là từ năm 2006. Giá dầu tăng cao ngày càng khuyến khích nhiều nước theo đuổi chương trình nhiên liệu sinh học. Theo nghiên cứu của Viện Nghiên cứu Chính sách Lương thực Quốc tế (IFPRI), dùng nhiên liệu sinh học sẽ rẻ hơn dùng xăng khi giá dầu ở mức 60-70 USD/ thùng. Theo số liệu năm 2008, Mỹ dùng khoảng 18% ngũ cốc và 30% ngô để sản xuất nhiên liệu sinh học và có kế hoạch tăng lên 50%. Trong khi đó, 15% quỹ đất nông nghiệp ở Đức và Pháp, và khoảng 20% đất trồng ngô tại Mỹ đã được dùng cho sản xuất nhiên liệu sinh học. 

Về năng lượng tái tạo, có thể nói hiện nay là cơ hội cho ngành phát triển năng lượng tái tạo. Nguyên nhân chủ yếu là giá thành xây dựng nhà máy điện hạt nhân dự kiến sẽ tăng cao do các công ty phải ồ ạt đầu tư vào khâu an toàn, đồng thời thời gian để xét duyệt và xây dựng nhà máy theo các tiêu chuẩn an toàn mới sẽ lâu hơn. Chuyên gia dự báo uy tín Ray Kurzweil của Mỹ cho rằng trong vòng 20 năm tới, loài người có thể sử dụng 100% năng lượng mặt trời. Ngoài ra, năng lượng gió hiện cũng phát triển rất nhanh, trong đó nổi bật là mô hình của Đức. Tổng thống Obama cho biết Mỹ không thể để an ninh năng lượng dài hạn phụ thuộc vào nguồn năng lượng hóa thạch (dầu mỏ, than đá, …) đang dần cạn kiệt và một trong những biện pháp đưa ra là sản xuất các nguồn năng lượng sạch hơn và có thể tái sinh. Bên cạnh đó, còn nhiều nguồn năng lượng tái tạo tiềm năng khác đang được nghiên cứu và phát triển, như nhiên liệu từ sinh khối hay gỗ bào./.

	((


	


	THỰC TRẠNG VÀ GIẢI PHÁP PHÁT TRIỂN NGÀNH LOGISTIC TẠI VIỆT NAM
.


Cùng với sự phát triển của lực lượng sản xuất và sự hỗ trợ đắc lực của cuộc cách mạng khoa học kỹ thuật trên thế giới, khối lượng hàng hóa và sản phẩm vật chất được sản xuất ra ngày càng nhiều. Do khoảng cách trong các lĩnh vực cạnh tranh truyền thống như chất lượng hàng hóa hay giá cả ngày càng thu hẹp, các nhà sản xuất đã chuyển sang cạnh tranh về quản lý hàng tồn kho, tốc độ giao hàng, hợp lý hóa quá trình lưu chuyển nguyên nhiên vật liệu và bán thành phẩm, … trong cả hệ thống quản lý phân phối vật chất của doanh nghiệp. Trong quá trình đó, logistics có cơ hội phát triển mạnh mẽ hơn trong lĩnh vực kinh doanh và các quốc gia ngày càng chú trọng nâng cao hiệu quả hoạt động logistics nhằm giảm thiểu chi phí. Việt Nam có tiềm năng lớn để phát triển Logistics nhưng loại hình dịch vụ “vàng” này vẫn chưa được quan tâm đúng mức ở Việt Nam
1. Khái niệm, vai trò của Logistics:

Theo UNESCAP (Ủy ban Kinh tế và Xã hội Châu Á - Thái Bình Dương) “logistics là việc quản lý dòng chu chuyển và lưu kho nguyên vật liệu, quá trình sản xuất, thành phẩm và xử lý các thông tin liên quan từ nơi xuất xứ đến nơi tiêu thụ theo yêu cầu của khách hàng”.

Năm 1997, Việt Nam mới có văn bản pháp luật đầu tiên định nghĩa về hoạt động này tại Luật Thương mại. Theo đó, “logistics là một hoạt động thương mại do các thương nhân tổ chức thực hiện một hoặc nhiều công đoạn bao gồm nhận hàng, vận chuyển, lưu kho bãi, làm thủ tục hải quan và các loại giấy tờ, tư vấn khách hàng, đóng gói, giao hàng hoặc các dịch vụ khác có liên quan đến hàng hóa để hưởng phí thù lao”. Hiểu một cách đơn giản, logistics là việc thực hiện và kiểm soát toàn bộ hàng hóa cùng những thông tin có liên quan từ nơi hình thành nên hàng hóa cho đến điểm tiêu thụ cuối cùng.

Logistics là hoạt động tổng hợp mang tính dây chuyền, hiệu quả của quá trình này có tầm quan trọng quyết định đến tính cạnh tranh của ngành công nghiệp và thương mại mỗi quốc gia. Dịch vụ này có ý nghĩa quan trọng trong việc tạo nên lợi thế cạnh tranh cho các quốc gia. Sự phát triển dịch vụ logistics có ý nghĩa đảm bảo cho việc vận hành sản xuất, kinh doanh các dịch vụ khác được đảm bảo về thời gian và chất lượng. Logistics phát triển tốt sẽ mang lại khả năng tiết giảm chi phí, nâng cao chất lượng sản phẩm dịch vụ. Kinh tế Logistics trong tổng sản phẩm quốc nội (GDP) ở các nước phát triển chiếm khoảng 12-15% và ở các nước chưa phát triển chiếm khoảng 25-30%, ở Việt Nam chiếm khoảng 20-25%. Có thể thấy, nền kinh tế càng phát triển thì tỷ trọng kinh tế logistics trong GDP càng thấp. 

2. Thực trạng Logistics tại Việt Nam: 

Đầu thập niên 90 thế kỷ trước, Việt Nam chỉ có một vài doanh nghiệp giao nhận quốc doanh, đến nay cả nước có khoảng 1.200 doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực logistics, riêng trên địa bàn Tp. Hồ Chí Minh có tới 600-700 doanh nghiệp. Trong đó, Hiệp hội Giao nhận kho vận Việt Nam (VIFFAS) có 97 hội viên (77 hội viên chính thức và 20 hội viên liên kết). 

Theo Cục Hàng hải Việt Nam, lĩnh vực quan trọng nhất trong logistics là vận tải biển. Hiện nay có đến 90% hàng hóa xuất nhập khẩu của Việt Nam được vận chuyển bằng đường biển. Tuy nhiên, các doanh nghiệp trong nước mới chỉ đáp ứng chuyên chở được 18% tổng lượng hàng hóa xuất nhập khẩu, phần còn lại do các công ty logistics nước ngoài nắm giữ. 

	Theo bảng xếp hạng hoạt động của ngành logistics trong báo cáo của Ngân hàng Thế giới năm 2010, thị trường Việt Nam xếp thứ 53 trong hoạt động logistics trên tổng số 155 nền kinh tế và đứng thứ 5 trong khu vực ASEAN, với trên 1.000 DN hoạt động trong lĩnh vực công nghệ logistics...


Việt Nam có nhiều doanh nghiệp dịch vụ logistics nhưng đa phần là doanh nghiệp nhỏ (80% doanh nghiệp thành lập có vốn điều lệ dưới 1,5 tỷ đồng), chỉ dừng lại ở vai trò cung cấp dịch vụ vệ tinh cho các hãng nước ngoài trong chuỗi hoạt động, như làm thủ tục hải quan, cho thuê phương tiện vận tải, kho bãi. Chính quy mô vốn nhỏ nên các doanh nghiệp logistics Việt Nam bị hạn chế khả năng mở rộng và khó có thể chen chân được vào thị trường logistics thế giới. Hơn nữa tầm hoạt động của các doanh nghiệp Việt Nam chỉ trong phạm vi nội địa hoặc sang một vài nước trong khu vực, trong khi các công ty nước ngoài hoạt động cấp độ toàn cầu. 

Tiềm năng của ngành logistics Việt Nam rất lớn nhưng các doanh nghiệp trong nước chưa khai thác được, một phần do ra đời muộn hơn nhiều so với các công ty logistics trên thế giới như Maersk Logistics, Schenker Logistics, NYK Logistics… Do đó, các công ty logistics nước ngoài đã có một cơ sở hạ tầng lớn hơn so với các doanh nghiệp trong nước. 

Phần lớn các nhà xuất khẩu của Việt Nam chủ yếu là xuất hàng theo điều kiện FOB (bán hàng qua lan can tàu tại cảng bốc hàng), nên đã loại bỏ các doanh nghiệp logistics Việt Nam khỏi cuộc chơi vì bên nhập khẩu có xu hướng sẽ chọn một công ty logistics tại nước của họ để thực hiện việc vận chuyển tiếp theo. Hơn thế, lĩnh vực xuất khẩu của Việt Nam chủ yếu là các mặt hàng gia công cho các tập đoàn lớn. Trong khi đó, các tập đoàn này lại có mối liên kết chặt chẽ với các hãng logistics nổi tiếng trên thế giới, nên các doanh nghiệp logistics trong nước rất khó cạnh tranh. Lĩnh vực nhập khẩu là một cơ hội cho các doanh nghiệp logistics Việt Nam khi hình thức mua hàng là theo điều kiện FOB. Tuy nhiên, phần lớn miếng bánh này đang nằm trong tay các hãng logistics nước ngoài do có nhiều công ty nước ngoài đầu tư trực tiếp tại Việt Nam và họ cũng là những người nhập khẩu nhiều nhất. 

	Hiện nay, cả nước có khoảng 150 cảng, trong đó có 49 cảng biển. Hầu hết các cảng biển của Việt Nam đều không đáp ứng cho tàu có trọng tải trên 50.000DWT ra vào làm hàng. Một số cảng lớn như Sài Gòn lại nằm ở cửa sông và cách biển từ 30-90km, gây bất lợi cho tàu lớn cập cảng.


Do hạ tầng giao thông vận tải yếu kém, công nghệ thông tin chưa hỗ trợ hiệu quả nên chi phí logistics tại Việt Nam khá cao, chiếm 25% GDP (so với các nước phát triển chỉ từ 9 đến 15%) trong đó chi phí vận tải chiếm 30 đến 40% giá thành sản phẩm (tỉ lệ này là 15% ở các quốc gia khác), điều này làm giảm khả năng cạnh tranh của dịch vụ, hàng hóa của các doanh nghiệp Việt Nam. Xét về vận tải biển - ngành vận tải chủ chốt trong logistics Việt Nam - thiếu cảng nước sâu cho tàu lớn vào. Mặc dù hầu hết các cảng biển Việt Nam đều có hệ thống đường ô tô nối liền với đường bộ quốc gia song các tuyến đường này thường xuyên phải đối mặt với tình trạng ách tắc. 

Một số cảng nằm ở khu đô thị, khu dân cư nên tình trạng giao thông bị ách tắc, chỉ hoạt động được ban đêm nên hạn chế năng suất của các cảng. Về công nghệ bốc xếp, trừ một số bến cảng như Chùa Vẽ (Hải Phòng), Tiên Sa (Đà Nẵng), Tân Cảng, VIC, Bến Nghé, Tân Thuận (TP. Hồ Chí Minh) đã trang bị một số phương tiện thiết bị xếp dỡ hiện đại, chuyên dụng container, còn lại hầu hết các cảng biển Việt Nam chủ yếu sử dụng thiết bị bốc xếp thông thường, thô sơ hoặc cần cẩu tàu là chính. Năng suất xếp dỡ của các cảng ở Việt Nam bình quân mới đạt 8-10 container/giờ (bằng 1/3 so với các cảng trong khu vực). Vì vậy, chi phí vận tải biển, bốc xếp của Việt Nam tăng cao và không có tính cạnh tranh trong khu vực. Đặc thù của hoạt động logistics là liên quan đến sự quản lý của nhiều bộ ngành như giao thông vận tải, thương mại, hải quan... Trong khi đó, mỗi bộ ngành ở Việt Nam lại có những quy định riêng và đôi lúc còn mâu thuẫn với nhau, gây ảnh hưởng đến hoạt động logistics.

Hiện nay, các doanh nghiệp logistics Việt Nam đang phải đối mặt với các công ty đa quốc gia có bề dày kinh nghiệm, kỹ thuật, công nghệ và uy tín cả trăm năm. Rõ ràng, “miếng bánh” ngành dịch vụ logistics tại Việt Nam đang thuộc về các công ty nước ngoài với phần lớn nhất: 70%. 

3. Tiềm năng phát triển logistics tại Việt Nam:

Hiện nay, cơ sở hạ tầng giao thông của Việt Nam bao gồm 26 sân bay, với 8 sân bay có đường băng dài 3.000m có khả năng đón nhận các máy bay lớn, 3.200 km đường sắt quốc gia, khoảng 17.300 km quốc lộ, 49 bến cảng với 217 cầu cảng. Những con số nêu trên cho thấy, tiềm năng về cảng biển cũng như dịch vụ logistics của Việt Nam là rất lớn. Trong những năm gần đây, hệ thống cảng biển Việt Nam đã và đang được đầu tư xây dựng với quy mô lớn và trang thiết bị xếp dỡ hiện đại.

Theo dự báo, trong tương lai không xa, dịch vụ giao nhận kho vận (logistics) sẽ trở thành một ngành kinh tế quan trọng tại Việt Nam, đóng góp tới 15% GDP cả nước. Đặc biệt, trong 10 năm tới, khi kim ngạch xuất nhập khẩu của Việt Nam có thể đạt mức 200 tỉ USD/năm thì nhu cầu sử dụng dịch vụ logistics lại càng lớn. Dự báo, đến năm 2010, hàng container qua cảng biển Việt Nam sẽ đạt từ 3,6-4,2 triệu TEU
. Song hành cùng sự phát triển kinh tế là tăng trưởng trong hoạt động xuất nhập khẩu, do đó, ngành logistics lại thêm nhiều cơ hội phát triển. Theo dự báo của Bộ Công Thương, trong 10 năm tới kim ngạch xuất nhập khẩu của cả nước sẽ đạt tới 200 tỷ USD. 

Hiện Việt Nam đang trong giai đoạn phát triển mạnh ngành logistics. Độ phục hồi kinh tế cộng hưởng với việc hệ thống cơ sở hạ tầng ngày càng phát triển và hoàn thiện, kinh tế Việt Nam đang có những bước phục hồi vững chắc sau khủng hoảng tài chính tiền tệ thế giới từ cuối năm 2008. Đây sẽ là nền tảng tốt để nền công nghiệp logistisc Việt Nam phát triển trong tương lai. 

4. Một số giải pháp phát triển ngành logistics tại Việt Nam:

- Đầu tư cơ sở hạ tầng giao thông vận tải làm nền tảng cho hoạt động logistics: theo Quy hoạch cảng biển 2020 và định hướng 2030, Quy hoạch phát triển giao thông vận tải đường bộ đến năm 2020, định hướng 2030…Ưu tiên đầu tư các chương trình trọng điểm logistics như: Phát triển khu công nghiệp logistics (logistics park) miền Bắc với quy mô, địa điểm phù hợp nhằm phục vụ nhu cầu trung chuyển hàng hóa cũng như phục vụ các khu công nghiệp sản xuất chế biến xuất khẩu; Phát triển các khu công nghiệp logistics miền Nam (phục vụ vận tải container quốc tế thông qua cảng biển container quốc tế và cảng hàng không quốc tế); Phát triển khu logistics cùng với việc cải tạo cửa khẩu Lào Cai thúc đẩy trao đổi thương mại với Trung Quốc (tiếp theo là Lạng Sơn, Mộc Bài, Lao Bảo… cho giai đoạn 2030); Phát triển đa dạng các trung tâm phân phối (distribution center) tại các thành phố, đô thị lớn trên cả nước nhằm phục vụ thị trường bán lẻ, các trung tâm logistics (logistics center) gần các khu công nghiệp sản xuất, chế biến xuất khẩu…Nhà nước có chính sách hỗ trợ, khuyến khích đầu tư tư nhân, chủ động đầu tư của doanh nghiệp và áp dụng mở rộng các mô hình PPP ( hợp tác công tư) trong việc đầu tư vào hạ tầng giao thông. 

- Đào tạo nguồn nhân lực: Nhà nước có chính sách hỗ trợ cho doanh nghiệp, các trường để đẩy mạnh công tác đào tạo với nhiều hình thức linh hoạt, cung cấp nhân lực đáp ứng cho ngành logistics. Các hiệp hội ngành cần tranh thủ tài trợ, hợp tác đào tạo từ nước ngoài. 

- Về mặt thể chế Nhà nước: Cần có “bàn tay hữu hình” của Nhà nước, thành lập Ủy ban quốc gia Logistics trong giai đoạn hiện nay để gắn kết, thống nhất quản lý, tổ chức thực hiện những chương trình trọng điểm và phối hợp các ngành hiệu quả hơn. 

Tái cấu trúc logistics, khuyến khích áp dụng rộng rãi quản trị chuỗi cung ứng, quản trị logistics trong các doanh nghiệp thuộc mọi thành phần, khuyến khích việc thuê ngoài (outsourcing) logistics, điều chỉnh và bổ sung luật, chính sách nhằm tạo điều kiện phát triển hoạt động dịch vụ logistics cũng như các doanh nghiệp 3PL
, trong nước; có chính sách hỗ trợ đào tạo các chuyên viên logistics; triển khai các hệ thống giao dịch không giấy tờ tại các điểm hải quan, cửa khẩu, cải cách hành chánh và minh bạch trong các dịch vụ công…

- Về phía các hiệp hội ngành: Tạo mối gắn kết giữa hiệp hội và thành viên, hỗ trợ tư vấn thiết thực và giúp đỡ doanh nghiệp nâng cao tính chuyên nghiệp, đạo đức trong cạnh tranh. Khuyến khích sự cộng tác giữa các thành viên trên cơ sở sử dụng lợi thế từng doanh nghiệp (cơ sở vật chất, trang thiết bị, hệ thống thông tin…) để thực hiện dịch vụ trọn gói (one stop shop), mở rộng tầm hoạt động trong nước và quốc tế. Có chương trình đẩy mạnh quá trình liên kết, xúc tiến phát triển thị trường mua bán sáp nhập doanh nghiệp (M&A) trong các doanh nghiệp dịch vụ logistics. Hiệp hội cần làm tốt vai trò cầu nối với Nhà nước, quan hệ đối ngoại để hội nhập khu vực và quốc tế; đồng thời phải là nơi nghiên cứu phát triển (R&D), quản lý các chuẩn mực, tài liệu, mẫu biểu, thống kê, tiêu chí đánh giá… của ngành. 

	((


	TIN NGOẠI GIAO KINH TẾ

((


HỘI THẢO “LONDON – ĐIỂM ĐẾN TIỀM NĂNG CỦA HÀNG KHÔNG VIỆT NAM”

Ngày 19/4/2011, tại thủ đô London, Đại sứ quán Việt Nam tại Anh đã phối hợp với Tổng công ty Hàng không Việt Nam tổ chức Hội thảo “Luân Đôn – Điểm đến tiềm năng của Hàng không Việt Nam”.

Tham dự Hội thảo có gần 70 đại diện quan chức chính phủ, doanh nghiệp Anh đang kinh doanh doanh tại Việt Nam, cũng như nhiều công ty du lịch, lữ hành lớn của Anh. Đây là hoạt động xúc tiến đầu tiên được phối hợp tổ chức tại London chuẩn bị cho việc khai trương đường bay trực tiếp tới London (Vương Quốc Anh) của Hàng không Quốc gia Việt Nam dự kiến vào cuối năm 2011.

Phát biểu tại Hội thảo, ông Phạm Ngọc Minh, Tổng Giám đốc Tổng Công ty hàng không Việt Nam khẳng định, London là một trong những điểm đến ưu tiên hàng đầu tại Châu Âu trong chiến lược phát triển kinh doanh nói chung và mạng lưới quốc tế của Vietnam Airlines nói riêng. Đánh giá cao sự hợp tác của các đối tác Anh, nhất là các sân bay tại London, tạo nhiều điều kiện thuận lợi để Vietnam Airlines sớm mở đường bay chính thức theo thỏa thuận trong Tuyên bố chung về đối tác chiến lược.

Đại sứ Việt Nam tại Anh, Vũ Quang Minh, cũng khẳng định cam kết của hai Chính phủ ủng hộ nỗ lực của Việt Nam Airlines, góp phần thúc đẩy quan hệ đối tác chiến lược Việt – Anh.

Phó Vụ trưởng Vụ Châu Á của Cơ quan Đầu tư Xúc tiến Thương mại Anh (UKTI), ông Robert Lally, cho rằng đây là thời điểm tốt nhất cho việc mở đường bay vì hiện nay (i) hai nước đã ký kết Tuyên bố chung về thiết lập quan hệ đối tác chiến lược; (ii) Việt Nam được nhìn nhận là 1 trong 17 thị trường có tiềm năng tăng trưởng cao, thị trường hấp dẫn hàng đầu đối với giới kinh doanh Anh ngoài BRICS; (iii) Công chúng Anh mong muốn khám phá thị trường du lịch Việt Nam mới lạ, hấp dẫn hàng đầu khu vực Đông Nam Á. Tại Hội thảo, nhiều ý kiến đánh giá cao điều kiện và thời điểm chin muồi cho việc mở đường bay trực tiếp giữa Việt Nam và London. Tuy nhiên cũng lưu ý cần có chiến lược tiếp thị, giá cả và dịch vụ phù hợp với chương trình xúc tiến quảng bá thường xuyên và hiệu quả mới có thể thành công tại thị trường có yêu cầu dịch vụ khắt khe với sự hiện diện của các hãng hàng không hàng đầu thế giới.

Hội thảo đã diễn ra thành công tốt đẹp. Các doanh nghiệp Anh bày tỏ tin tưởng đường bay mới sẽ thành công và đánh giá cao cách tiếp cận thận trọng và phù hợp của Việt Nam Airlines trong khai thác thị trường này.

HỘI NGHỊ XÚC TIẾN ĐẦU TƯ CỦA VIỆT NAM VÀO CAMPUCHIA LẦN 2

Ngày 24/4, tại thủ đô Phnom Penh, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng và Thủ tướng Campuchia Samdech Techo Hunsen đã đồng chủ trì Hội nghị xúc tiến đầu tư của Việt Nam vào Campuchia lần thứ 2. Tham dự hội nghị có lãnh đạo bộ, ngành chức năng và trên 600 đại biểu, đại diện gần 200 doanh nghiệp hàng đầu của Việt Nam và Campuchia. 

	


Hội nghị Xúc tiến đầu tư của Việt Nam vào Campuchia lần thứ nhất được tổ chức tại TP. Hồ Chí Minh vào tháng 12/2009. Kể từ đó cho đến nay, theo Bộ trưởng Kế hoạch và Đầu tư Võ Hồng Phúc cho biết, hoạt động đầu tư của doanh nghiệp Việt Nam vào Campuchia tăng cả về số lượng dự án, quy mô vốn đăng ký và kết quả hoạt động sản xuất kinh doanh. 

Cụ thể tính từ tháng 12/2009 đến tháng 4/2011, số dự án được cấp Giấy chứng nhận đầu tư sang Campuchia tăng từ 57 lên 87 dự án. Tổng số vốn đầu tư tăng từ 900 triệu USD lên trên 2 tỷ USD; quy mô dự án đầu tư từ 14,2 triệu USD/dự án tăng lên 22,9 triệu USD/dự án.

Việt Nam vươn lên đứng thứ 3 trong tổng số các nhà đầu tư nước ngoài tại Campuchia. Đồng thời Campuchia trở thành quốc gia đứng thứ 2 trên tổng số 55 quốc gia và vùng lãnh thổ về đầu tư ra nước ngoài của Việt Nam. 

Các dự án đầu tư của Việt Nam tại Campuchia chủ yếu tập trung trên các lĩnh vực trọng điểm như viễn thông, hàng không, nông nghiệp, trồng cao su, năng lượng, thủy điện, khai khoáng, ngân hàng… đã tạo ra hơn 6.000 việc làm ổn định cho người dân Campuchia, góp phần tích cực củng cố và thúc đẩy qun hệ hợp tác hữu nghị giữa hai nước. 
Tại Hội nghị lần này, hai bên đã kiểm điểm, đánh giá lại tình hình đầu tư của Việt Nam tại Campuchia. Đại diện Hội đồng phát triển Campuchia và Phòng Thương mại Campuchia đã giới thiệu chiến lược phát triển kinh tế, những lĩnh vực quan trọng, chính sách ưu đãi đầu tư và cam kết của Hội đồng phát triển Campuchia đối với các doanh nghiệp Việt Nam đầu tư vào Campuchia.
Phát biểu tại Hội nghị, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng đánh giá cao kết quả hợp tác kinh tế, thương mại giữa hai nước kề từ Hội nghị xúc tiến đầu tư lần thứ nhất, là cơ sở để thúc đẩy hơn nữa quan hệ hợp tác kinh tế, thương mại và đầu tư giữa hai nước trong thời gian tới, phát huy hiệu quả tiềm năng thế mạnh từ hai phía, cơ hội để doanh nghiệp hai nước gặp gỡ, ký kết các dự án, thỏa thuận hợp tác. 

Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng nhấn mạnh, Hội nghị xúc tiến đầu tư Việt Nam-Campuchia lần thứ hai có ý nghĩa quan trọng và cần thiết trong giai đoạn hiện nay. Đây sẽ là kênh trao đổi thường xuyên của hai bên với cộng đồng doanh nghiệp hai nước. Thủ tướng đề nghị các doanh nghiệp Việt Nam khi tiến hành kinh doanh đầu tư tại Campuchia cần tuân thủ luật pháp, phong tục, truyền thống của Campuchia và đóng góp cho sự phát triển của Campuchia và thúc đẩy hợp tác kinh tế, thương mại giữa hai nước. 

Thủ tướng Campuchia Samdech Techo Hunsen khẳng định tầm quan trọng và ý nghĩa của hội nghị, bày tỏ tin tưởng hội nghị sẽ góp phần tích cực hơn nữa vào việc củng cố tình hữu nghị truyền thống, hợp tác song phương đang phát triển mạnh mẽ giữa hai nước, hai dân tộc. Thủ tướng Campuchia Samdech Techo Hunsen nhấn mạnh với các nhà đầu tư về một môi trường đầu tư có lợi đồng thời thông báo Chính phủ Campuchia đang tiếp tục tiến hành cải tổ trên một số lĩnh vực nhằm thúc đẩy thương mại và đầu tư. 

Tại Hội nghị lần này, Thủ tướng hai nước đã chứng kiến lễ ký Biên bản ghi nhớ về xúc tiến và quản lý đầu tư giữa Bộ Kế hoạch và Đầu tư Việt Nam và Hội đồng phát triển Campuchia. Biên bản ghi nhớ về việc cấp Giấy phép đầu tư cho Dự án Thủy điện Sê San 2 giữa Bộ Công Thương Việt Nam và Bộ Công nghiệp – Năng lượng và Mỏ Campuchia. Biên bản ghi nhớ cam kết cấp Giấy phép đầu tư cho các dự án như sản xuất và kinh doanh sắn; sản xuất mía đường; trồng cây cao su, sản xuất phân bón… Đồng thời cùng chứng kiến lễ ký trao giấy phép cho một số dự án đầu tư của doanh nghiệp Việt Nam tại Campuchia. 
THÚC ĐẨY QUAN HỆ KINH TẾ, THƯƠNG MẠI                           VIỆT NAM – TRUNG QUỐC

Nhận lời mời của Bộ Công Thương Việt Nam, Đoàn đại biểu Chính phủ Trung Quốc do đồng chí Khương Tăng Vĩ, Thứ trưởng Bộ Thương mại dẫn đầu đã sang thăm Việt Nam và tham dự Kỳ họp lần thứ 7 Ủy ban Hợp tác Kinh tế Thương mại Việt Nam – Trung Quốc tổ chức tại Hà Nội ngày 19/4.
Tại Kỳ họp, hai bên đã thông báo tóm tắt cho nhau tình hình kinh tế của mỗi nước, điểm lại tình hình quan hệ hợp tác kinh tế, thương mại giữa hai nước kể từ Kỳ họp lần thứ 6 đến nay, đồng thời trao đổi ý kiến rộng rãi về các vấn đề thương mại song phương, hợp tác kinh tế, viện trợ cho Việt Nam, cũng như hợp tác đa biên nhằm thúc đẩy hơn nữa quan hệ kinh tế, thương mại giữa hai nước ngày càng phát triển trong thời gian tới.
Hai bên vui mừng nhận thấy kể từ Kỳ họp lần thứ 6 Ủy ban Hợp tác Kinh tế Thương mại Việt Nam - Trung Quốc đến nay, quan hệ thương mại Việt – Trung đã có bước phát triển lớn. Kim ngạch thương mại hai chiều giữa hai nước năm 2010 đạt trên 27 tỷ USD, hoàn thành thắng lợi mục tiêu mà lãnh đạo cấp cao hai nước đề ra là đưa kim ngạch thương mại hai nước đạt 25 tỷ USD vào năm 2010.
Tại Kỳ họp, hai bên đã đạt được nhận thức chung trong các lĩnh vực mà hai bên cùng quan tâm như vấn đề mất cân bằng thương mại giữa hai nước; hợp tác kinh tế biên giới; thiết lập cơ chế trao đổi thông tin, trao đổi kinh nghiệm giữa các cơ quan hữu quan hai nước; thúc đẩy tiến độ, đảm bảo chất lượng các dự án do các doanh nghiệp Trung Quốc làm tổng thầu EPC; các khoản tín dụng ưu đãi mà phía Trung Quốc dành cho các dự án xây dựng cơ sở hạ tầng, giao thông vận tải, y tế, nông nghiệp, đào tạo cán bộ của Việt Nam.../.

	((


	CƠ HỘI HỢP TÁC – GIAO THƯƠNG
((


1. INTRACOS là Công ty hoạt động trong lĩnh vực tổ chức các đại lý phân phối lương thực, thực phẩm tại Kazakhstan cũng như các nước khối SNG, cũng như có thể cung cấp các sản phẩm, hàng hóa được sản xuất tại Kazakhstan cho thị trường Việt Nam. Công ty mong muốn tìm các đối tác Việt Nam có nhu cầu thiết lập quan hệ hợp tác kinh doanh, xuất – nhập khẩu các mặt hàng nông sản, thực phẩm (cá, rau quả đóng hộp, chè, cà phê, gạo..), kể cả các sản phẩm dệt may và luyện kim của Việt Nam sang thị trường Kazakhstan và SNG, và nhập khẩu các sản phẩm, hàng hóa được sản xuất tại Kazakhstan như lúa mì, kim loại …. sang Việt Nam.
Công ty Việt Nam nào quan tâm xin liên hệ trực tiếp với:
INTRACOS
Email: intracos@mail.ru
Tel:  +77172780750      

2. Gulf Resources Gen – Building and Contracting Est. (Kuwait) cần tìm công ty Việt Nam có đủ khả năng và uy tín sản xuất , xuất khẩu lốp ôtô & máy làm lốp ôtô các loại.        

Doanh nghiệp Việt nam có quan tâm, xin liên hê với Thương Vụ Việt nam tại Kuwait theo địa chỉ email : kw@moit.gov.vn hoặc liên hệ trực tiếp với khách hàng theo địa chỉ:

Email : gulfresourcesest@yahoo.com
Mobile : 00-965-99675921 .,

Người liên hệ : Mr. Mohammed Ali .

3. BENDEL FRUIT S.A. (Chi Lê) có nhu cầu nhập khẩu trái cây: Quýt, Thanh long, Bưởi, Chôm chôm, Vải thiều và Nhãn để phục vụ thị trường Chi Lê
Các doanh nghiệp sản xuất trong nước có khả năng cung cấp, xin vui lòng liên hệ với khách hàng theo địa chỉ:

Email:gerencia@bendel.tie.cl; bendel@bendel.tie.cl
ĐT: (+56-2) 335 8121

Fax: (+56-2) 335 5239

Mobile: (+56-9) 9 821 2041

Website:www.bendel.cl
4. ELIP VIET NAM LIMITED COMPANY (Malaysia) tìm các nhà gia công cơ khí chính xác, các xưởng cơ khí chính xác lớn của Việt nam về: Đúc, Phay, Tiện để làm các dự án.

Công ty Việt Nam có khả năng và nhu cầu xin gửi thông tin về:

ELIP VIET NAM LIMITED COMPANY

Địa chỉ: No 45, Lach Chay Ward, Ngo Quyen District, Hai Phong City

Email: elipvn.elipvn@gmail.com
Người liên hệ: Ông Đinh Xuân Cường - Mobile: 0984928566 

5. Công ty KAWABE SHOKAI LTD (Nhật Bản) chuyên nhập khẩu thảm có kinh nghiệm trên 50 năm muốn nhập khẩu thảm dệt tay của Việt Nam, dự kiến đầu tháng 5 sẽ sang Việt Nam để trao đổi trực tiếp. 

Công ty nào có khả năng cung cấp đề nghị liên hệ với Thương vụ Việt Nam tại Nhật Bản theo địa chỉ Email: taducminh@yahoo.com. 

Đề nghị khi liên hệ giới thiệu thông tin về công ty (Địa chỉ, Tel, Fax, Email...) cũng như các sản phẩm muốn giao dịch.   

6. EXPORT HELPER - BİRGÜL ORAL (Thổ Nhĩ Kỳ) muốn mua hàng quần áo may sẵn. Doanh nghiệp nào có khả năng và nhu cầu xin liên hệ trực tiếp với khách hàng qua địa chỉ sau:

EXPORT HELPER - BİRGÜL ORAL

Tel/Fax: 0090. 224.2463262

Contact person: Birgul ORAL

Email: birgul@exporthelper.com
Web: www.exporthelper.com
7. EASY S.A - CENCOSUD Holding INC (Chi Lê) có nhu cầu nhập khẩu đồ gia dụng (sản phẩm dệt, đồ sứ, sản phẩm đá, tre, song mây, gỗ), đồ trang trí nội thất, bàn ghế, đồ gốm và nến cây (đèn cầy) phục vụ thị trường Chi Lê, Argentina và Colombia.

Các doanh nghiệp sản xuất trong nước có khả năng cung cấp, xin vui lòng liên hệ với khách hàng theo địa chỉ sau đây:

EASY S.A - CENCOSUD Holding INC

Telephone: (+56-2) 959 0309 / 959 0400     

Fax: (+56-2) 959 0355           

E-mail: marcela.piraino@easy.cl
Website: www.easy.cl; www.cencosud.cl
Ban Biên tập xin trân trọng cảm ơn các đơn vị của Bộ Ngoại giao, các Cơ quan Đại diện Việt Nam ở nước ngoài và cơ quan Ngoại vụ một số Tỉnh, Thành phố đã cung cấp thông tin và viết bài cho Bản tin kỳ này.
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NGHIÊN CỨU KINH TẾ








� TEU là đơn vị đo của hàng hóa được côngtenơ hóa tương đương với một công-ten-nơ tiêu chuẩn 20 ft (dài) × 8 ft (rộng) × 8,5 ft (cao) (khoảng 39 m³ thể tích).


�   3PL (Third party logistics): Doanh nghiệp dịch vụ logistics bên thứ 3 là công ty dịch vụ logistics trọn gói (bundles of services) quản lý cả dòng chảy nguyên liệu, hàng hóa lẫn thông tin, giúp khách hàng kiểm soát hiệu quả và hiệu lực một phần hoặc cả chuyền cung ứng.
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