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KẾ HOẠCH

Triển khai Đề án “Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật

về phòng, chống tham nhũng giai đoạn 2019 – 2020”

(Ban hành kèm theo Quyết định số  3480 /QĐ-BNG ngày 4 tháng 11 năm 2019 của Bộ trưởng Bộ Ngoại giao)
_____
Thực hiện Quyết định số 3362 /QĐ-BNG ngày 22/10/2019 của Bộ trưởng Bộ Ngoại giao ban hành Kế hoạch triển khai Đề án “Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng giai đoạn 2019-2021”, Bộ Ngoại giao xây dựng Kế hoạch triển khai Đề án “Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng giai đoạn 2019-2020” như sau: 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU CHUNG
1. Mục đích: 

 Thực hiện Đề án “Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng giai đoạn 2019 – 2021” được ban hành kèm theo Quyết định số 861/QĐ-TTg ngày 11/7/2019 của Thủ tướng Chính phủ và Kế hoạch triển khai Đề án “Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng giai đoạn 2019-2021” được ban hành kèm theo Quyết định số 3362 /QĐ-BNG ngày     /10/2019 của Bộ trưởng Bộ Ngoại giao. 
2. Yêu cầu:  
a) Xác định rõ nhiệm vụ, nội dung, tiến độ và thời gian hoàn thành và trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ Ngoại giao và Cơ quan đại diện ngoại giao Việt Nam ở nước ngoài (CQĐD) trong việc quán triệt, triển khai Đề án “Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng giai đoạn 2019 - 2020”;

b) Tạo các điều kiện thuận lợi và bảo đảm sự hợp tác, phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ Ngoại giao trong quá trình triển khai công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng (PCTN); 
c) Phát huy vai trò chủ động, tích cực của các cơ quan, đơn vị trong lựa chọn trọng tâm, trọng điểm, nội dung tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng phù hợp với đặc thù ngành và từng nhóm đối tượng; kịp thời đôn đốc, hướng dẫn và tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai;

d) Chọn đơn vị “mô hình điểm” là Cục Phục vụ Ngoại giao đoàn để triển khai Đề án “Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về PCTN giai đoạn 2019-2020” của Bộ Ngoại giao. 
II. MỤC TIÊU CỤ THỂ VÀ NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Mục tiêu cụ thể: 

a) 100% báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật của Bộ Ngoại giao và giảng viên các môn pháp luật tại Học viên Ngoại giao được tập huấn, bồi dưỡng, cập nhật chính sách pháp luật về PCTN;
b) Hàng năm, 100% cán bộ, công chức, viên chức thuộc Bộ Ngoại giao, thành viên CQĐD và sinh viên đang học tại Học viên Ngoại giao được tuyên truyền, phổ biến, giáo dục về PCTN dưới các hình thức khác nhau;
c) Đến hết năm 2020, 100% cán bộ, công chức, viên chức Bộ Ngoại giao và thành viên CQĐD được phổ biến, tấp huấn về xây dựng đạo đức, tác phong, hành vi/ứng xử chuẩn mực của cán bộ, công chức, viên chức ngoại giao; văn hóa minh bạch, giải trình của cán bộ, công chức, viên chức trong thực thi công vụ; xây dựng mối quan hệ lành mạnh giữa cán bộ, công chức, viên chức với người dân;
2. Nội dung thực hiện: 

a) Tổ chức hội thảo, tọa đàm, tập huấn, nói chuyện chuyên đề về PCTN với những nội dung thiết thực, phù hợp với đặc thù công tác của Bộ Ngoại giao, các đơn vị và CQĐD theo những nội dung nêu tại Đề án “Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng giai đoạn 2019-2021” của Chính phủ.
b) Tổ chức, kiện toàn và nâng cao năng lực đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật của Bộ Ngoại giao và đội ngũ giảng viên môn pháp luật tại Học viện Ngoại giao;

c) Xây dựng chương trình, chuyên trang, chuyên mục, tin, bài, tranh, khẩu hiệu trên trên website, báo in và báo điện tử của Bộ Ngoại giao có chủ đề về đạo đức, tư tưởng Hồ Chí Minh; quan điểm và chủ trương của Đảng về PCTN, Luật PCTN 2018 và các quy tắc ứng xử chuẩn mực, đạo đức liêm chính của cán bộ, công chức, viên chức ngoại giao;
d) Thu thập, tuyên truyền, phổ biến tài liệu, ấn phẩm tuyên truyền về PCTN cho cán bộ, công chức, viên chức thuộc Bộ và CQĐD; 
e) Lồng ghép tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về PCTN trong hoạt động kiểm tra, thanh tra, tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, xử lý vi phạm hành chính; 
g) Bổ sung các tài liệu, đầu sách pháp luật về PCTN và đạo đức liêm chính vào tủ sách/thư viện của mỗi cơ quan, đơn vị thuộc Bộ Ngoại giao; 
h) Kiến nghị biểu dương, khen thưởng kịp thời các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác PCTN và xây dựng đạo đức liêm chính; 

i) Định kỳ theo dõi, đánh giá và báo cáo kết quả thực hiện Đề án đến Thanh tra Chính phủ. 

III. PHÂN CÔNG THỰC HIỆN

1. Thanh tra Bộ chủ trì
a) Xây dựng kế hoạch và tổ chức tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về PCTN cho cán bộ, công chức, viên chức của Bộ Ngoại giao, thành viên các CQĐD và sinh viên đang học tại Học viện Ngoại giao với hình thức đa dạng, linh hoạt, phù hợp đặc thù của ngành và có trọng tâm, trọng điểm.
b) Đôn đốc, hướng dẫn các đơn vị trực thuộc tổ chức các hội thảo, tọa đàm, diễn đàn, nói chuyện chuyên đề có nội dung, chủ đề về PCTN và xây dựng chính phủ liêm chính, kiến tạo phát triển; minh bạch, liêm chính và trách nhiệm giải trình trong hoạt động công vụ; 

c) Chỉ đạo, hướng dẫn, theo dõi, kiểm tra đơn vị “mô hình điểm” triển khai các quy định của pháp luật về PCTN như tổ chức hội thảo, tọa đàm, nói chuyên chuyên đề về PCTN; cập nhật quy định về PCTN; niêm yết công khai các thủ tục hành chính, mức thu phí, lệ phí; tổ chức đối thoại; lập đường dây nóng…    

d) Thu thập, phổ biến tài liệu, ấn phẩm tuyên truyền về PCTN cho cán bộ, công chức, viên chức thuộc Bộ Ngoại giao và các CQĐD; 
e) Lồng ghép tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về PCTN trong hoạt động kiểm tra, thanh tra, tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, xử lý vi phạm hành chính; 

g) Theo dõi, điều phối, đôn đốc các đơn vị thuộc Bộ và các CQĐD thực hiện các công việc được phân công theo Kế hoạch; đánh giá và báo cáo kết quả thực hiện gửi Thanh tra Chính phủ (trước ngày 30 tháng 11 hàng năm); 
2. Văn phòng Bộ

Phối hợp với Thanh tra Bộ điều phối, đôn đốc các đơn vị thuộc Bộ và các CQĐD thực hiện các công việc được phân công theo Kế hoạch.
3. Vụ Tổ chức Cán bộ chủ trì
a) Đưa nội dung, yêu cầu tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về PCTN, đạo đức liêm chính, quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức, viên chức vào các chương trình bồi dưỡng cho công chức mới tuyển dụng; công chức, viên chức chuẩn bị đi công tác nhiệm kỳ tại các CQĐD;
b) Lồng ghép tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về PCTN trong hoạt động kiểm tra công tác cán bộ hàng năm;
4. Vụ Luật pháp và Điều ước quốc tế chủ trì
a) Tổ chức, kiện toàn và bồi dưỡng, nâng cao năng lực đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên về pháp luật nói chung và pháp luật về PCNT nói riêng của Bộ Ngoại giao và đội ngũ giảng viên môn pháp luật tại Học viện Ngoại giao;

b) Lồng ghép tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật PCTN trong hoạt động cải cách và kiểm soát thủ tục hành chính.
c) Tập hợp tài liệu, văn bản chính sách, pháp luật về PCTN; công ước của Liên hợp quốc về PCTN và sự tham gia của Việt Nam; kinh nghiệm quốc tế về PCTN nhằm phục vụ công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về PCTN của Bộ Ngoại giao.
5. Học viện Ngoại giao chủ trì
a) Tiếp tục cập nhật và đưa nội dung Luật Phòng, chống tham nhũng năm 2018 và các văn bản pháp luật có liên quan vào giảng dạy cho sinh viên dưới hình thức sinh hoạt chuyên đề đầu năm; 
b) Đưa nội dung về Luật phòng chống tham nhũng vào chương trình đào tạo bồi dưỡng dành cho cán bộ cán bộ, công chức, viên chức của Bộ Ngoại giao.
c) Bổ sung các tài liệu, đầu sách pháp luật về PCTN và đạo đức liêm chính vào tủ sách/thư viện của Học viện. 

6. Vụ Thông tin Báo chí và Báo Thế giới và Việt Nam chủ trì
a) Vụ Thông tin Báo chí: Khởi tạo chuyên mục về phòng, chống tham nhũng trên trang thông tin điện tử của Bộ Ngoại giao, đăng tải các bài viết về điển hình chống tham nhũng và xây dựng đạo đức liêm chính của các đơn vị trong Bộ hoặc đăng lại bài viết đã được đăng trên báo Thế giới và Việt Nam.

b) Báo Thế giới và Việt Nam: Xây dựng chuyên trang, chuyên mục, tin, bài, tranh, khẩu hiệu có chủ đề PCTN và xây dựng đạo đức liêm chính trên trên báo in và báo điện tử của Bộ Ngoại giao.
7. Vụ Thi đua khen thưởng và Truyền thống Ngoại giao chủ trì
Kiến nghị biểu dương, khen thưởng kịp thời các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác PCTN và xây dựng đạo đức liêm chính. 

8. Văn phòng Đảng ủy - Đoàn thể chủ trì
a) Quán triệt cho cán bộ, công chức, viên chức trong Bộ thực hiện nghiêm túc các Nghị quyết, Chị thị của Đảng về phòng, chống tham nhũng và giáo dục đạo đức, lối sống liêm chính, gắn với việc đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh;
b) Tăng cường kiểm tra, giám sát vai trò lãnh đạo của các chi bộ, đảng bộ trực thuộc đối với công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về PCTN và đạo đức liêm chính;
c) Lồng ghép tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về PCTN trong hoạt động kiểm tra, giám sát của Đảng.

9. Cục Phục vụ Ngoại giao Đoàn là đơn vị điểm về PCTN
a) Thường xuyên tuyên truyền, phổ biến, giáo dục cán bộ, công chức, viên chức của Cục về Luật phòng, chống tham nhũng, xây dựng đạo đức liêm chính; quyền và nghĩa vụ của cán bộ, công chức, viên chức trong thực hiện Luật PCTN; trách nhiệm nêu gương, lối sống liêm chính và tự giác tuân thủ và chấp hành pháp luật về PCTN. 

b) Theo sự hướng dẫn của Thanh tra Bộ, định kỳ tổ chức các hội thảo, tọa đàm, nói chuyện chuyên đề có nội dung, chủ đề về PCTN, tư tưởng, đạo đức Hồ Chí Minh, xây dựng đạo đức, tác phong minh bạch, liêm chính và trách nhiệm giải trình của cán bộ, công chức, viên chức trong hoạt động công vụ;
c) Niêm yết công khai các thủ tục hành chính, mức thu phí, lệ phí; tổ chức đối thoại; lập đường dây nóng… 
d) Bổ sung các tài liệu, đầu sách pháp luật về PCTN và đạo đức liêm chính vào tủ sách/thư viện của Cục.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Thanh tra Bộ chủ trì, phối hợp với các đơn vị trong Bộ và Cơ quan đại diện ngoại giao Việt Nam ở nước ngoài tổ chức thực hiện Kế hoạch này; theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, tổng hợp báo cáo Lãnh đạo Bộ, Ban Nội chính Trung ương, Thanh tra Chính phủ và Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng, chống tham nhũng về kết quả thực hiện Kế hoạch. 
2. Các đơn vị trong Bộ, Cơ quan đại diện ngoại giao Việt Nam ở nước ngoài có trách nhiệm phối hợp chặt chẽ với Thanh tra Bộ và các đơn vị được phân công chủ trì triển khai Kế hoạch này phù hợp với điều kiện thực tiễn, lồng ghép với chương trình hoạt động của cơ quan, đơn vị; báo cáo kết quả thực hiện công tác PCTN định kỳ cho Thanh tra Bộ để tổng hợp.

Trong quá trình tổ chức, triển khai thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc các đơn vị kịp thời phản ánh về Thanh tra Bộ để tổng hợp, báo cáo Lãnh đạo Bộ chỉ đạo giải quyết./.
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