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NỘI DUNG HƯỚNG DẪN ÔN TẬP

CHUYÊN NGÀNH KINH TẾ QUỐC TẾ
(Dành cho thí sinh thi tuyển Công chức, Viên chức  vào Bộ Ngoại giao năm 2014)

Thi viết, thời gian 180 phút.
I.YÊU CẦU : 

- Kiến thức cơ bản, đại cương về kinh tế thị trường, kinh tế học vĩ mô, kinh tế học quốc tế, thương mại và đầu tư quốc tế… 

- Sự quan tâm, hiểu biết và khả năng tư duy, phân tích, tổng hợp và đánh giá về một số vấn đề thời sự liên quan đến kinh tế thế giới (KTTG), khu vực và kinh tế Việt Nam. 

- Khả năng vận dụng kiến thức kinh tế và kỹ năng phân tích, tổng hợp trong hoạt động đối ngoại và hoạt động của ngành Ngoại giao. 
- Khả năng phân tích, xử lý thông tin và đưa ra các khuyến nghị chính sách để giải quyết một số vấn đề cụ thể của phát triển kinh tế và điều hành kinh tế vĩ mô.
- Kỹ năng viết diễn văn, phát biểu ngắn về các chủ đề kinh tế.
II. GỢI Ý NỘI DUNG ÔN TẬP: 
1. Phần lý thuyết kinh tế (tập trung vào kinh tế vĩ mô): 
- Các khái niệm cơ bản và lý thuyết kinh tế vĩ mô: cung cầu, giá cả, hình thái thị trường (cạnh tranh, độc quyền), tổng cung, tổng cầu, lạm phát, thất nghiệp, khủng hoảng kinh tế, nợ công, chu kỳ kinh doanh (suy thoái – tăng trưởng)… 

- Các vấn đề về kinh tế thị trường: thất bại thị trường (market failures), vai trò của nhà nước, chính sách tài khoá, chi tiêu và đầu tư công cộng, thặng dư và thâm hụt ngân sách, Ngân hàng Trung ương và chính sách tiền tệ…   

- Thương mại, tài chính và đầu tư quốc tế: lợi thế so sánh, thuế quan và bảo hộ thương mại, các công cụ của chính sách thương mại, chính sách tự do hóa thương mại, các hình thức liên kết kinh tế, tỷ giá hối đoái, đầu tư trực tiếp nước ngoài, cán cân thương mại, công ty xuyên quốc gia, …  

- Các vấn đề kinh tế phát triển: các nhân tố tăng trưởng kinh tế, mô hình kinh tế, chính sách công nghiệp hóa, chính sách công nghiệp và thương mại, phát triển bền vững, tăng trưởng xanh, an ninh lương thực, an ninh năng lượng, bẫy thu nhập trung bình, … 

- Toàn cầu hóa về kinh tế; hội nhập và liên kết kinh tế quốc tế: khái niệm, bản chất, cơ hội và thách thức, vấn đề đặt ra đối với các nước đang phát triển, v.v.; độc lập, tự chủ về kinh tế và hội nhập kinh tế quốc tế.
- Ứng dụng các lý thuyết kinh tế nêu trên vào thực tiễn phát triển KTTG và kinh tế Việt Nam hiện nay. 
2. Kinh tế Thế giới và Quan hệ Kinh tế Quốc tế: 
- Tình hình, diễn biến, xu hướng phát triển của KTTG sau khủng hoảng tài chính toàn cầu 2008-2009; quá trình tái cấu trúc KTTG và điều chỉnh các mô hình tăng trưởng hậu khủng hoảng; vai trò của các cơ chế hợp tác quốc tế như G20; chuyển dịch cán cân lực lượng trong nền KTTG.
- Tình hình các nền kinh tế lớn Mỹ, Nhật Bản, EU, Trung Quốc; các khu vực Đông Á, ASEAN; các nền kinh tế mới nổi và đang phát triển như nhóm BRICS… những năm gần đây. 

- Các định chế, tổ chức thương mại, tài chính và phát triển quốc tế (WTO, IMF, WB, ADB…); các thể chế liên kết khu vực và liên khu vực như EU, ASEAN, APEC, ASEM, Mê Công… (lưu ý những vấn để nổi lên, những vấn đề có thể liên quan đến Việt Nam). 
- Xu thế toàn cầu hoá kinh tế, tự do hoá thương mại, các vấn đề của Vòng Đàm phán Đô-ha và hệ thống thương mại đa phương WTO, sự phát triển của các liên kết kinh tế, trong đó có các FTA song phương, khu vực và đa phương…  
- Các sáng kiến hợp tác tài chính, kinh tế, thương mại mới ở khu vực và trên thế giới như Ngân hàng đầu tư cơ sở hạ tầng châu Á (AIIB), Hợp tác Kinh tế khu vực Vịnh Bắc Bộ mở rộng, Con đường tơ lụa trên biển...
- Một số vấn đề liên quan đến kinh tế-phát triển đang nổi lên như tăng trưởng bao trùm và bền vững (inclusive and sustainable growth), Mục tiêu Thiên niên kỷ và các Mục tiêu phát triển sau 2015, vấn đề biến đổi khí hậu, vấn đề tăng trưởng xanh và ít sử dụng các-bon, an ninh năng lượng, an ninh lương thực, an ninh nguồn nước…  
3. Phát triển kinh tế và hội nhập kinh tế quốc tế của Việt Nam 
3.1. Các vấn đề kinh tế chung của Việt Nam:  
- Tổng kết 30 năm Đường lối Đổi mới về kinh tế; chủ trương hội nhập quốc tế và hội nhập kinh tế quốc tế; chiến lược/ kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 2011-2015 và 2011-2020; thực hiện các đột phá chiến lược; vấn đề tái cấu trúc kinh tế, đổi mới mô hình tăng trưởng. 
- Tình hình kinh tế Việt Nam hiện nay: những điểm mạnh và những thách thức chủ yếu, khuyến nghị chính sách và giải pháp để xử lý các thách thức này; các vấn đề kinh tế nổi lên như ổn định kinh tế vĩ mô, nâng cao khả năng cạnh tranh của nền kinh tế, vấn đề chuyển đổi cơ cấu kinh tế, cải cách doanh nghiệp nhà nước, cải cách tài chính-ngân hàng và xử lý nợ xấu… 

3.2. Các vấn đề kinh tế đối ngoại và hội nhập kinh tế quốc tế của Việt Nam: 
- Các vấn đề thời sự về kinh tế đối ngoại và hội nhập kinh tế quốc tế của Việt Nam: chủ trương, chính sách HNKTQT của nước ta; những thành tựu và tồn tại của quá trình HNKTQT nước ta; những kết quả đạt được và thách thức sau khi gia nhập WTO; Quy chế Kinh tế Thị trường của Việt Nam; vấn đề xây dựng Cộng đồng Kinh tế ASEAN; Hợp tác Tiểu vùng Mê Công; vấn đề tham gia các liên kết kinh tế song phương, đa phương và khu vực, đặc biệt là những cơ hội và thách thức đặt ra đối với Việt Nam trong triển khai các FTA đã ký kết và hoàn tất đàm phán và chuẩn bị triển khai các FTA thế hệ mới; tham gia của Việt Nam tại các diễn đàn hợp tác kinh tế đa phương (WTO, APEC, ASEM…), Diễn đàn kinh tế thế giới (WEF), và các thể chế kinh tế - tài chính quốc tế (IMF, WB…).
- Tình hình và xu hướng phát triển kinh tế đối ngoại những năm gần đây (thương mại, thu hút FDI, ODA, du lịch, xuất khẩu lao động…); quan hệ hợp tác kinh tế giữa Việt Nam với một số đối tác quan trọng (Nhật Bản, EU, Trung Quốc, Mỹ…); các tranh chấp thương mại giữa Việt Nam với một số đối tác. 

3.3. Công tác Ngoại giao Kinh tế:  
- Khái niệm về Ngoại giao Kinh tế. Nội dung, biện pháp và cơ chế, chính sách thực hiện hoạt động Ngoại giao Kinh tế trong Bộ Ngoại giao và các Cơ quan Đại diện Việt Nam ở nước ngoài.  

- Vai trò của Bộ Ngoại giao và các Cơ quan Đại diện Việt Nam ở nước ngoài phục vụ phát triển kinh tế đất nước nói chung, những bài học kinh nghiệm, mô hình và phương thức phát triển mới phù hợp cho Việt Nam.   
- Vai trò của ngành ngoại giao trong triển khai công tác HNKTQT và tham gia các liên kết kinh tế - thương mại quốc tế. Bộ Ngoại giao đóng góp thế nào cho việc xử lý các vấn đề phát sinh trong quan hệ kinh tế - thương mại giữa nước ta với các nước (ví dụ: kiện bán phá giá)?

- Quan hệ hợp tác giữa Bộ Ngoại giao và các Bộ, ngành, địa phương, doanh nghiệp trong hoạt động kinh tế đối ngoại.

           DANH MỤC TÀI LIỆU THAM KHẢO* 
I. Giáo trình Kinh tế học:  
- Kinh tế học, tập II, tác giả Paul  A. Samuelson và William D. Nordhaus, NXB Chính trị Quốc gia năm 1997 (hoặc các ấn bản mới hơn). 

- hoặc Kinh tế học: Phần vĩ mô, tác giả David Begg, S. Fisher và R. Dornbush, NXB  Thống kê, tháng 2/2012 (hoặc các ấn bản mới hơn). 

II. Sách, tài liệu tham khảo về kinh tế: 
- Văn kiện Đại hội Đảng lần thứ XI (website: cpv.org.vn) 
- Chỉ thị của Ban Bí thư về tăng cường công tác Ngoại giao Kinh tế trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. Trên mạng của Bộ Ngoại giao theo đường link sau:
http://www.mofa.gov.vn/nr091019080134/nr091019081633/nr091023094106/nr091203083723/ns100505084426/view#sL7cea5zTFx1
- Nghị quyết số 22-NQ/TW của Bộ Chính trị về hội nhập quốc tế, theo đường dẫn sau: 

http://www.mofa.gov.vn/nr091019080134/nr091019083649/ns140805203450
- Nghị quyết 31/NQ-CP của Chính phủ về ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết 22-NQ/TW về hội nhập quốc tế 
- Quyết định số 596/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về việc thành lập Ban Chỉ đạo quốc gia về hội nhập quốc tế
- Nghị quyết 08/NQ-TW ngày 5/2/2007 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về một số chủ trương, chính sách lớn để nền kinh tế phát triển nhanh và bền vững khi Việt Nam trở thành thành viên của WTO, theo đường dẫn sau:

http://dangcongsan.vn/cpv/Modules/News/NewsDetail.aspx?co_id=30668&cn_id=19113
- Báo cáo tổng kết một số vấn đề lý luận - thực tiễn qua 20 năm Đổi mới (1986-2006) - NXB Chính trị Quốc gia. 

- Sổ tay Công tác Kinh tế của Cán bộ Ngoại giao tại các Cơ quan Đại diện Việt Nam ở nước ngoài, Vụ Tổng hợp Kinh tế, Bộ Ngoại giao, NXB Chính trị Quốc gia 2005.
1  
- Vụ Tổng hợp Kinh tế - 40 năm trưởng thành cùng công tác ngoại giao kinh tế, NXB Chính trị Quốc gia năm 2014. 
- Việt Nam hội nhập kinh tế quốc tế trong xu thế toàn cầu hoá: vấn đề và giải pháp, Vụ Hợp tác Kinh tế Đa phương, Bộ Ngoại giao, NXB Chính trị Quốc gia 2002. 

- Sổ tay kiến thức đối ngoại, Bộ Ngoại giao, 2007. 

- Nghị định 08/2003/NĐ-CP ngày 10/2/2003 về hoạt động của các Cơ quan đại diện nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam ở nước ngoài phục vụ nhiệm vụ phát triển kinh tế.  
- Nghị định 58/2013/NĐ-CP ngày 11/6/2013 quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Ngoại giao. 
- Vòng đàm phán Đôha: Nội dung, tiến triển và những vấn đề đặt ra cho các nước đang phát triển- Viện Khoa học Xã hội Việt Nam- 2006. 

- WTO với doanh nghiệp Việt Nam - Cơ hội và thách thức hậu gia nhập WTO- NXB Lao động 2006. 
- Báo cáo thường niên kinh tế Việt Nam năm 2014: Những ràng buộc đối với tăng trưởng – Chủ biên Tiến sỹ Nguyễn Đức Thành, NXB Đại học quốc gia Hà Nội năm 2014.

- Tổ chức Thương mại Thế giới, Vụ Hợp tác Kinh tế Đa phương, Bộ Ngoại giao, NXB Chính trị Quốc gia, năm 2000. 
- Sự trở lại của kinh tế học suy thoái và cuộc khủng hoảng năm 2008, Paul Krugman, NXB Trẻ, 2009.

- Nóng, phẳng và chật (Hot, Flat and Crowded),  Thomas L. Friedman, NXB Trẻ, 2009.
- Một số tài liệu tham khảo và giảng dạy của Chương trình Giảng dạy Kinh tế Fulbright, Đại học Kinh tế Thành phố Hồ Chí Minh (FETP), và chương trình Lãnh đạo Cao cấp Việt Nam (VELP), tại trang chủ của FETP: http://www.fetp.edu.vn/ (xem phần Tài nguyên/Công trình Nghiên cứu).
III. Các báo, tạp chí kinh tế trong nước:  
- Tạp chí: Tạp chí Nghiên cứu Kinh tế, Tạp chí Các vấn đề Kinh tế Thế giới, Tạp chí Thông tin và Dự báo kinh tế- xã hội, Thời báo Kinh tế Sài Gòn, v.v... 

- Báo: Báo Đầu tư, Thương mại, Tài chính, Thời báo Kinh tế Việt Nam.  

- Phát biểu và bài viết của Lãnh đạo Chính phủ và Bộ Ngoại giao về kinh tế đối ngoại và công tác ngoại giao kinh tế. 

IV. Tài liệu tham khảo, báo, tạp chí kinh tế tiếng Anh: 
- Macro Economics, 5th Edition, Gregory Mankiw, Worth Publisher, 2002 (hoặc ấn bản mới hơn) 

- International Economics: Theory and Policy, tập I và II, Paul Krugman & Maurrice Obstfeld 4th Edition 1997 (hoặc ấn bản mới hơn). 

- Viet Nam Economic Times, Vietnam Investment Review. 

- The Economist, Financial Times, Far Eastern Economic Review. 

VI. Một số website kinh tế: 

http://www.chinhphu.vn 

http://www.mofa.gov.vn
http://ngktonline.mofa.gov.vn  (TRANG NGOẠI GIAO KINH TẾ TRỰC TUYẾN)
http://www.vneconomy.vn
http://www.vneconomictimes.com/
http://www.vnep.org.vn
http://www.ncseif.gov.vn
http://www.mpi.gov.vn
http://www.moit.gov.vn
http://www.nciec.gov.vn
http://www.wto.org
http://www.imf.org
http://www.worldbank.org
http://www.adb.org
http://www.apec.org
http://www.aseansec.org
http://www.aseminfoboard.org
http://trungtamwto.vn/wtocenter/ 

http://www.project-syndicate.org/
 * Lưu ý: Trên đây là những tài liệu tham khảo có tính chất gợi ý, thí sinh có thể tham khảo các giáo trình, sách kinh tế khác. 
� Thí sinh có thể mua tại Thư viện Học viện Ngoại giao,  69 phố Chùa Láng Quận Đống Đa Hà Nội – Điện thoại: 84-4-8344540
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