Texte fourni par la Direction générale du Contrôle des Pêches 
Ministère vietnamien de l’Agriculture et du Développement rural
SITUATION DES BATEAUX DES FORCES DU CONTROLE DES PECHES VIETNAMIENNES EMPECHES, ATTAQUES ET ENDOMMAGES PAR LES BATEAUX CHINOIS DANS LA ZONE OU LA CHINE A ILLEGALEMENT DEPLOYE LA PLATE-FORME DE FORAGE HAIYANG SHIYOU-981 DANS LES EAUX DU VIETNAM


La zone de l’archipel de Hoang Sa du Vietnam est depuis toujours la pêcherie traditionnelle du Vietnam et des pêcheurs vietnamiens. L’exploitation des ressources halieutiques par les pêcheurs vietnamiens dans cette pêcherie et l’exercice des tâches d’application de la loi, de la protection de la pêcherie et de l’assistance des pêcheurs par les bateaux des forces vietnamiennes du contrôle des pêches et de la Police maritime sont tout à fait normaux et conformes aux droits vietnamien et international.
Depuis le déploiement illégal de la plate-forme pétrolière Haiyang Shiyou-981 par la Chine dans les eaux du Vietnam, les forces vietnamiennes du contrôle des pêches et de la Police maritime, lorsqu’elles sont en exécution de leurs tâches dans la mer, sont empêchées, attaquées, menacées par les bateaux chinois qui ont recours aux modalités d'intimidation violentes et dangereuses : encerclement, heurt, percussion à grande vitesse et à grand angle de contact, usage de canons à eau, accostage, lancement d'objets durs, usage de systèmes de son, de fréquence sonore, de phares à haute puissance à l’encontre des bateaux vietnamiens. Ces pratiques visent à nuire à la santé psychologique et physique des forces de contrôle des pêches du Vietnam.

 

Ces actes sont tous bien préparés, organisés et exécutés avec un dessein d’endommager intentionnellement les bateaux vietnamiens. En effet, la Chine envoie de 5 à 7 bateaux/groupe de bateaux pour poursuivre, désorienter, empêcher, percuter et faire éloigner les bateaux de contrôle des pêches de la plate-forme pétrolière Haiyang Shiyou d’environ dix milles marins. Jusqu'à maintenant, 27 bateaux de contrôle des pêches du Vietnam sont percutés de manière intentionnelle à plus d'une centaine de reprises (il arrive que l'un d'entre eux ayant fait l’objet de plusieurs percussions répétées au cours d’une journée). Les bateaux de contrôle des pêches du Vietnam sont gravement endommagés et 15 contrôleurs blessés. 
Les cas récents les plus parlants :


Le 17 juin, le bateau de contrôle des pêches vietnamien immatriculé KN-95, lorsqu'il est en tournée pour l’exécution de la loi, la protection et l’assistance des pêcheurs à 14 milles marins de la plate-forme Haiyang Shiyou 981, est encerclé par les bateaux chinois (patrouilleur 22; remorqueur 241; frégate de surveillance 32). Ces bateaux l’ont attaqué au canon à eau puis l’ont percuté causant les dommages: canot de sauvetage droit cassé, le télécommande du système de treuil pour manœuvre d'ancre abîmé; barres droites derrière le gouvernail cassé, tribord déformé et autre dégâts.



Le 18 juin, le bateau de contrôle des pêches vietnamiennes KN-762 en tournée pour l’exécution de la loi, à 11,5 milles marins de la plate-forme Haiyang Shiyou-981, est percuté par le remorqueur chinois immatriculé 252 lui causant des graves dégâts : pavois déformé de 70 cm en profondeur et de 20 cm de longueur allant de la passerelle du poste de commandement au gouvernail, canot de sauvetage droit cassé, bâbord déformé de 10 cm, hublots et lampes cassées.
Le 23 juin notamment, en mission d’exécution de la loi en mer, le bateau de contrôle des pêches vietnamien immatriculé KN-951 a été poursuivi, encerclé et percuté par 4 bateaux chinois (remorqueur Huu Liên 09, remorqueurs de service pétrolier Tan Hai numérotés 284 et 285 et le patrouilleur 11. Il en a subi des dégâts lourds. Il est à remarquer que l’initiative de percussions qu’a prise la Chine a montré toute sa dangerosité: la percussion a été calculée et organisée pour le but d’engendrer le plus de dommages au bateau vietnamien de contrôle des pêches vietnamiennes   951. Le déroulement de l’acte :


A 9h30' le 23 juin 2014, en exécution de sa mission à une distance de 11,5 milles marins au sud-est de la plate-forme de forage Haiyang Shiyou-981, le bateau de contrôle des pêches vietnamiennes immatriculé KN-951 était encerclé et attaqué au canon à eau par le remorqueur de service pétrolier numéroté 284 et le patrouilleur 11. Par la suite, le remorqueur Huu Liên 09 l’a éperonné au tribord et fixé (dans l’optique de l’empêcher de faire demi-tour) pour que le remorqueur Tan Hai 285 le percute en face au bâbord, lui causant des dégâts lourds: barres anéanties, pavois croulé d’un mètre, pont gauche déchiré de 2 mètres de longueur et de 30 cm de largeur, cabinet médical et certaines cabines abîmés, bouée autogonflante et autres équipements tombés. 
Par ailleurs, la Chine a envoyé environ 40 bateaux de pêche à coque en acier sur l’emplacement de la plate-forme, assistés par les patrouilleurs 46102 et 46106. Ces bateaux de pêche n’y viennent pas pour exploiter les ressources halieutiques mais cherchent intentionnellement à entraver; encercler et percuter les bateaux de pêche vietnamiens en exploitation normale et légale dans la pêcherie traditionnelle du Vietnam à environ de 40 à 45 milles marins à l'Ouest-sud-ouest de la plate-forme de forage Haiyang Shiyou-981. Depuis le 1er mai 2014, lorsqu’ils sont en exploitation normale dans la pêcherie traditionnelle à l’archipel d'Hoang Sa du Vietnam, les bateaux vietnamiens sont chassés et intimidés par la Chine à des centaines de reprises. 17 bateaux de pêche vietnamiens sont endommagés par les bateaux des forces chargées d’exécution de la loi et des bateaux de pêche chinois. Une dizaine de pêcheurs vietnamiens sont blessés dont trois graves.
Nous disposons de toutes les informations et preuves pour justifier et affirmer que jusqu’à présent, les bateaux vietnamiens n’ont jamais en aucun cas cherché à percuter les bateaux chinois. Bien au contraire, la partie chinoise a de sa propre initiative percuté et endommagé des bateaux vietnamiens. Les bateaux de contrôle des pêches du Vietnam, sur le terrain, continuent à faire preuve de retenue et à éviter percussions et collisions. Ils sont par contre déterminés à utiliser les moyens pacifiques pour sensibiliser la Chine et lui demander de se retirer des eaux vietnamiennes où elle mène des activités illégales. Ils continuent à mener les activités d’exécution de la loi sur la mer. Ils sont déterminés à protéger la souveraineté du Vietnam, la pêcherie et à assister les pêcheurs vietnamiens dans leur exploitation des ressources halieutiques dans les eaux du Vietnam. 
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