Document fourni par la Police maritime du Vietnam
Situation sur le terrain dans la zone maritime où est installée illégalementla plate-forme DE FORAGE Haiyang Shiyou-981 
I. Concernant la plate-forme de forage chinoise Haiyang Shiyou-981 
1. Les forces de protection de la plate-forme Haiyang Shiyou-981.
· Jusqu’au 25 juin 2014, la position de la plate – forme reste globalement inchangée.

· La Chine déploie  toujours de 109 à 125 bateaux pour protéger la plate-forme, y compris :

+  De 4 à 6 bâtiments de guerre dont 02 frégates positionnés à une distance entre 20 et 25 milles marins de la plate-forme (les deux frégates déployés en permanent portent les numéros 534 et 572), des chasseurs de mines à une distance entre 15 et 25 milles marins de la plate-forme (deux couples de navires pourtant les numéros 840, 843, 839 et 842 et opérant alternativement, un couple par jour) et des patrouilleurs lance-missiles d’attaque rapide (deux navires en opération par jour parmi 4 navires déployés : le 751, le 756, le 753 et un navire dont le numéro n’est pas identifiable) ;
+ De 33 à 43 bateaux des forces chargées de l’application de la loi, à savoir la Police maritime, la Surveillance maritime (China Marine Surveillance), l’Administration de la sécurité maritime (China Maritime Safety Administration), l’administration chargée de l’application de la loi sur la pêche (China Fisheries Law Enforcement Command) ;
+ De 10 à 14 remorqueurs et bateaux de service ;

+ De 20 à 22 navires de transport ; 

+ De 33 à 40 bateaux de pêche.

· Dans l’espace, plusieurs vols de surveillance et de renseignement ont été effectués par les avions B3586, J8, J11, J16, Y12, Y-8X ainsi que par l’hélicoptère du type Z29. Ces appareils survolent à une altitude de 300 à 1500 mètres au dessus des bateaux vietnamiens pour les surveiller, les menacer et les intimider.    

2. Modes d’opération
· Les forces d’escorte chinoises s’organisent toujours en trois cercles autour de la plate-forme. Les bateaux formant le cercle intérieur sont mobiles et s’échangent régulièrement de position. Le cercle extérieur se compose de 9 à 12 navires à grande vitesse qui s’alternent avec des remorqueurs et qui suivent de très près les bateaux vietnamiens à une distance de 200 à 300 mètres. Ces navires mettent des haut-parleurs, lancent des coups de klaxon, accostent volontairement les bateaux vietnamiens, percutent ces derniers et tirent des canons à eau sur eux.

· Chaque fois qu’un bateau vietnamien s’approche de la plate-forme en vue de demander la cessation de son installation illégale, les navires chinois, en profitant de leur avantage en nombre, l’encerclent par devant et par derrière, l’accostent d’un côté et le percutent directement de l’autre côté. Les navires chinois utilisent des canons à eau de grande puissance afin d’abîmer les bateaux vietnamiens et leurs équipement. Ils utilisent des sons à grande fréquence et des phares à grande puissance pour nuire à la santé des équipages vietnamiens.    


3. Actions de la Police maritime du Vietnam 
· Dans des conditions météorologiques complexes, les bateaux vietnamiens restent constamment présents dans la zone et continuent l’exercice des missions  d’application de la loi visant à empêcher l’installation illégale de la plate-forme Haiyang Shiyou-981et les actions illégales  des bateaux d’escorte chinois dans la zone maritime vietnamienne.

· Même si les bateaux d’escorte chinois continuent leurs actions d’entrave, les percussions, l’utilisation de canons à eau, les forces de la police maritime et de contrôle de la pêche  du Vietnam restent déterminés et patients. Elles font toujours preuve de retenue pour ne pas tomber dans le piège de la provocation. Les bateaux vietnamiens cherchent à éviter les heurts. Ils n’utilisent pas les canons à eau et ne percutent pas les bateaux chinois.  Ils se contentent d’émettre sur les haut-parleurs la demande à la Chine de retirer la plate-forme de forage ainsi que ses bateaux d’escorte en dehors de la zone maritime, de la zone économique exclusive et du plateau continental du Vietnam. 

II. La plate-forme de forage Nanhai-09

-  Le 19 juin 2014, à travers son système de renseignement technique, l’état major de la Police maritime du Vietnam a découvert la plate-forme de forage Nanhai-09 flottante à la position 17o37’38’ de latitude Nord et 110o12’16’’ de longitude Est. 


- Le 21 juin 2014, la plate-forme Nanhai-09 s’est positionnée à  17o15’00’’de latitude Nord  et à 109o31’02’’ de longitude Est. Elle se trouve donc à environ 60 milles marins au Sud Sud-ouest de Yulin (île de Hainan), à 115 milles marins à l’Est de la côte de Danang du Vietnam, à 155 milles marins au Sud-est de la plate-forme Haiyang Shiyou-981. Nanhai-09 est accompagnée de trois bateaux de service : Kan Tan 225, Nanhai 222 et le remorqueur Đức Gia. 

- La Police maritime du Vietnam continue à suivre de très près tout mouvement de la plate-forme Nanhai-09./.
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